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ONEX–Hanwha: Υπεγράφη συμφωνία ναυπηγικής & 
ενεργειακής συνεργασίας

Η 
τελετή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαί-
σιο των συζητήσεων για την ενεργειακή 
ασφάλεια και την αναβάθμιση κρίσιμων 
υποδομών στην περιοχή, με τις δύο 
πλευρές να παρουσιάζουν τη συνεργα-

σία ως αφετηρία περαιτέρω εξελίξεων στους το-

μείς της ναυπηγικής βιομηχανίας και της ενεργεια-

κής συνεργασίας.
Στην ομιλία του, ο κ. Γεραπετρίτης χαρακτήρισε τη 
συμφωνία «ορόσημο» για μια νέα εποχή τριμερούς 
σύγκλισης μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών, Ελλάδας 
και Νότιας Κορέας, υπογραμμίζοντας ότι το μέλ-

λον της συνεργασίας εδράζεται στη σύνδεση οικο-

νομικής διπλωματίας, ενέργειας, τεχνητής νοημο-

σύνης και ασφάλειας.
«Η νέα αυτή δυναμική αντιπροσωπεύει το επόμε-

νο κεφάλαιο, στο οποίο ελληνικές, κορεατικές και 
αμερικανικές επιχειρήσεις μπορούν από κοινού 
να προωθήσουν την παγκόσμια καινοτομία και να 
συμβάλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη και τη σταθερό-

τητα», τόνισε χαρακτηριστικά.
Συνεχίζοντας, ανέφερε ότι η σύμπραξη αποκτά ιδι-
αίτερη σημασία στο πλαίσιο των προσπαθειών ενί-
σχυσης του Κάθετου Ενεργειακού Διαδρόμου και 
της σταδιακής απεξάρτησης της Ευρώπης από το 
ρωσικό φυσικό αέριο.
Ο Έλληνας υπουργός σημείωσε ότι η συμφωνία 
ONEX-Hanwha υπερβαίνει τα όρια της παραδοσια-

κής ναυπηγικής, ανοίγοντας προοπτικές για μεγά-

λης κλίμακας ενεργειακά έργα, ενώ έκανε αναφο-

ρά στον ιστορικό ρόλο των Ελλήνων εφοπλιστών 
στην ανάπτυξη της κορεατικής ναυπηγικής βιομη-

χανίας μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.
Όπως σημείωσε ο κ. Γεραπετρίτης, «σήμερα, βλέ-

πουμε τις δυνατότητες που ανοίγει η συνεργασία 
μεταξύ της ONEX και της Hanwha. Το πρόσφα-

τα ανακοινωθέν Αμερικανικό Σχέδιο Δράσης για 
τη Ναυτιλία σηματοδοτεί μια ιστορική μετατόπι-
ση, ανοίγοντας τον δρόμο για τη συμμετοχή αξι-
όπιστων ξένων εταίρων στην ενίσχυση τόσο της 
εμπορικής όσο και της στρατιωτικής ναυπηγικής 
βιομηχανίας των Ηνωμένων Πολιτειών. Το μήνυ-

μα είναι σαφές: η εμπλοκή έμπιστων συμμάχων, 
όπως η Ελλάδα και η Νότια Κορέα, για την ανα-

ζωογόνηση της αμερικανικής ναυπηγικής βιομηχα-

νίας αποτελεί στρατηγική επιλογή προς τη σωστή 
κατεύθυνση».
Από αμερικανικής πλευράς, η πρέσβης των ΗΠΑ 
στην Ελλάδα Κίμπερλι Γκιλφόιλ χαρακτήρισε την 
υπογραφή «ιστορική στιγμή», επισημαίνοντας ότι 
η συνεργασία συμμάχων αποσκοπεί στην αναζωο-

γόνηση της αμερικανικής ναυπηγικής βιομηχανίας. 
Τόνισε παράλληλα ότι η ενεργειακή συνεργασία 
Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών έχει διευρυνθεί 
τα τελευταία χρόνια, ενώ αναφέρθηκε στη χρημα-

τοδοτική στήριξη ύψους 125 εκατ. δολαρίων της 
DFC για την ιδιωτικοποίηση και αναβάθμιση των 
Ναυπηγείων Ελευσίνας. Σύμφωνα με την ίδια, το 
ναυπηγείο υποστηρίζει ήδη εργασίες συντήρησης 
σε πλοία LNG που μεταφέρουν αμερικανική ενέρ-

γεια στην περιοχή.
«Ελλάδα και ΗΠΑ έχουμε σημειώσει σημαντι-
κή πρόοδο στην ενεργειακή συνεργασία, αλλά οι 
προσπάθειές μας δεν περιορίζονται σε έναν μόνο 

τομέα. Στόχος μας είναι να ενισχύσουμε κάθε πτυ-

χή της οικονομικής συνεργασίας ΗΠΑ-Ελλάδας, 
καθιστώντας τις χώρες μας ισχυρότερες, πιο αν-

θεκτικές και πιο ανταγωνιστικές. Δεσμευόμαστε 
για ένα ανοιχτό και προβλέψιμο επενδυτικό περι-
βάλλον που ενισχύει το διεθνές εμπόριο και προ-

στατεύει τις εφοδιαστικές αλυσίδες. Παράλληλα, 
επενδύουμε σε υποδομές που θα προστατεύσουν 
την Αμερική και τους συμμάχους της από όσους 
εργαλειοποιούν την ενέργεια, τη ναυτιλία και το 
εμπόριο για γεωπολιτικούς σκοπούς», σημείωσε η 
κ. Γκιλφόιλ.
Σε μαγνητοσκοπημένο μήνυμά του, ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος επισήμανε ότι η 
συνεργασία ενσωματώνει αμερικανική και νοτιοκο-

ρεατική τεχνογνωσία σε έναν στρατηγικό βιομηχα-

νικό κλάδο, ενώ έκανε λόγο για προοπτικές κατα-

σκευής πλοίων μεταφοράς LNG και ενίσχυση των 
εφοδιαστικών αλυσίδων των συμμάχων. Παράλλη-

λα, υπογράμμισε ότι η Ελλάδα εξελίσσεται σε κε-

ντρικό ενεργειακό κόμβο για την Ευρώπη, μέσω 
επενδύσεων σε κρίσιμες ενεργειακές υποδομές.
Όπως εξήγησε, «προχωρούμε στην κατασκευή 
πλοίων μεταφοράς LNG που θα καλύψουν κρίσι-
μες ναυτιλιακές και ενεργειακές ανάγκες, ενισχύ-

οντας τις οικονομίες μας και εμβαθύνοντας τους 
δεσμούς της συμμαχίας μας. Η ατζέντα αυτή ευ-

θυγραμμίζεται πλήρως με το όραμα του Προέδρου 

Τραμπ για την αναζωογόνηση της αμερικανικής 
ναυπηγικής και βιομηχανικής βάσης. Παράλληλα, 
ενισχύει το γεωπολιτικό αποτύπωμα της Ελλάδας, 
προάγοντας τη συνεργασία στους τομείς της άμυ-

νας και της ασφάλειας».
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ναυτιλίας Βασί-
λης Κικίλιας χαρακτήρισε τη συμφωνία ιδιαίτερα 
σημαντική για τις τρεις χώρες, σημειώνοντας ότι 
η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και η ανάπτυξη κοινών 
επιχειρηματικών ευκαιριών ενισχύουν την ανασυ-

γκρότηση της αμερικανικής ναυπηγικής βιομηχα-

νίας. Υπενθύμισε, επίσης, τη συμβολή των Liberty 
Ships μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στη μετέ-

πειτα ανάπτυξη της ελληνικής ναυτιλίας.
Αναφερόμενος στις προοπτικές που διανοίγονται, 
ο κ. Κικίλιας επισήμανε ότι «η συνεργασία αυτή θα 
δημιουργήσει ανταλλαγή τεχνογνωσίας, θα ανοί-
ξει αμοιβαίες ευκαιρίες για τους ανθρώπους και 
τις επιχειρήσεις μας και, βεβαίως, θα ενισχύσει την 
ανάπτυξη. Είναι εξαιρετικής σημασίας και για τις 
τρεις χώρες, καθώς στηρίζει την ανασυγκρότηση 
της αμερικανικής ναυπηγικής βιομηχανίας».
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ONEX 
Πάνος Ξενοκώστας ανέφερε ότι η υπογραφή απο-

τελεί συνέχεια μιας προσπάθειας που ξεκίνησε το 
2020, επισημαίνοντας τον ρόλο της αμερικανικής 
κυβέρνησης και της DFC στην αναβίωση των Ναυ-

πηγείων Ελευσίνας. Όπως είπε, από μια περίοδο 
κατά την οποία δεν υπήρχε παραγωγική δραστη-

ριότητα και οι εργαζόμενοι παρέμεναν απλήρωτοι, 
το ναυπηγείο μετατράπηκε σε ενεργό βιομηχανικό 
κόμβο με διεθνείς προοπτικές.
Σύμφωνα με τις τοποθετήσεις των συμμετεχό-

ντων, η συμφωνία ONEX-Hanwha εντάσσεται σε 
μια ευρύτερη στρατηγική σύνδεσης ναυπηγικής 
βιομηχανίας, ενεργειακών υποδομών και διατλα-

ντικής συνεργασίας, με στόχο την ενίσχυση της βι-
ομηχανικής βάσης και την εμβάθυνση των οικονο-

μικών δεσμών.

Συμφωνία συνεργασίας υπεγράφη την Τετάρτη το απόγευμα στο αμερικανικό Υπουργείο Μεταφορών 
μεταξύ της ONEX Shipyards & Technologies και του ομίλου Hanwha Power Systems, παρουσία του υπουργού 

Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη και του υφυπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικλ Ρήγα.
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Στην Ουάσινγκτον η Κίμπερλι Γκιλφόιλ, ενημέρωσε τον 

Τραμπ για τα βήματα στις σχέσεις ΗΠΆ - Ελλάδας

Σ
την Ουάσινγκτον βρέθηκε η Κίμπερλι Γκιλ-

φόιλ όπου είχε συνάντηση με τον Ντόναλντ 
Τραμπ, τον οποίο και ενημέρωσε για τα βή-

ματα που έχουν γίνει στις σχέσεις ΗΠΑ - 
Ελλάδας τους τελευταίους μήνες, από την 

ημέρα που ανέλαβε τα προεδρικά του καθήκοντα. 
Παράλληλα, σε ανάρτησή της η πρέσβης των ΗΠΑ 
στην Αθήνα ανέφερε ότι συναντήθηκε - εκτός από τον 
Αμερικανό πρόεδρο - τόσο με τον αντιπρόεδρο Τζέι 
Ντι Βανς, όσο και με τον υπουργό Πολέμου, Πιτ Χέ-

γκσεθ.
Σημειώνεται ότι η Κίμπερλι Γκιλφόιλ ήταν παρούσα 
και στην υπογραφή συμφωνίας μεταξύ της ONEX 
Shipyards & Technologies και του ομίλου Hanwha 
Power Systems, παρουσία του υπουργού Εξωτερικών 
Γιώργου Γεραπετρίτη και του υφυπουργού Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ Μάικλ Ρήγα.
Αναλυτικά η ανάρτησή της
«Αυτή την εβδομάδα είχα μια γεμάτη δράση επίσκεψη 
στην Ουάσινγκτον, όπου συναντήθηκα με τον Πρόε-

δρο των ΗΠΑ και συζήτησα τα βήματα που έχουμε κά-

νει στις σχέσεις Ηνωμένων Πολιτειών-Ελλάδας τους 
τελευταίους μήνες υπό την ηγεσία του. Ήταν επί-
σης προνόμιο να επανασυνδεθώ με τους αγαπητούς 
μου φίλους Αντιπρόεδρο JD Vance και SecWar Pete 
Hegseth».
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Συνάντηση Γεραπετρίτη με τον αναπληρωτή ΥΠΕΞ των ΗΠΆ στην 
Ουάσιγκτον

Στο επίκεντρο, σύμφωνα με το ΥΠΕΞ, η προστασία των χριστιανικών πληθυσμών στη Μέση Ανατολή 

Μ
Με τον αναπληρωτή υπουργό 
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάικλ 
Ρήγας, συναντήθηκε ο υπουρ-

γός Εξωτερικών Γιώργος Γε-

ραπετρίτης στο Στέιτ Ντιπάρ-

τμεντ, στην Ουάσιγκτον. Κατά τη διάρκεια 
της συνάντησης επιβεβαιώθηκε –σύμφωνα 
με ανάρτηση του ελληνικού ΥΠΕΞ– το υψηλό 
επίπεδο των ελληνοαμερικανικών σχέσεων, 
ενώ συζητήθηκε και η σημασία της προστα-

σίας των χριστιανικών πληθυσμών στη Μέση 
Ανατολή.
Η συνάντηση με τον ελληνικής καταγωγής 
αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της επίσκε-

ψης του Γιώργου Γεραπετρίτη στην αμερικα-

νική πρωτεύουσα (25–27 Φεβρουαρίου), στο 
πρόγραμμα της οποίας περιλαμβάνονταν συ-

ναντήσεις με ανώτατους Αμερικανούς αξιω-

ματούχους. Νωρίτερα, ο υπουργός Εξωτερι-
κών είχε τετ α τετ με τον Αμερικανό ομόλογό 
του, Μάρκο Ρούμπιο, στον Λευκό Οίκο, σε συ-

νάντηση διάρκειας περίπου 50 λεπτών, που –
κατά διπλωματικές πηγές– έγινε «σε πολύ θε-

τικό κλίμα».
Ο Μάικλ Ρήγας και ο Γιώργος Γεραπετρί-
της έχουν συναντηθεί και πρόσφατα, καθώς 
ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών των 
ΗΠΑ είχε συμμετάσχει στην αμερικανική αντι-
προσωπεία που βρέθηκε στην Αθήνα στις αρ-

χές Νοεμβρίου 2025, μαζί με τους υπουρ-

γούς Εσωτερικών και Ενέργειας των ΗΠΑ, 
Νταγκ Μπέργκαμ και Κρις Ράιτ, ενόψει της 
6ης υπουργικής συνάντησης P-TEC που φι-
λοξενήθηκε στην ελληνική πρωτεύουσα.
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Οι λεπτομέρειες των νέων συμφωνιών 

της Atlantic SEE LNG Trade
Ο Κάθετος Διάδρομος «ξεκλειδώνει» ευκαιρίες ανάπτυξης και προσφέρει στην Ελλάδα 

νέες προοπτικές.

Ο
ι νέες εμπορικές συμφωνίες της 
Atlantic SEE LNG Trade για την αγο-

ραπωλησία αμερικανικού LNG στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη καθιστούν 
σταδιακά πραγματικότητα τον Κάθε-

το Ενεργειακό Διάδρομο της Ευρώπης, ο οποίος 
πέρα από την ασφάλεια ενεργειακής τροφοδοσί-
ας προς τα κράτη της ευρύτερης περιοχής, έρχε-

ται να προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης 
στην ελληνική οικονομία.
Στο πλαίσιο της υπουργικής συνόδου που διοργα-

νώθηκε στην Ουάσιγκτον από τον Λευκό Οίκο και 
το Εθνικό Συμβούλιο Ενεργειακής Κυριαρχίας των 
ΗΠΑ (NEDC), με θέμα την διατλαντική ενεργειακή 
συνεργασία, η Atlantic SEE LNG Trade, στην οποία 
ο Όμιλος AKTOR συμμετέχει με 60% και η ΔΕΠΑ 
Εμπορίας με 40%,  εξασφάλισε 4 νέες εμπορικές 
συμφωνίες για την αγοραπωλησία αμερικανικού 
LNG σε 4 χώρες της ευρύτερης περιοχής, με χρο-

νική διάρκεια έως 20 έτη.

Τις συμφωνίες υπέγραψε ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Atlantic SEE LNG Trade (και επικεφαλής του 
Ομίλου AKTOR), κ. Αλέξανδρος Εξάρχου, παρου-

σία του Υπουργού Εσωτερικών των ΗΠΑ κ. Doug 
Burgum, του Υπουργού Ενέργειας των ΗΠΑ, κ. 
Chris Wright, του Υπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, κ. Σταύρου Παπασταύρου και της 
Πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλάδα, κυρίας Kimberly 
Guilfoyle. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Εξάρχου 
αναμένεται να έχει σήμερα Τετάρτη συναντήσεις 
στον Λευκό Οίκο με Αμερικανούς αξιωματούχους 

για το θέμα του Κάθετου Διαδρόμου.

Συγκεκριμένα, η εταιρεία θα προμηθεύει με LNG: 
Την δημόσια εταιρεία Bulgargaz της Βουλγαρίας 
με 1,5 BCM / έτος.
Την Naftogaz  της Ουκρανίας με 1 BCM / έτος. 
Tο Υπουργείο Υποδομών και Ενέργειας της Αλβα-

νίας με έως και 1 BCM / έτος. 
Τις Aluminij Industries και M.T. Abraham group  της 
Βοσνίας – Ερζεγοβίνης με 0,5 BCM / έτος.

Η διαδικασία ωρίμασης του Κάθετου Διαδρόμου 
και οι τελευταίες εξελίξεις στην διατλαντική ενερ-

γειακή συνεργασία, της οποίας ηγείται η Atlantic 
SEE LNG Trade, φέρνουν επί τάπητος τις μεγάλες 
αναπτυξιακές προοπτικές που διανοίγονται για 
την ελληνική οικονομία στην Ανατολική Ευρώπη εν 
όψει της απαγόρευσης χρήσης του ρωσικού φυσι-

κού αερίου.
Ήδη, η Atlantic SEE LNG Trade αξιολογεί τη συμ-

μετοχή της σε διάφορα έργα ενεργειακών υποδο-

μών στην ευρύτερη περιοχή, τα οποία κρίνονται ως 
απαραίτητα για την πλήρη ανάπτυξη του κάθετου 
διαδρόμου όπως πλωτές μονάδες αποθήκευσης 
και αεριοποίησης LNG (FSRU), έργα ενίσχυσης 
χωρητικότητας υφιστάμενων αγωγών αερίου (ή 
και νέων αγωγών αερίου ακόμη), καθώς και μονά-

δων παραγωγής ενέργειας με φυσικό αέριο.

Και αυτό γιατί οι μακροχρόνιες συμβάσεις αγορα-

πωλησίας, πέρα από σταθερές και προβλέψιμες 
τιμές, εξασφαλίζουν σταθερή ζήτηση η οποία δι-
ανοίγει προοπτικές για νέα έργα υποδομών ώστε 
το LNG να καλύψει όλο και περισσότερες ενεργει-
ακές ανάγκες στην ευρύτερη περιοχή.

Έτσι, η διατλαντική ενεργειακή συνεργασία φέρνει 
ολοένα και μεγαλύτερη περιφερειακή συνεργασία 
στην ενέργεια, ενώ η Ελλάδα αποκτά σημαντικό 
ρόλο στο ευρύτερο εγχείρημα, λειτουργώντας ως 
ενεργειακός κόμβος για την περιοχή, με απώτερο 
στόχο μία ενεργειακή αγορά που θα προσεγγίζει 
τους 100 εκατ. καταναλωτές. Πρόκειται για έναν 
στόχο που μπορεί να δημιουργήσει για πρώτη 
φορά στην ενεργειακή ιστορία της Ελλάδας ένα 
σπάνιο βάθος αγοράς, εν όψει της απαγόρευσης 
του ρωσικού φυσικού αερίου πανευρωπαϊκά και 
στο πλαίσιο της αμερικανικής στρατηγικής για 
χρήση της Ελλάδας ως ενεργειακού κόμβου στην 
περιοχή.
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Ντόναλντ Τραμπ: 
Θα καταστρέψουμε τους πυραύλους του Ιράν – Μπορεί να 

χαθούν ζωές Άμερικανών
«Ενδέχεται να χαθούν Αμερικανοί και ενδέχεται να υποστούμε απώλειες», ανέφερε στο 

μήνυμά του ο Αμερικανός πρόεδρος

Σ
την πρώτη δήλωση για την επίθεση 
του Ισραήλ και των ΗΠΑ εναντίον 
του Ιράν προχώρησε ο Αμερικανός 
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, το πρωί 
του Σαββάτου (28.2.26).

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ 
ανακοίνωσε σήμερα ότι οι ΗΠΑ έχουν ξεκινή-

σει «ευρείες στρατιωτικές επιχειρήσεις» στο 
Ιράν.
«Στόχος μας είναι να υπερασπιστούμε τον 
αμερικανικό λαό εξαλείφοντας τις επικείμε-

νες απειλές από το ιρανικό καθεστώς», δήλω-

σε ο Τραμπ σε βίντεο που ανήρτησε στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης.
«Θα καταστρέψουμε τους πυραύλους του 
Ιράν», διαβεβαίωσε, «θα εξαλείψουμε το πο-

λεμικό ναυτικό τους», πρόσθεσε.
 Ο Αμερικανός πρόεδρος τόνισε ότι οι ΗΠΑ 
“θα διασφαλίσουν ότι το Ιράν δεν θα αποκτή-

σει πυρηνικό όπλο”.

Παράλληλα τόνισε ότι οι ΗΠΑ έχουν λάβει 
κάθε δυνατό μέτρο για να περιορίσουν τους 
κινδύνους στο αμερικανικό προσωπικό που 
βρίσκεται στην περιοχή, όμως προειδοποίησε 
ότι «ενδέχεται να χαθούν Αμερικανοί και ενδέ-

χεται να υποστούμε απώλειες».

Θρίλερ με τον Χαμενεΐ, ισοπεδώθηκε το παλάτι του, Θρίλερ με τον Χαμενεΐ, ισοπεδώθηκε το παλάτι του, 
αναφορές από το Ίσραήλ ότι είναι νεκρός ή τραυματίαςαναφορές από το Ίσραήλ ότι είναι νεκρός ή τραυματίας
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Στις φλόγες η Μέση Άνατολή: 

ΗΠΆ και Ισραήλ επιτέθηκαν στο Ιράν, η Τεχεράνη 
απαντά με πυραύλους, χτύπησε τις χώρες του Κόλπου

Ο
ι ΗΠΑ και το Ισραήλ χαρακτήρισαν τα 
πλήγματα προληπτικά, με στόχο την απο-

τροπή πυρηνικής και βαλλιστικής απειλής 
από το ιρανικό καθεστώς. Η Τεχεράνη, 
αντιθέτως, χαρακτήρισε τις επιθέσεις 

«κήρυξη πολέμου», ενεργοποιώντας άμεσα στρατιω-

τικά αντίποινα. Η κρίση εξαπλώνεται ταχύτατα, προ-

καλώντας παγκόσμια ανησυχία για γενικευμένη σύρ-

ραξη.

Πρωινές ώρες: Η επίθεση ξεκινά
Λίγο μετά την ανατολή του ήλιου, ισραηλινά μα-

χητικά F-35 και αμερικανικά B-2 πέταξαν πάνω 
από τον Περσικό Κόλπο, εξαπολύοντας δεκάδες 
πυραύλους εναντίον στρατιωτικών εγκαταστάσε-

ων στην Τεχεράνη. Οι πρώτες εκρήξεις συγκλόνι-
σαν την πρωτεύουσα, με καπνό να υψώνεται πάνω 
από κτίρια διοίκησης, στρατιωτικές αποθήκες και 
ερευνητικά κέντρα.
Σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων, ήχησαν σειρήνες 
συναγερμού σε ολόκληρη την πόλη, ενώ πολλοί πο-

λίτες έσπευσαν σε καταφύγια. Τα πλήγματα επεκτά-

θηκαν και στην Ισφαχάν, όπου αεροπορικές επιθέσεις 
στόχευσαν εργοστάσια όπλων και υποδομές βαλλι-
στικών πυραύλων, και στην Ταμπρίζ, όπου καταστρά-

φηκαν στρατιωτικές βάσεις και κέντρα διοίκησης.
Το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι στόχος ήταν να «αποτρέ-

ψει κάθε ενδεχόμενη επιθετική δράση κατά της χώ-

ρας και των συμμάχων της». Οι ΗΠΑ δήλωσαν ότι η 
επιχείρηση ήταν «απαραίτητη για τη διατήρηση της 
περιφερειακής ασφάλειας και την προστασία στρατη-

γικών συμμάχων».

Στόχοι και πλήγματα
Τα πλήγματα επικεντρώθηκαν σε:
Πυρηνικές και στρατιωτικές εγκαταστάσεις της Τε-

χεράνης Εργοστάσια και στρατιωτικές βάσεις στην 
Ισφαχάν Κέντρα διοίκησης και στρατηγικής σημασί-
ας στην Ταμπρίζ Τα πλήγματα ήταν πολλαπλών κα-

τευθύνσεων, συνδυάζοντας αεροπορικούς βομβαρ-

δισμούς και πύραυλους ακριβείας. Οι στρατιωτικές 
επιχειρήσεις περιγράφονται ως συντονισμένες και 
προσεκτικά σχεδιασμένες, για να ελαχιστοποιηθεί η 
άμεση επαφή με άμαχους, αν και δυστυχώς υπήρξαν 
σοβαρές απώλειες πολιτών.

Αντίποινα του Ιράν
Λίγες ώρες μετά την αρχική επίθεση, το Ιράν αντέ-

δρασε με βαλλιστικούς πυραύλους και πλήγματα σε 
αμερικανικές και ισραηλινές βάσεις στον Κόλπο και 
σε περιοχές όπως:
Βάση των ΗΠΑ στο Μπαχρέιν
Αμερικανικές βάσεις στο Κουβέιτ
Ισραηλινές θέσεις στα Υψίπεδα του Γκολάν

Η Τεχεράνη χαρακτήρισε τις επιθέσεις ΗΠΑ–Ισραήλ 
ως «προμελετημένη κλιμάκωση» και υποσχέθηκε δι-
αρκή αντίδραση, ενώ ενεργοποίησε κινητές πλατφόρ-

μες πυραύλων και αντιαεροπορικά συστήματα για την 
προστασία σημαντικών υποδομών.

Απώλειες και καταστροφές
Οι πρώτες εκτιμήσεις για θύματα είναι σοκαριστικές:
Στην Τεχεράνη, δεκάδες άμαχοι σκοτώθηκαν, μετα-

ξύ των οποίων παιδιά κοντά σε σχολείο που δέχθηκε 
πλήγμα.
Στην Ισφαχάν και την Ταμπρίζ καταστράφηκαν στρα-

τιωτικά εργοστάσια και αποθήκες όπλων, προκαλώ-

ντας σοβαρές ζημιές σε υποδομές.
Ο αριθμός των τραυματιών υπολογίζεται σε περισ-

σότερους από 200, ενώ η πίεση στο σύστημα υγείας 
είναι τεράστια.
Πολλές περιοχές αντιμετωπίζουν διακοπή ρεύματος 
και επικοινωνιών, καθώς οι υποδομές έχουν υποστεί 
σοβαρές βλάβες.
Η κινητοποίηση είναι γενικευμένη: στρατιωτικά οχή-

ματα κατακλύζουν τους δρόμους, ενώ οι πολίτες 
προσπαθούν να βρουν καταφύγια. Ο στρατός του 
Ιράν έχει ενεργοποιήσει όλες τις μονάδες εδάφους 
και αεράμυνας, ενώ η Δύση παρακολουθεί με έντονη 

ανησυχία.

Διεθνείς αντιδράσεις
Η κλιμάκωση πυροδότησε παγκόσμιες αντιδράσεις:
Η Ρωσία καταδίκασε τις επιθέσεις, χαρακτηρίζοντάς 
τες «αδικαιολόγητη στρατιωτική ενέργεια», και κάλε-

σε σε άμεση κατάπαυση πυρός.
Πολλές χώρες στον Κόλπο έκλεισαν τον εναέριο 
χώρο και αύξησαν τα στρατιωτικά μέτρα ασφαλείας.
Διεθνείς οργανισμοί καλούν για διπλωματική παρέμ-

βαση, προκειμένου να αποφευχθεί η γενίκευση του 
πολέμου. Η Δύση τονίζει ότι οι επιθέσεις ήταν ανα-

γκαίες για την πρόληψη μεγαλύτερης σύγκρουσης 
και την προστασία συμμάχων.

Πεδίο μάχης και στρατιωτικές κινήσεις
Τεχεράνη, Ισφαχάν, Ταμπρίζ: κύρια σημεία ισραηλι-
νο-αμερικανικών επιθέσεων, με στόχους πυρηνικών 
εγκαταστάσεων, στρατιωτικών βάσεων και κέντρων 
διοίκησης.
Κόλπος (Μπαχρέιν, Κουβέιτ, Αραβικά Εμιράτα): ιρα-

νικές αντιδράσεις και πλήγματα σε αμερικανικές βά-

σεις. Υψίπεδα του Γκολάν: ισραηλινές και ιρανικές 
αντιδράσεις με πυραυλικές πλατφόρμες.
Η κατάσταση παραμένει υψηλά επικίνδυνη, με πιθα-

νότητες κλιμάκωσης σε άλλες χώρες της Μέσης Ανα-

τολής, αλλά και διεθνείς συνέπειες σε πετρέλαιο, οι-
κονομία και ασφάλεια.

Συμπέρασμα
Η Μέση Ανατολή σήμερα βρίσκεται σε πλήρη στρα-

τιωτική ετοιμότητα. Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ επιδιώκουν 
να περιορίσουν τις ικανότητες του Ιράν και να προ-

στατεύσουν την περιοχή και τους συμμάχους τους, 
ενώ το Ιράν δείχνει αποφασισμένο να υπερασπιστεί 
την εδαφική και στρατιωτική του κυριαρχία.
Η κρίση είναι σε εξέλιξη και οι επόμενες ώρες είναι 
κρίσιμες. Κάθε νέα μέρα μπορεί να φέρει αλλαγές στο 
πεδίο μάχης, με παγκόσμιες συνέπειες σε ασφάλεια, 
οικονομία και διεθνή πολιτική. Η Μέση Ανατολή παρα-

μένει επίκεντρο παγκόσμιας ανησυχίας, με την περιο-

χή να μοιάζει πιο εύφλεκτη από ποτέ.

Νέα κρίση στη Μέση Ανατολή - Τι γνωρίζουμε μέχρι στιγμής για την επίθεση
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Κικίλιας για ONEX–Hanwha: 
Νέα διατλαντική συμμαχία με ρίζες 
στα «Liberties» και βλέμμα στην 

αναγέννηση της ναυπηγικής βιομηχανίας

Σ
τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ 
της ελληνικής ONEX και της νορβηγι-
κής Hanwha, όπως αυτή συνδέεται με 
την αναγέννηση της ναυπηγικής βιομη-

χανίας, αναφέρθηκε ο υπουργός Ναυ-

τιλίας Βασίλης Κικίλιας. Εξέφρασε αισιοδοξία για 
τις νέες ευκαιρίες συνεργασίας με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και τη Νότια Κορέα, με βάση το ιστορι-
κό των «Liberties».
Σε μαγνητοσκοπημένο μήνυμά του, ο υπουργός 
Nαυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης 
Κικίλιας στον χαιρετισμό του που προβλήθηκε 
κατά την υπογραφή της συμφωνίας στο αμερι-
κανικό Υπουργείο Μεταφορών μεταξύ της ONEX 
Shipyards & Technologies και του ομίλου Hanwha 
Power Systems, παρουσία του υπουργού Εξωτε-

ρικών Γιώργου Γεραπετρίτη και του υφυπουργού 
Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικλ Ρήγα δήλωσε:

«Είμαι πολύ χαρούμενος που είμαι μέρος αυτής 
της υπογραφής, της πολύ σημαντικής συμφω-

νίας μεταξύ της ONEX, operator δύο από τα με-

γαλύτερα ελληνικά ναυπηγεία και της HANWHA, 
μίας από τις μεγαλύτερες εταιρείες στον κόσμο 
σε ό,τι αφορά την ναυπηγική βιομηχανία και φυ-

σικά, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, τη 
Νότια Κορέα και την Ελλάδα. Αυτό θα δημιουρ-

γήσει ανταλλαγή τεχνογνωσίας, θα δημιουργή-

σει νέες ευκαιρίες απασχόλησης για όλους και 
φυσικά, ανάπτυξη, που είναι πολύ σημαντικό και 
για τις τρεις χώρες, αφού θα στηρίξει την ανοι-
κοδόμηση της αμερικανικής ναυπηγικής βιομη-

χανίας. Από την εποχή, λοιπόν, των «Liberties» 
– μην ξεχνάμε – η αμερικανική ναυπηγική βιο-

μηχανία κατασκεύαζε ένα «Liberty» κάθε δύο 
ημέρες κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου. Και στη συνέχεια, πωλήθηκαν στους 
Έλληνες και αυτό οδήγησε στον μύθο τους, 
όσον αφορά τη θάλασσα. Τώρα, είμαστε η ισχυ-

ρότερη δύναμη στη ναυτιλία στον κόσμο και 
είμαστε χαρούμενοι που συνεργαζόμαστε με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και με τη 
Νότια Κορέα. Είμαστε πολύ αισιόδοξοι και ελ-

πίζουμε ότι αυτό θα είναι μόνο το πρώτο βήμα 
και υπάρχουν πολλά ακόμα που έρχονται. Kυ-

ρία Πρέσβη, συγχαρητήρια για την πρωτοβου-

λία και για την οργάνωση όλων αυτών, αλλά και 
σε όλους τους υπόλοιπους που έχουν εργαστεί 
σκληρά για να προχωρήσει αυτή η υπογραφή. 
Εύχομαι τα καλύτερα».

Τι είπε ο υπουργός Nαυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας στον χαιρετισμό 
του που προβλήθηκε κατά την υπογραφή της συμφωνίας στο αμερικανικό Υπουργείο 

Μεταφορών

Κικίλιας για Χίο: «Ταυτοποιήθηκαν και ασκήθηκαν ποινικές 
διώξεις σε μέλη του κυκλώματος διακινητών μεταναστών»

Σε ανάρτηση προχώρησε ο υπουργός 
Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής, Βασί-
λης Κικίλιας, σχετικά με την τραγωδία που 
έγινε στη Χίο, που είχε σαν αποτέλεσμα 15 
μετανάστες να χάσουν τη ζωή τους.
Συγκεκριμένα, ο υπουργός αναφέρει ότι 
«ύστερα από συστηματική έρευνα του Λι-
μενικού Σώματος και ανταλλαγή πληροφο-

ριών μέσω της INTERPOL με τις τουρκικές 
αστυνομικές αρχές, ταυτοποιήθηκαν και 
ασκήθηκαν ποινικές διώξεις σε μέλη του 
κυκλώματος διακίνησης μεταναστών, που 
όπως αποδείχθηκε εμπλέκεται στην τρα-

γωδία της 3ης Φεβρουαρίου ανοιχτά της 
Χίου» και προσθέτει πως «η έρευνα συνε-

χίζεται μέχρι την πλήρη διαλεύκανση της 
υπόθεσης. Οι σύγχρονοι λαθρέμποροι 
είναι εγκληματίες που εκμεταλλεύονται 
απελπισμένους ανθρώπους, στιβάζοντάς 
τους χωρίς σωσίβια σε βάρκες, ακόμα και 
πετώντας τους στη θάλασσα, προκειμένου 
να διαφύγουν οι ίδιοι τη σύλληψη. Η αντι-
μετώπιση των κυκλωμάτων αυτών αποτε-

λεί υποχρέωση της Πολιτείας και καθήκον 
των ανδρών και γυναικών του Λιμενικού 
Σώματος».
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Τα Πανεπιστήμια που συμμετέχουν στην πρωτοβουλία, συνολικού 
προϋπολογισμού 24.960.000 ευρώ, ανέρχονται σε 20

Μ
ε απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, το Ελληνικό Ανοιχτό 
Πανεπιστήμιο χρηματοδοτείται με 520.000 ευρώ, στο πλαί-
σιο της δράσης «Υπηρεσίες διασφάλισης ποιότητας, στρα-

τηγικής ανάπτυξης, υποστήριξης διδασκαλίας και μάθησης 
των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας και μονάδας ψηφιακής διακυβέρ-

νησης», του Προγράμματος ΕΣΠΑ «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 
Συνοχή 2021- 2027».

Με την ένταξη του συγκεκριμένου ΑΕΙ, τα Πανεπιστήμια που συμμετέχουν 
στην πρωτοβουλία, συνολικού προϋπολογισμού 24.960.000 ευρώ, ανέρ-

χονται σε είκοσι, ενώ η διαδικασία αξιολόγησης και ένταξης των λοιπών 
πέντε είναι σε εξέλιξη. Στο πλαίσιο της δράσης, μεταξύ άλλων, περιλαμβά-

νονται ενέργειες που αφορούν στην:

•επικαιροποίηση του στρατηγικού σχεδίου καθώς και των επιχειρησιακών 
και αναπτυξιακών σχεδίων του κάθε ΑΕΙ, μετά από ανάλυση δεικτών και 
παρακολούθηση επιδόσεων,

•διαδικασίες αυτοαξιολόγησης της κάθε Μονάδας Στρατηγικού Σχεδια-

σμού και εκπόνηση τεκμηριωμένων εκθέσεων και αναφορών για την εξέλι-
ξη των δεικτών επίδοσης,

•παρακολούθηση της επίδοσης του ΑΕΙ σε διεθνείς λίστες κατάταξης,
απογραφή και λειτουργική αξιολόγηση πληροφοριακών συστημάτων και 
ψηφιακών υπηρεσιών,

•αξιοποίηση τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνίας, επεξεργασία 
συλλογής και εφαρμογή νέων δεδομένων και διαδικασιών διασφάλισης 
ποιότητας σε κάθε ΑΕΙ, μέσω της δημιουργίας σχετικού μητρώουεπιμόρ-

φωση του διδακτικού προσωπικού και των στελεχών του ακαδημαϊκού 
και διοικητικού προσωπικού, σε θέματα τα οποία έχουν αναδειχθεί ιδί-
ως από την εξωτερική αξιολόγηση και πιστοποίηση των προγραμμάτων 
σπουδών,

•απλούστευση των διαδικασιών και συντονισμός της υλοποίησης δράσε-

ων που καλύπτουν το σύνολο των δραστηριοτήτων του ΑΕΙ και εξασφαλί-
ζουν την εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία των διοικητικών, ακαδη-

μαϊκών και ερευνητικών μονάδων του,

•πιστοποίηση φυσικού αντικειμένου μέσω παραστατικών (ημερολόγια κί-
νησης, βεβαιώσεις συμμετοχής σε σεμινάρια/συναντήσεις, πρακτικά πα-

ραλαβής αναλώσιμων/εξοπλισμού/προμηθειών, παραστατικά δαπανών 
κ.λπ.).

Παπαθανάσης
Με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΆ η νέα 
δράση εκσυγχρονισμού ποιότητας και 

ανάπτυξης υπηρεσιών ΆΕΙ 
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Μητσοτάκης σε Άνδρουλάκη: 
«Άν οι αριθμοί δεν συμφωνούν μαζί σας τόσο χειρότερα για 

τους αριθμούς»

Σ
φοδρή ήταν σήμερα η αντιπαράθεση στη 
Βουλή κατά τη συζήτηση ανάμεσα στον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και 
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκο Αν-

δρουλάκη, με αφορμή επίκαιρη ερώτηση 
για την ενεργειακή πολιτική.
«Γιατί παραδώσατε τον ενεργειακό χώρο σε λί-
γους και ισχυρούς;» ρώτησε τον πρωθυπουργό ο 
Νίκος Ανδρουλάκης κατά την πρώτη τοποθέτησή 
του. «Το 2025 χάθηκε πράσινη ενέργεια που αντι-
στοιχεί σε όλο το αγροτικό ρεύμα της χώρας», 
είπε επίσης. «Οι πολλοί πληρώνουν, οι λίγοι γίνο-

νται πιο πλούσιοι και ανεξέλεγκτοι», πρόσθεσε. 
«Μιλάτε για τον Κάθετο Διάδρομο αλλά δεν ενη-

μερώνετε για το ακριβές χρονοδιάγραμμα για το 
καλώδιο σύνδεσης με Ισραήλ – Κύπρο. Ενημερώ-

σατε τον κ. Ερντογάν; Σήμερα θέλουμε καθαρές 
απαντήσεις», είπε ο κ. Ανδρουλάκης. «Η παρα-

κολούθησή μου δεν ήταν ένα λάθος αλλά παρα-

κρατικός μηχανισμός» , ανέφερε επίσης για τις 
υποκλοπές. «Αντί να απολογηθείτε, επιτίθεσθε με 
θράσος, σας καλώ να εφαρμόσετε την απόφαση 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας. Εμπιστεύ-

ομαι την Δικαιοσύνη όσο την εμπιστευόσασταν και 
εσείς με πρωθυπουργό τον Αλέξη Τσίπρα».

«Δεν επιτρέπουμε παράνομα παιχνίδια εξου-

σίας και για αυτά θα λογοδοτήσετε και θα 
είναι μέρα μεσημέρι», πρόσθεσε ο Νίκος Αν-

δρουλάκης. «Δεν σας ανήκει το κράτος κύ-

ριε Μητσοτάκη, θα κάνω ό,τι περνάει από το 
χέρι μου να πάρετε ένα μάθημα. Ο αγώνας 
θα είναι μέχρι τέλους. Είναι αγώνας αξιών 
και όρκου, δεν είναι προσωπικό ζήτημα», 
πρόσθεσε.

Με αναφορά στο θάνατο της Αντιγόνης Πα-

νέλλη ξεκίνησε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης την απάντησή του.

«Ο κ. Ανδρουλάκης αφιέρωσε 6 λεπτά στην 
ενέργεια. Η πατρίδα μας είναι ενεργειακός 
συντελεστής που διαμορφώνει τον ενεργει-
ακό χάρτη του αύριο», είπε ο πρωθπουργός 
αρχικά.

«Η Ελλάδα καλύπτει όλες τις ανάγκες της 
και παράλληλα εξάγει ρεύμα και προς πολ-

λές χώρες. Και τα τιμολόγια των ελληνικών 
νοικοκυριών ήταν, το α’ εξάμηνο του 2025, 
21% φθηνότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. Αντιλαμβάνομαι την υπερβολή ως στοι-
χείο του αντιπολιτευτικού σας οίστρου. Δεν 
δέχομαι, όμως, να διαστρεβλώνετε τα γεγο-

νότα ή να αγνοείτε τον τρόπο λειτουργίας 
της ευρωπαϊκής αγοράς στην ενέργεια» ανέ-

φερε ο πρωθυπουργός σημειώνοντας επί-
σης ότι ο λιγνίτης είναι το πιο ακριβό μέσο 
και πρόσθεσε: «Από το 2019 η τιμή της χον-

δρικής έχει διπλασιαστεί στην Ευρώπη. Εδώ 
δείχνει τώρα μειωμένα οικιακά τιμολόγια σε 
σχέση με το ευρωπαϊκό μέσο όρο κατά 21%. 
Το 2019 ήμασταν η πιο ακριβή χώρα. Η μέση 
τιμή πήγε από τα 60 ευρώ στα 400. Επιβάλ-

λαμε έκτακτη φορολόγηση στα υπερκέρδη 
των διυλιστηρίων που μας έδωσε απόθεμα 

για να επιδοτήσουμε τις τιμές»
«Το φυσικό αέριο που θα εισάγουμε, κατά 
προτίμηση αμερικάνικης προέλευσης εφό-

σον οι τιμές είναι συμφέρουσες, για να κα-

λύπτουμε τις ενεργειακές μας ανάγκες. Πα-

ράλληλα, είχαμε πολύ αέρα, πολλά νερά. 
Θα περάσουν στη λιανική οι χαμηλότερες 
τιμές», ανέφερε σε άλλο σημείο. «Πέρυσι 
ήμασταν η τέταρτη ακριβή χώρα στο χον-

δρική, το 2024 έβδομη, το 2019 πρώτη»
«Αν θέλουμε να είμαστε ανταγωνιστικοί στην 
Ευρώπη πρέπει να προχωρήσουμε σε αυτές 
τις επενδύσεις. Εμείς όσον αφορά στις επεν-

δύσεις στα δίκτυα έχουμε κάνει άλματα. Το 
2024 1,5 δισ. ευρώ»
«Ο ΑΔΜΗΕ (Ανεξάρτητος Διαχειριστής Με-

ταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας) δεν πρό-

κειται να ιδιωτικοποιηθεί», διευκρίνισε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης. «Στην αγορά ενέρ-

γειας έχει μπει μια τάξη. Πλέον σχεδόν οι 
μισοί οικιακοί καταναλωτές επιλέγουν να 
κλειδώσουν τιμές. Εξαιρετικά σημαντικά και 
τα πορτοκαλί τιμολόγια που συνδέονται με 
τους έξυπνους μετρητές. Πλέον η τιμή της 
ενέργειας μπορεί να τείνει στο μηδέν ή να 
είναι μηδενική τις μεσημεριανές ώρες»
«Είμαστε στην πολυχρωμία των φθηνών τι-
μολογίων, δεν είμαστε στην μονοκρατορία 
των πράσινων εργατοπατέρων που κατέβα-

ζαν όποτε ήθελαν τον διακόπτη», τόνισε ο 
πρωθυπουργός και είπε ότι σήμερα η ΔΕΗ 
είναι επιχείρηση με ευρωστία.
«Δεν μετακομίζετε λίγο στο ΚΚΕ» είπε απευ-

θυνόμενος στον κ. Ανδρουλάκη όταν ακού-

στηκε από τα έδρανα ότι «αυτά γίνονται με 
το αίμα του ελληνικού λαού».
Επισήμανε δε ότι «17 δισ. κυβικά μέτρα φυ-

σικού αερίου περνούν σήμερα από τη χώρα 
μας», αναλύοντας τις κυβερνητικές πρωτο-

βουλίες.
«Η Ελλάδα συνδέει την ενεργειακή της πολι-
τική με την εξωτερική της πολιτική», ανέφε-

ρε και εξήρε τον Γιάννη Μανιάτη. «Ξεκίνησε 
μια διαδικασία ως υπουργός μιας συγκυβέρ-

νησης, αλλά η διαδικασία αυτή ολοκληρώ-

θηκε από αυτή την κυβέρνηση και για πρώτη 
φορά εδώ και 40 χρόνια θα υπάρχει θαλάσ-

σια γεώτρηση σε ελληνικά τεμάχια που θα 
ξεκινήσει το 2027», κατέληξε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.
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Η δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο προς τιμήν των διπλωματών και τα 

μηνύματα του Κ. Τασούλα

Δ
ιπλωματικές αντιπροσωπείες των ξένων χωρών που λειτουρ-

γούν στην Αθήνα καθώς και διπλωμάτες και εργαζόμενους του 
υπουργείου Εξωτερικών υποδέχθηκε σήμερα ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, Κωνσταντίνος Τασούλας, στο πλαίσιο της ετήσι-
ας δεξίωσης που παρέθεσε στο στο Προεδρικό Μέγαρο προς 

τιμήν του διπλωματικού σώματος.
Παρόντες στο Προεδρικό Μέγαρο ήταν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης και η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.
Ο κ. Τασούλας μαζί με τον κ. Μητσοτάκη και την κ. Παπαδοπούλου υποδέ-

χθηκαν τους εκπροσώπους του ελληνικού Διπλωματικού Σώματος, καθώς 
και τους επικεφαλής των ξένων διπλωματικών αποστολών στην Ελλάδα και 
στη συνέχεια ακολούθησε η καθιερωμένη δεξίωση.

«Η αρχιτεκτονική ασφαλείας αμφισβητείται – Η πολιτική της ισχύ-
ος ενισχύεται σε βάρος της πολυμέρειας»
Στην ομιλία του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε ότι «ζούμε σε 
μια περίοδο κατά την οποία η αρχιτεκτονική ασφαλείας, της μετά τον Β’ Πα-

γκόσμιο Πόλεμο εποχής και η διεθνής τάξη που βασίζεται σε κανόνες αμφι-
σβητούνται, σε μια περίοδο κατά την οποία οι γεωπολιτικές εντάσεις και οι 
συγκρούσεις αυξάνονται και η πολιτική της ισχύος ενισχύεται σε βάρος της 

πολυμέρειας, του διαλόγου και της συνεργασίας».
«Το όραμα που βρισκόταν στον πυρήνα του Καταστατικού Χάρτη των Ηνω-

μένων Εθών ήταν ότι οι διεθνείς σχέσεις πρέπει να βασίζονται στην κυρίαρ-

χη ισότητα όλων των μελών του, ότι η απειλή ή η χρήση βίας κατά της εδα-

φικής ακεραιότητας ή της πολιτικής ανεξαρτησίας οποιουδήποτε κράτους 
πρέπει να απαγορεύεται και ότι οι διαφορές πρέπει να επιλύονται με ειρη-

νικά μέσα. Ωστόσο, σήμερα αυτές οι θεμελιώδεις αρχές της διεθνούς έν-

νομης τάξης παραβιάζονται, ενώ τα ανθρώπινα δικαιώματα και το διεθνές 
ανθρωπιστικό δίκαιο παραγνωρίζονται σε πολλά μέρη του κόσμου» παρα-

τήρησε.

«Προσηλωμένη στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου η εξωτερική 
πολιτική της Ελλάδας»
Σε αυτή την ιδιαίτερα κρίσιμη συγκυρία για τον κόσμο, ο κ. Τασούλας τόνισε 
ότι «η εξωτερική πολιτική της Ελλάδας παραμένει προσηλωμένη στην πολυ-

μέρεια και στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του 
δικαίου της θάλασσας, του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και 
των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ».
Ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, η Ελλάδα πιστεύ-

ει στις αξίες του διαλόγου και της διπλωματίας ως τα πιο αποτελεσματικά 
μέσα για την εξεύρεση βιώσιμων και αμοιβαία αποδεκτών λύσεων στα διε-

θνή προβλήματα, πρόσθεσε.



Κυριακή 1 Mαρτίου 2026

12 www.atticatimes.gr

Ο 
υπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου Θάνος Πλεύρης, απαντώ-

ντας σε ερώτηση του βουλευ-

τή της Νέας Αριστεράς, Δημή-

τρη Τζανακόπουλου, σχετικά με 
την υπόθεση του προέδρου της Πακιστανικής 
Κοινότητας Ελλάδας Τζαβέντ Ασλάμ, έστειλε 
από το βήμα της Βουλής σαφές μήνυμα για 
μαζική επανεξέταση και αύξηση των ανακλή-

σεων ασύλου.
Ο υπουργός επισήμανε ότι η Υπηρεσία 
Ασύλου και οι Επιτροπές Προσφυγών λειτουρ-

γούν ανεξάρτητα, τονίζοντας ότι ο ίδιος δεν 
έχει αρμοδιότητα να παρεμβαίνει σε ατομι-
κές κρίσεις. «Στο σκέλος που έχει να κάνει με 
την κρίση του καθεστώτος ασύλου, είτε σε 
πρώτο είτε σε δεύτερο βαθμό, ή την επανε-

ξέταση του καθεστώτος, δεν υπάρχει καμία 
αρμοδιότητα υπουργού να επέμβει», ανέφε-

ρε, διευκρινίζοντας ότι η μοναδική δυνατότη-

τα παρέμβασης αφορά την προσβολή απόφα-

σης δεύτερου βαθμού ενώπιον των διοικητι-
κών δικαστηρίων, εφόσον διαφωνεί με αυτή.
Παράλληλα, υπογράμμισε ότι έχει δώσει 
σαφή πολιτική κατεύθυνση για συστηματι-
κή επανεξέταση υποθέσεων, επισημαίνοντας 
ότι το άσυλο δεν αποτελεί μόνιμο καθεστώς. 
«Από τότε που ανέλαβα, επειδή ακριβώς το 
άσυλο δεν είναι μια μόνιμη κατάσταση, δίνε-

ται γιατί κάποιος κινδυνεύει για συγκεκριμέ-

νους λόγους, μπορεί να γίνεται επανεξέταση 
αυτών των λόγων, εάν κρίνεται ότι δεν συντρέ-

χουν πλέον οι προϋποθέσεις», σημείωσε.
Αναφερόμενος στα στοιχεία των ανακλήσεων, 
ο υπουργός επισήμανε: «Πιστεύω ότι ήμουν 
σαφής, αλλά θα γίνω πιο σαφής αν δεν σας 
κάλυψα. Και ίσως δεν σας κάλυψα γιατί κατά 
τη διάρκεια του 2015-2019 υπήρξαν μόλις 19 
περιπτώσεις ανακλήσεων ασύλου. Να σας 
ενημερώσω, λοιπόν, ότι στη διάρκεια της 
θητείας τής κυβέρνησης της Νέας Δημοκρα-

τίας έχουμε 595 ανακλήσεις και από την αρχή 
του έτους μέχρι τον Ιούνιο φιλοδοξώ ότι θα 
έχουμε πάνω από χίλιες ανακλήσεις ασύλου. 
Το άσυλο δεν είναι μια μόνιμη κατάσταση. Η 
εντολή που έχω δώσει είναι να επανεξετα-

στούν περιπτώσεις. Δεν έχω δώσει ονομα-

στικές περιπτώσεις, αν αυτό είναι το ερώτη-

μά σας. Δεν είπα “κοιτάξτε τη συγκεκριμένη 
περίπτωση”. Ζήτησα να επανελεγχθούν περι-
πτώσεις, πρώτον, όπου υπάρχουν συλλήψεις 
ή ζητήματα που αφορούν τη δημόσια τάξη 
και, δεύτερον, πολιτών που προέρχονται από 
χώρες που έχουν χαρακτηριστεί ασφαλείς, 
προκειμένου να δούμε αν συντρέχουν ακόμη 
οι προϋποθέσεις βάσει των οποίων τους χορη-

γήθηκε το άσυλο».
Σε ό,τι αφορά ειδικά την υπόθεση Ασλάμ, ο 

υπουργός ανέφερε ότι η διαδικασία βρίσκε-

ται σε διοικητικό στάδιο, με τον ενδιαφερό-

μενο να έχει κληθεί να υποβάλει αντιρρήσεις 
εντός 15 ημερών. «Η Υπηρεσία Ασύλου, αυτο-

τελώς και μόνη της, θα κρίνει αν οι αντιρρή-

σεις είναι επαρκείς και αν συντρέχουν οι όροι 
της ανάκλησης», τόνισε, προσθέτοντας πως 
μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας δεν 
έχει κανένα δικαίωμα παρέμβασης.

Ο κ. Τζανακόπουλος έθεσε επίσης το ζήτημα 
της θεσμικής ανεξαρτησίας της Υπηρεσίας 
Ασύλου, ζητώντας να διευκρινιστεί αν η επανε-

ξέταση στην προκειμένη περίπτωση κινήθη-

κε κατόπιν πολιτικής εντολής, καθώς και ποια 
νέα στοιχεία μεσολάβησαν από την πρόσφα-

τη ανανέωση του καθεστώτος ασύλου του 
Τζαβέντ Ασλάμ μέχρι την έναρξη της διαδικα-

σίας ανάκλησης.

Η συζήτηση κατέδειξε τη σαφή κυβερνητική 
στόχευση για αυστηρότερη εφαρμογή του 
πλαισίου διεθνούς προστασίας, με τον υπουρ-

γό να επαναλαμβάνει ότι «αν κάποιος πλέον 
δεν κινδυνεύει ή δεν πληροί τους όρους για 
τους οποίους του χορηγήθηκε το άσυλο, τότε 
αυτό πρέπει να ανακληθεί», κάνοντας λόγο 
για κεντρική πολιτική επιλογή της κυβέρνη-

σης, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Πλεύρης: 
Θα έχουμε περισσότερες από 1.000 ανακλήσεις ασύλου 

μέχρι τον Ιούνιο του 2026
«Αν κάποιος πλέον δεν κινδυνεύει, το άσυλο που του χορηγήθηκε πρέπει να ανακληθεί» εξήγησε ο 

υπουργός
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«Σε όλο τον δυτικό κόσμο τα ιδιωτικά ασφαλιστήρια υγείας κατέχουν σοβαρό μερίδιο στην αγορά, εκτός από 
την Ελλάδα», σημείωσε ο Yπουργός Υγείας

Γεωργιάδης: 
Πολλαπλά τα οφέλη από τη συνεργασία δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα στον κλάδο της ασφάλισης υγείας

Π
ιστεύω πολύ στον θεσμό της ασφάλισης και είμαι 
υπέρμαχος της συνεργασίας δημόσιου – ιδιωτικού 
τομέα. Στόχος όλων μας είναι να βρούμε τον τρόπο 
να παρέχουμε ασφαλιστικά προϊόντα προσιτά στον 
πολίτη, προϊόντα που να καλύπτουν και την υγεία», 

υπογράμμισε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης στο πλαί-
σιο του Insurance Forum Athens Edition 2026.
Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε στον εν εξελίξει διάλογο με την 
Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών για να υπάρξει συνεργασία με 
το ΕΣΥ και να δοθεί η δυνατότητα στις ιδιωτικές ασφαλιστικές 
εταιρείες να προσφέρουν ένα ασφαλιστικό προϊόν μέσα στο 
Εθνικό Σύστημα Υγείας.
«Η συζήτηση δεν έχει προχωρήσει με την ταχύτητα που ήθελα 
και δεν νομίζω να προλάβει αυτό το πρόγραμμα να υλοποιηθεί 
στην τρέχουσα θητεία μου», σημείωσε ο υπουργός Υγείας. Επι-
σήμανε πως σε όλο τον δυτικό κόσμο τα ιδιωτικά ασφαλιστή-

ρια υγείας κατέχουν σοβαρό μερίδιο στην αγορά, σε αντίθεση 
με την Ελλάδα. Συνολικά στον τομέα των ασφαλίσεων η χώρα 
μας παραμένει σε χαμηλό επίπεδο σε σχέση με τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο.
«Δεν έχουμε φθάσει εκεί που θέλουμε να είμαστε», είπε ο κ. Γε-

ωργιάδης. Τόνισε πως η αγορά των ασφαλιστηρίων υγείας έχει 
πολλά προβλήματα και αρκετές προκλήσεις, λέγοντας πως θα 
πρέπει να ενισχύσουμε την ασφαλιστική κουλτούρα στη χώρα 
μας.
Σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη, η συνεργασία δημόσιου και των 
ασφαλιστικών εταιρειών μπορεί να αποτελέσει ένα καινούριο 
πεδίο δράσης για τις εταιρείες, να δημιουργήσει έναν εναλλα-

κτικό βραχίονα χρηματοδότησης και να συμβάλει στη βιωσιμό-

τητα του συστήματος, αποτελώντας ένα μαξιλάρι ασφαλείας 
στη νέα εποχή, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
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Μ
ια πρωτοφανής δημόσια παραδο-

χή στρατηγικής ήττας και απόλυτου 
γεωπολιτικού εγκλωβισμού έρχεται 
απευθείας από την Άγκυρα. Κορυφαί-
οι Τούρκοι αναλυτές προχωρούν σε 

έναν σκληρό, ενδοσκοπικό απολογισμό, καταρρί-
πτοντας το αφήγημα του καθεστώτος και ομολο-

γώντας την πικρή αλήθεια: Η Ελλάδα παίζει πανέ-

ξυπνα στη διπλωματική σκακιέρα και κυβερνά-

ται σωστά, την ώρα που η Τουρκία βυθίζεται 
στα δικά της, τεράστια και ολέθρια στρατηγικά 
λάθη. Όπως μετέδωσε ο ανταποκριτής του τηλε-

οπτικού σταθμού από την Κωνσταντινούπολη, το 
κλίμα στη γειτονική χώρα είναι βαρύ. Η οργή των 
Τούρκων σχολιαστών εστιάζεται στο γεγονός ότι 
η Ελλάδα κατάφερε να μετατρέψει την Κρήτη και 
την Αλεξανδρούπολη σε απόρθητα αμερικανικά 
φρούρια, ενώ την ίδια στιγμή η τουρκική διπλω-

ματία, επιλέγοντας τους ρωσικούς πυραύλους 
S-400, μετέτρεψε τη χώρα σε γεωπολιτικό «σκου-

πιδότοπο».

«Οι Έλληνες συμπεριφέρθηκαν έξυπνα, 
εμείς κάναμε λάθος καφενείου»
Τον απόλυτο πανικό περιέγραψε με τα πιο μελα-

νά χρώματα ο διευθυντής της μεγάλης τουρκικής 
εφημερίδας «Σοζτζού», Γιλμάζ Οζντίλ. Μιλώντας 
δημόσια, έκανε μια ωμή σύγκριση, δείχνοντας τον 
χάρτη της Ανατολικής Μεσογείου.
«Δείτε, εδώ είναι η Τουρκία, εδώ η Κρήτη κι εδώ 
η βάση της Σούδας», ανέφερε χαρακτηριστικά, 
υπενθυμίζοντας πως αυτή τη στιγμή εκεί ελλιμε-

νίζεται το «Τζέραλντ Φορντ», το πιο σύγχρονο και 
ισχυρό πυρηνοκίνητο αεροπλανοφόρο ολόκλη-

ρου του πλανήτη. Ο Τούρκος διευθυντής, ο οποί-
ος μάλιστα αποκάλυψε πως η γιαγιά του καταγό-

ταν από την Κρήτη, παραδέχθηκε πως η Σούδα 
αποτελεί πλέον την πιο σημαντική και μεγαλύτε-

ρη ναυτική βάση του ΝΑΤΟ στην ευρύτερη περι-
οχή, όντας η μοναδική που διαθέτει τις υποδομές 
να φιλοξενήσει αμερικανικά αεροπλανοφόρα.

Η κριτική του απέναντι στην τουρκική κυβέρνη-

ση ήταν ισοπεδωτική. Όπως εξήγησε, η Κρήτη θα 
αποτελέσει ένα από τα πιο κρίσιμα σημεία στην 
περίπτωση χτυπήματος στο Ιράν. Αντιπαραβάλ-

λοντας τις κινήσεις των δύο χωρών, τόνισε το 
ολέθριο λάθος του 2019, όταν η Τουρκία υπέγρα-

ψε τη συμφωνία για τους ρωσικούς πυραύλους. 
«Ένα λάθος που δεν θα είχαν κάνει οι παππούδες 
σε ένα καφενείο», σχολίασε δεικτικά.

Η απάντηση των Ηνωμένων Πολιτειών ήταν ακαρι-
αία: Μόλις έναν μήνα μετά το τουρκορωσικό ντιλ, 
η Ουάσιγκτον υπέγραψε την αμυντική συμφω-

νία με την Αθήνα, θωρακίζοντας και εκσυγχρο-

νίζοντας τη Σούδα και την Αλεξανδρούπολη. «Η 
Τουρκία κυβερνάται με άσχημο τρόπο, η Ελλάδα 
κυβερνάται πολύ καλά και το τίμημα το πληρώνει 
ο τουρκικός λαός... Η Τουρκία έγινε ο σκουπιδότο-

πος της περιοχής. Αυτό το κάναμε με τα δικά μας 
χέρια», κατέληξε οργισμένος.
Η Απεγνωσμένη Απάντηση της 
«Χουριέτ»
Μέσα σε αυτό το κλίμα στρατηγικής συντριβής, η 
φιλοκυβερνητική εφημερίδα «Χουριέτ» επιχείρησε 
να διασώσει το γόητρο της Άγκυρας, στρέφοντας 
το βλέμμα μακριά από τη Μεσόγειο.
Σύμφωνα με δημοσίευμά της, η Τουρκία φιλο-

δοξεί να παίξει ρόλο με το ολοκαίνουργιο πλοίο 
αμφίβιων επιχειρήσεων «Αναντολού», το οποίο η 
εφημερίδα παρουσιάζει ως τη μεγάλη απάντηση 
του ΝΑΤΟ απέναντι στη Ρωσία. Μάλιστα, προσπα-

θώντας να τονώσει το εγχώριο ηθικό, το άρθρο 
υποστηρίζει πως τα τουρκικά μη επανδρωμέ-

να αεροσκάφη θα αναλάβουν την επιτήρηση της 
περιοχής στη Βαλτική Θάλασσα.

Έκτακτη συνεδρίαση του 
ΚΥΣΕΆ στο Μαξίμου μετά 

τις επιθέσεις στο Ιράν
Μετα τις τελευταίες εξελίξεις στη Μεση Ανατολη, σήμερα στις 18:30 θα πραγ-

ματοποιηθει υπό τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, έκτακτη συνεδρία-

ση του ΚΥΣΕΑ στο Μέγαρο Μαξίμου
Έκτακτη συνεδρίαση θα πραγματοποιήσει στις 18:30 το απόγευμα του 
Σαββάτου (28/2) το ΚΥΣΕΑ υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στη 
«σκιά» των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή.
Η συνεδρίαση πραγματοποιείται εκτάκτως καθώς οι ΗΠΑ και το Ισραήλ σε 
συντονισμένοι επιχείρηση κατά το Ιράν, εξαπολύοντας πυραυλικές επιθέσεις 
σε προεδρικά κτήρια και στρατιωτικές εγκαταστάσεις.

Τούρκοι αναλυτές παραδέχονται την ήττα: Η Ελλάδα 
κυβερνάται σωστά, η Τουρκία κάνει λάθη

εθνικα & αμυνα

Παραδέχονται το στρατηγικό πλεονέκτημα της Ελλάδας με τις αμερικανικές 
βάσεις, κατακρίνοντας τις τουρκικές επιλογές με τους ρωσικούς 

πυραύλους
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Ελληνικές Φρεγάτες και υποβρύχιο στην Άσκηση Dynamic 
Manta 26 εν μέσω επερχόμενου τρομερού πολέμου στο Ιράν
Αν ξεσπάσει η αμερικανική επίθεση στην Τεχεράνη θα αλλάξουν όλα στην Μεσόγειο και για το 

ΝΑΤΟ αφού οι Ιρανοί απειλούν βάσεις της συμμαχίας

Ο
ι συμμαχικές δυνάμεις θα αναπτυ-

χθούν σε όλη τη Μεσόγειο Θάλασ-

σα από τις 23 Φεβρουαρίου έως τις 
6 Μαρτίου, για την ετήσια άσκηση 
Dynamic Manta 26 του ΝΑΤΟ.

Σε αυτήν την άσκηση θα συμμετάσχει και το ελλη-

νικό Πολεμικό Ναυτικό, με μονάδα επιφανείας και 
υποβρύχιο, εν μέσω μιας πολύ δύσκολης κατάστα-

σης, η οποία θα δημιουργηθεί μετά την αναμενό-

μενη αμερικανική επίθεση στο Ιράν.  
"Καθώς η SNMG2 λειτουργεί σε ένα μεταβαλλό-

μενο περιβάλλον ασφάλειας, η ναυτική ομάδα 
του ΝΑΤΟ παραμένει έτοιμη να ανταποκριθεί σε 
κρίσεις, να πραγματοποιήσει επιχειρήσεις και 
να υποστηρίξει τους ευρύτερους στόχους του 
ΝΑΤΟ", αναφέρει η ανακοίνωση του ΝΑΤΟ που τα 
λέει όλα.
Η SNMG2 είναι μία από τις τέσσερις μόνιμες 
ναυτικές ομάδες του ΝΑΤΟ που παρέχουν συνε-

χή ναυτική παρουσία και ετοιμότητα σε καιρό ειρή-

νης, κρίσης και σύγκρουσης. Ασκήσεις όπως αυτή 
συμβάλλουν στα μέτρα διασφάλισης των Συμμά-

χων, ενισχύουν τη διαλειτουργικότητα και κατα-

δεικνύουν την ικανότητα του ΝΑΤΟ να επιχειρεί σε 
όλη την περιοχή της Μεσογείου.

Αυτή η άσκηση είναι μια βασική ναυτική δραστη-

ριότητα που έχει σχεδιαστεί για την ενίσχυση της 
συλλογικής άμυνας, την ενίσχυση της συμμαχικής 
ασφάλειας και την εμβάθυνση της επιχειρησιακής 
συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων κρατών.
Η άσκηση θα συγκεντρώσει υποβρύχια, αεροσκά-

φη θαλάσσιας περιπολίας, ελικόπτερα, μονάδες 
επιφανείας από 10 συμμαχικά κράτη, συμπεριλαμ-

βανομένων του Καναδά, της Γαλλίας, της Γερμα-

νίας, της Ελλάδας, της Ιταλίας, της Πορτογαλίας, 
της Ισπανίας, της Τουρκίας, του Ηνωμένου Βασι-
λείου και των Ηνωμένων Πολιτειών.

Η συμμετοχή αυτών των κρατών καταδεικνύει την 
ικανότητα του ΝΑΤΟ να λειτουργεί απρόσκοπτα 
σε εναέριους, επιφανειακούς και υποθαλάσσιους 
τομείς.
Το Dynamic Manta είναι η κορυφαία άσκηση ανθυ-

ποβρυχιακού πολέμου (ASW) του ΝΑΤΟ, σχεδια-

σμένη για την ενίσχυση της διαλειτουργικότητας 
και της επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας σε 
όλο το φάσμα των ναυτικών επιχειρήσεων.

Λειτουργώντας μαζί σε ένα απαιτητικό θαλάσσιο 
περιβάλλον, ενισχύουμε την εμπιστοσύνη, ενισχύ-

ουμε τις πολεμικές μας ικανότητες και επιβεβαιώ-

νουμε τη συλλογική μας δέσμευση στην άμυνα της 
Συμμαχίας.
Η φετινή άσκηση θα ενσωματώσει τη χρήση ενός 
μη επανδρωμένου οχήματος επιφανείας (USV), 
αναδεικνύοντας τη δέσμευση του ΝΑΤΟ στην 
καινοτομία και την ενσωμάτωση αναδυόμενων 
τεχνολογιών για την υποστήριξη της θαλάσσιας 
ασφάλειας.
Η άσκηση Dynamic Manta του ΝΑΤΟ συγκεντρώ-

νει υποβρύχια, προηγμένα αεροσκάφη, ελικόπτε-

ρα, πλοία επιφανείας και εξειδικευμένο προσωπικό 
από 10 συμμαχικά έθνη.
Η Μόνιμη Δεύτερη Ναυτική Ομάδα του ΝΑΤΟ 
(SNMG2) θα διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στην 
άσκηση Dynamic Manta, παρέχοντας ναυτική διοί-
κηση και έλεγχο και επιτρέποντας τη στενή ενσω-

μάτωση και συντονισμό πολυεθνικών δυνάμεων 
επιφανείας, υποβρυχίων και αεροπορικών μέσων.

Η άσκηση υπογραμμίζει τη διαρκή ναυτική παρου-

σία του ΝΑΤΟ στη Μεσόγειο Θάλασσα και ενισχύ-

ει τον ρόλο της Συμμαχίας στην παροχή ασφάλει-
ας στους Συμμάχους, συμβάλλοντας παράλληλα 
στην αποτροπή σε ολόκληρο τον θαλάσσιο τομέα.
Ο Υποναύαρχος του Ιταλικού Ναυτικού Cristian 
Nardone, Διοικητής SNMG2, τόνισε τη σημασία 
της άσκησης. «Η άσκηση Dynamic Manta είναι μια 
ισχυρή επίδειξη της ενότητας και της αποφασιστι-
κότητας του ΝΑΤΟ. Εργαζόμενοι μαζί σε ένα απαι-
τητικό θαλάσσιο περιβάλλον, ενισχύουμε την εμπι-
στοσύνη, ενισχύουμε τις πολεμικές μας ικανότη-

τες και επιβεβαιώνουμε τη συλλογική μας δέσμευ-

ση στην άμυνα της Συμμαχίας».
Η άσκηση Dynamic Manta αποτελεί την βασική 
άσκηση ανθυποβρυχιακού πολέμου του ΝΑΤΟ, 
αυξάνοντας την ετοιμότητα των Συμμάχων ενισχύ-

οντας τη διαλειτουργικότητα και ενισχύοντας την 
επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα.

Η Dynamic Manta βελτιώνει την ικανότητα των 
Συμμαχικών δυνάμεων να επιχειρούν μαζί, συμβάλ-

λοντας στη διασφάλιση της ασφάλειας των θαλάσ-

σιων οδών, της ελεύθερης κυκλοφορίας των πλοί-
ων και μιας ταχείας και αποτελεσματικής αντίδρα-

σης σε οποιαδήποτε απειλή για το έδαφος ή τα 
συμφέροντα των Συμμάχων.
Ο Υποναύαρχος Bret Grabbe του Πολεμικού Ναυτι-
κού των ΗΠΑ, Διοικητής Υποβρυχίων ΝΑΤΟ, τόνι-
σε την αξία της πολυεθνικής συνεργασίας στον 
υποθαλάσσιο τομέα.
Η άσκηση παρέχει μια απαράμιλλη ευκαιρία για τα 
συμμαχικά υποβρύχια, τις δυνάμεις επιφανείας και 
τα αεροπορικά μέσα να εκπαιδευτούν μαζί ως μία 
ομάδα.
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«Πρόκειται για παρατεταμένη σύγκρουση, 
όχι για συγκυριακή ένταση»
▶ Attica Times: Πώς πρέπει να κατανοούμε 
τη φύση των ελληνοτουρκικών σχέσεων;
«Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις αποτελούν ένα 
από τα πλέον σύνθετα και κρίσιμα πεδία της 
ελληνικής εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής. 
Δεν είναι μια συμβατική διμερής διαφορά. Στη 
θεωρία διεθνών σχέσεων περιγράφονται ως 
“παρατεταμένη σύγκρουση” — μια κατάστα-

ση εχθρικής αλληλεπίδρασης που εκτείνεται 
σε μεγάλο χρονικό ορίζοντα, με περιοδικές 
εκρήξεις έντασης και υψηλό στρατηγικό δια-

κύβευμα». Όπως εξηγεί, τέτοιες συγκρούσεις 
δεν έχουν σαφές τέλος, ούτε περιορίζονται σε 
μεμονωμένες κρίσεις. «Εξελίσσονται ως συνε-

χείς διαδικασίες, ακόμη και όταν δεν υπάρχει 
ανοιχτή βία».

«Οι κρίσεις είναι φάσεις κλιμάκωσης μέσα 
σε έναν διαρκή ανταγωνισμό»
▶ Attica Times: Πού εντάσσονται οι κατά 
καιρούς ελληνοτουρκικές κρίσεις;
«Οι διεθνείς κρίσεις αποτελούν κομβικά ση-

μεία κλιμάκωσης μέσα στην παρατεταμένη σύ-

γκρουση. Εκδηλώνονται όταν δημιουργείται η 
αντίληψη αυξημένης πιθανότητας πολεμικής 
σύγκρουσης. Μπορούν να οδηγήσουν είτε σε 
αποκλιμάκωση μέσω διαπραγματεύσεων είτε, 
σε ακραίες περιπτώσεις, σε στρατιωτική σύ-

γκρουση».
Υπενθυμίζει ότι ακόμη και ο πόλεμος, στις πε-

ρισσότερες περιπτώσεις, δεν αποτελεί μόνιμη 
κατάσταση αλλά «επεισόδιο μέσα σε έναν ευ-

ρύτερο κύκλο έντασης, διαλόγου και επανα-

λαμβανόμενων κρίσεων».

«Από την Κύπρο έως το Αιγαίο, ένας διαρκής 

Κωνσταντίνος Μπαλωμένος
ΠΟΛΙΤΙΚΌΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ – ΔΙΕΘΝΟΛΟΓΟΣ

Η πρόσφατη συνάντηση του Πρωθυπουργού Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Πρόε-

δρο της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επανέφερε στο προσκήνιο τη συζήτηση 
για τη στρατηγική της Αθήνας απέναντι στην Άγκυρα. Την ίδια στιγμή, η δημόσια 

παρέμβαση του Αντώνης Σαμαράς περί «εθνικών υποχωρήσεων» άνοιξε έναν νέο 
κύκλο πολιτικής αντιπαράθεσης.

«Η ισχύς δεν είναι οι κραυγές»: 
Άπό τη στρατηγική της έντασης, στη 

στρατηγική της ευθύνης 

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Ο Κ. ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΣ ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΟΥΣ ATTICA TIMES ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ
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στρατηγικός ανταγωνισμός»
▶ Attica Times: Ποια χαρακτηριστικά 
επιβεβαιώνουν ότι η περίπτωση Ελλάδας–
Τουρκίας εντάσσεται σε αυτό το μοντέλο;
«Από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, τις 
εντάσεις στο Αιγαίο, έως τις φάσεις διπλω-

ματικής προσέγγισης και αποκλιμάκωσης, οι 
δύο χώρες βρίσκονται σε διαρκή στρατηγικό 
ανταγωνισμό. Και αυτός δεν περιορίζεται σε 
ζητήματα κυριαρχίας ή θαλάσσιων ζωνών. 
Επεκτείνεται σε ενεργειακές, γεωπολιτικές και 
περιφερειακές ισορροπίες ισχύος».

«Η Ανατολική Μεσόγειος είναι παγκόσμιος 
γεωπολιτικός κόμβος»
▶ Attica Times: Πώς επηρεάζουν οι διεθνείς 
εξελίξεις τη σημερινή φάση;
«Οι εξελίξεις στην Ουκρανία, οι περιφερειακές 
αναταράξεις στη Μέση Ανατολή, οι ενεργεια-

κοί ανταγωνισμοί και η αναζήτηση ευρωπαϊ-
κής στρατηγικής αυτονομίας διαμορφώνουν 
ένα νέο περιβάλλον. Η Ανατολική Μεσόγειος 
έχει μετατραπεί σε έναν από τους σημαντικό-

τερους γεωπολιτικούς κόμβους διεθνώς».
Σε αυτό το περιβάλλον, τονίζει, Ελλάδα και 
Τουρκία δεν λειτουργούν μόνο ως διμερείς 
αντίπαλοι, αλλά ως κρίσιμοι παράγοντες της 
περιφερειακής ισορροπίας.

«Η “Γαλάζια Πατρίδα” δεν είναι ρητορική – 
είναι δόγμα»
▶ Attica Times: Ποιος είναι ο στρατηγικός 
προσανατολισμός της Τουρκίας;
«Η Άγκυρα επιδιώκει να αναδειχθεί σε περι-
φερειακή δύναμη με αυτόνομο ρόλο μεταξύ 
Δύσης και Ανατολής. Η θεωρία της “Γαλάζιας 
Πατρίδας” αποτελεί τον πυρήνα της εθνικής 
της στρατηγικής. Πρόκειται για ένα επεκτατι-
κό γεωπολιτικό και ναυτικό δόγμα που διεκδι-
κεί έλεγχο εκτεταμένων θαλάσσιων ζωνών σε 
Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο».
Όπως σημειώνει, η στρατηγική αυτή συνοδεύ-

εται από ενίσχυση ναυτικών και αεροπορικών 
δυνατοτήτων, στρατιωτική παρουσία σε περι-
φερειακά μέτωπα και αξιοποίηση υβριδικών 
μέσων επιρροής.

«Η Ελλάδα επένδυσε σε αποτροπή και 
συμμαχίες»
▶ Attica Times: Ποια είναι η ελληνική 
απάντηση;
«Η Ελλάδα έχει επιλέξει την ενίσχυση της απο-

τρεπτικής της ικανότητας μέσω εξοπλιστικών 
προγραμμάτων και εμβάθυνσης διεθνών συμ-

μαχιών. Η συνεργασία με τη Γαλλία, το Ισρα-

ήλ και τις Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς και οι 
τριμερείς και πολυμερείς πρωτοβουλίες στην 
Ανατολική Μεσόγειο, ενισχύουν τη γεωπολιτι-
κή της θέση».
Η ελληνική στρατηγική, επισημαίνει, δεν περιο-

ρίζεται στην άμυνα, αλλά συνδυάζει στρατιωτι-
κή ετοιμότητα, διπλωματία και γεωοικονομική 
αξιοποίηση της θέσης της χώρας.

«Στρατηγική Ευθύνης ή Στρατηγική 
Έντασης;»
▶ Attica Times: Πώς απαντάτε στην 
κριτική περί “εθνικών υποχωρήσεων” που 
διατυπώθηκε από τον Αντώνη Σαμαρά;

«Το δίλημμα είναι σαφές: Στρατηγική Ευθύ-

νης ή Στρατηγική Έντασης. Η πρώτη επιδιώκει 
σταθερότητα μέσα από συνδυασμό διαλόγου 
και αποτροπής. Η δεύτερη επενδύει στη ρητο-

ρική σύγκρουσης και εγκλωβίζει τη χώρα σε 
κύκλο κλιμάκωσης».
Τονίζει ότι ο διάλογος δεν συνιστά υποχώ-

ρηση. «Το κρίσιμο ερώτημα δεν είναι αν 
συνομιλούμε με την Τουρκία, αλλά αν ο διά-

λογος εντάσσεται σε συνεκτική εθνική στρα-

τηγική που ενισχύει τη διαπραγματευτική 
μας θέση».

«Ακυρώθηκε στην πράξη η επιδίωξη θερμού 
επεισοδίου»
▶ Attica Times: Έχει αποδώσει αυτή η 
στρατηγική;
«Η διαχρονική επιδίωξη της Τουρκίας για πε-

ριορισμένης κλίμακας θερμό επεισόδιο, ώστε 
να επιβάλει τετελεσμένα στο Αιγαίο, έχει ακυ-

ρωθεί επί του πεδίου. Η Κρίση στον Έβρο το 
2020 και η ένταση με το Oruc Reis το επιβεβαι-
ώνουν».
Σύμφωνα με τον ίδιο, ο συνδυασμός αποτρο-

πής και διαλόγου λειτουργεί ως πλαίσιο στα-

θερότητας που περιορίζει τον κίνδυνο κλιμά-

κωσης.

«Η Ελλάδα εμφανίζεται ως δύναμη 
σταθερότητας»
Ο κ. Μπαλωμένος επισημαίνει ότι η στρατηγική 
ευθύνης έχει ενισχύσει την εικόνα της χώρας 
σε Ε.Ε., ΝΑΤΟ και ΟΗΕ, καθιστώντας την πα-

ράγοντα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-

γειο. «Η Ελλάδα έχει μεταφέρει τη συζήτηση 
σε θεσμικό επίπεδο, αποφεύγοντας την παγί-
δα της μονομερούς αντιπαράθεσης ισχύος».

«Η εθνική ισχύς είναι η ικανότητα 
διαμόρφωσης σταθερότητας»
Κλείνοντας, ο διεθνολόγος υπογραμμίζει:
«Η στρατηγική ευθύνης δεν εγγυάται άμεση 
επίλυση διαφορών. Δημιουργεί όμως προϋπο-

θέσεις αποφυγής κρίσεων και ενίσχυσης της 
διεθνούς θέσης της χώρας. Σε ένα περιβάλ-

λον όπου η ισχύς και η αξιοπιστία καθορίζουν 
τους όρους του διαλόγου, η Ελλάδα οφείλει 
να επενδύει σε νηφαλιότητα, αποτροπή και δι-
πλωματική ωριμότητα».
Και καταλήγει: «Η πραγματική εθνική ισχύς 
δεν μετριέται μόνο στην αντίδραση σε μια 
κρίση, αλλά στην ικανότητα διαμόρφωσης 
συνθηκών σταθερότητας και στρατηγικής 
ισορροπίας σε μια από τις πιο ασταθείς γεω-

πολιτικά περιοχές του κόσμου».
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Μ
ε την επιστημονική της ιδιότητα 
ως βιολόγος και επαγγελματίας 
υγείας με πολυετή εμπειρία στον 
χώρο των ιατρικών εργαστηρίων, 
αλλά και με τη θεσμική της ευ-

θύνη ως μέλος της Βουλή των Ελλήνων, προ-

σεγγίζει τα θέματα του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας όχι μόνο πολιτικά, αλλά και τεκμηριω-

μένα επιστημονικά. Αναλύει τα προβλήματα 
στελέχωσης, τις ελλείψεις σε προσωπικό και 
υποδομές, καθώς και την ανάγκη ουσιαστικής 
ενίσχυσης του ΕΣΥ, επισημαίνοντας ότι η ανα-

βάθμιση της δημόσιας υγείας δεν μπορεί να 
περιορίζεται σε επικοινωνιακές κινήσεις, αλλά 
απαιτεί μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, επενδύ-

σεις και σεβασμό στο ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό.
Παράλληλα, αξιοποιώντας τη γνώση της στη 
βιοϊατρική και τη δημόσια υγεία, αναδεικνύ-

ει το έλλειμμα πρόληψης και πρωτοβάθμιας 
φροντίδας στη χώρα μας, θέτοντας στο επίκε-

ντρο ζητήματα όπως η οδοντιατρική και ορθο-

δοντική περίθαλψη και η απουσία οργανωμέ-

νων, διαρκών προγραμμάτων πρόληψης για 

τον μαθητικό πληθυσμό.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνει και στο δημογραφικό 
πρόβλημα, ένα θέμα που – όπως επισημαίνει 
– αφορά άμεσα το μέλλον της Ελλάδας. Ως 
μητέρα τεσσάρων παιδιών, μεταφέρει και την 
προσωπική της εμπειρία, σχολιάζοντας τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολύτεκνες 
οικογένειες σε ένα περιβάλλον αυξημένου κό-

στους ζωής και ανεπαρκούς κρατικής στήρι-
ξης, καταθέτοντας παράλληλα τη θέση και τις 
προτάσεις της ΝΙΚΗ για την αντιμετώπιση της 
δημογραφικής κρίσης.

▶ Το τελευταίο διάστημα βλέπουμε εντάσεις 
και επεισόδια έξω από δημόσια νοσοκομεία 
με αφορμή επισκέψεις του Υπουργού Υγείας, 
γεγονός που αναδεικνύει τη μεγάλη πίεση 
που δέχεται το Εθνικό Σύστημα Υγείας. 
Πού εντοπίζετε τα βασικά προβλήματα 
του ΕΣΥ και ποιες άμεσες παρεμβάσεις 
θα προτείνατε ώστε να αποκατασταθεί η 
εμπιστοσύνη πολιτών και υγειονομικών;
Οι εντάσεις και τα επεισόδια δεν οφείλονται 
απλά στην επίσκεψη του Υπουργού σε ένα δη-

μόσιο Νοσοκομείο αλλά στην επιμονή του κ. 
Γεωργιάδη  να πείσει πως με την πολιτική του 
τα Νοσοκομεία δεν έχουν προβλήματα ενώ 
ο Έλληνας πολίτης απολαμβάνει κορυφαία 
ιατρική περίθαλψη. Ίσως αγνοεί ο κ. Υπουρ-

γός πως μια αίθουσα χειρουργείων ή μια νέα 
πτέρυγα νοσηλείας, που εγκαινιάζεται βια-

στικά για πολιτικούς λόγους, δεν μπορεί να 
βελτιώσει τις συνθήκες νοσηλείας αν δεν έχει 
εξασφαλιστεί πρωτίστως το ιατρικό και νοση-

Άσπα Κουρουπάκη 
ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ Β1΄ ΒΌΡΕΙΟΥ ΤΟΜΈΑ ΑΘΗΝΏΝ ΜΕ ΤΗ ΝΙΚΗ:

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Στη συνέντευξή της στους ATTICATIMES και τη δημοσιογράφο Κορίνα 
Τριανταφύλλου, η κ. Άσπα Κουρουπάκη, Βουλευτής Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών με 
το Δημοκρατικό Πατριωτικό Λαϊκό Κίνημα ΝΙΚΗ, τοποθετείται με ευθύτητα για τα 

κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν σήμερα την ελληνική κοινωνία.

 «Το ΕΣΥ θα πρέπει να στηριχτεί με προσλήψεις 
ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, με την 
αναβάθμιση του εξοπλισμού και των κτιριακών 

εγκαταστάσεων αλλά και την μισθολογική 
αναπροσαρμογή»

«Το Κράτος φροντίζει να υπερκαλύ-

πτονται οι ανάγκες τρίτων , χωρίς πα-

ράλληλα να στηρίζει οικονομικά τους 

πολυτέκνους πολίτες του ώστε να εν-

θαρρύνονται και άλλες οικογένειες να 

μεγαλώσουν αποκτώντας και νέα μέλη»
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λευτικό προσωπικό για να στελεχώσει τα νέα 
τμήματα.
Οι γιατροί, εξουθενωμένοι αλλά και οι πλέον 
χαμηλόμισθοι στην ΕΕ , καλούνται να στηρί-
ξουν ένα ετοιμόρροπο ΕΣΥ με τρομερές ελλεί-
ψεις προσωπικού που δυσχεραίνει την αποτε-

λεσματική άσκηση της Ιατρικής. 
Ποιος δεν έχει γίνει μάρτυρας άλλωστε των 
συνθηκών που επικρατούν στα Επείγοντα 
όταν ασθενείς περιμένουν με τις ώρες να εξε-

ταστούν, ράντζα αναπτύσσονται στους δια-

δρόμους, λίγοι τραυματιοφορείς με διαλυμένα 
φορεία και καροτσάκια πασχίζουν να διεκπε-

ραιώσουν τις εισαγωγές ενώ τα ραντεβού για 
κάποιες ειδικότητες ή για απεικονιστικές εξε-

τάσεις μπορεί να είναι διαθέσιμα πολλούς μή-

νες μετά.
Το ΕΣΥ θα πρέπει να στηριχτεί με προσλήψεις 
ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, με την 
αναβάθμιση του εξοπλισμού και των κτιριακών 
εγκαταστάσεων αλλά και την μισθολογική ανα-

προσαρμογή ώστε οι Έλληνες επιστήμονες να 
μην αναζητούν στο εξωτερικό καλύτερα αμει-
βόμενες και ποιοτικότερες συνθήκες εργασί-
ας και να ασκούν απρόσκοπτα το λειτούργημά 
τους.

▶ Ως βιολόγος και υγειονομικός, έχετε 
επιστημονική γνώση του χώρου. Πιστεύετε 
ότι η χώρα μας επενδύει επαρκώς στην 
πρόληψη, την πρωτοβάθμια φροντίδα και τη 
δημόσια υγεία; 
Στην Ελλάδα , δυστυχώς, είμαστε πολύ πίσω 
σε όλους τους τομείς. Η Κυβέρνηση υποστη-

ρίζει  με δηλώσεις της  πως επιθυμεί την , δή-

θεν, σύγκλιση με την προηγμένη Ευρώπη αλλά 
ουσιαστικά αποφεύγει την σύγκριση μαζί της.
Κάποια ημίμετρα που κατά καιρούς παρουσι-
άζονται είναι αποσπασματικά και χωρίς διάρ-

κεια και περιοδικότητα ώστε να ωφελήσουν 
τους Έλληνες πολίτες, απόδειξη της έλλειψης 
πολιτικής βούλησης. 
Σε ερώτησή μου, στα πλαίσια της συζήτησης 
για τον προϋπολογισμό, στη Βουλή και στον κ. 
Γεωργιάδη έθεσα το θέμα της πλήρους αδια-

φορίας της Κυβέρνησης για την Οδοντιατρική 
και Ορθοδοντική περίθαλψη που επιβαρύνει 
τα ελληνικά νοικοκυριά. Το Κράτος δεν στέκε-

ται αρωγός, ως όφειλε, σε ένα σημαντικό έξο-

δο που εκτροχιάζει τον οικογενειακό προϋπο-

λογισμό αφού δεν προβλέπει καμία οικονομική 
αποζημίωση των ασθενών. Σε ένα περιβάλλον 
γενικευμένης ακρίβειας όσοι δεν έχουν την οι-
κονομική δυνατότητα να απευθυνθούν στον ει-
δικό, καταδικάζονται σε κακή στοματική υγεία 
και ορθοδοντικά προβλήματα που επηρεάζουν 
αρνητικά την καθημερινότητά τους, τη μάση-

ση, τη φώνηση, την κατάποση αλλά και την ψυ-

χική υγεία, κυρίως, των παιδιών. 
Η απάντηση  του Υπουργού, όπως άλλωστε 
συνηθίζει, ήταν μια γενική υπεκφυγή ώστε να 
μην δεσμευθεί για την επίλυση αυτού του προ-

βλήματος. Αυτό και μόνο ως μέτρο θα ανακού-

φιζε τους πολίτες, θα δημιουργούσε δράσεις 

πρόληψης στον μαθητικό πληθυσμό  και θα 
άφηνε ένα σημαντικό κοινωνικό αποτύπωμα σε 
μια κοινωνία που αγωνίζεται για να επιβιώσει.

▶ Πολλές ελληνικές πολύτεκνες οικογένειες 
διαμαρτύρονται ότι τα επιδόματα που 
λαμβάνουν είναι ανεπαρκή μπροστά στο 
αυξημένο κόστος ζωής, ενώ την ίδια στιγμή 
υπάρχει η αίσθηση ότι διατίθενται σημαντικά 
κονδύλια για τη στήριξη μεταναστευτικών 
ροών και δομών φιλοξενίας. Πώς απαντάτε 

σε αυτή την κριτική που υποστηρίζει ότι 
είναι μία από τις αιτίες του δημογραφικού 
προβλήματος;
Το δημογραφικό είναι το κύριο πρόβλημα της 
Ελληνικής κοινωνίας που δυναμιτίζει τα θεμέ-

λια  της Ελλάδας του αύριο. Στο ερώτημά σας 
τίθενται δυο διαφορετικά δεδομένα. Από τη 
μία έχουμε την αμέριστη οικονομική υποστήρι-
ξη των μεταναστών που απολαμβάνουν πολλά 
δικαιώματα και από την άλλη την ανύπαρκτη 
κοινωνική πολιτική για τις  πολύτεκνες Ελληνι-
κές οικογένειες. Οι μετανάστες κυκλοφορούν 
με τραπεζικές κάρτες, έχουν εξασφαλισμένη 
τη διαμονή και την σίτισή τους, δεν πληρώνουν 
φόρους και τόσα άλλα που τους διαφοροποι-
ούν από την αντιμετώπιση που έχουν οι Έλλη-

νες πολίτες. Αν τα νέα ζευγάρια είχαν τα ίδια 
προνόμια πιστεύετε πως δεν θα δημιουργού-

σαν οικογένειες με περισσότερα παιδιά;
Οι πολύτεκνες οικογένειες διαπιστώνουν κα-

θημερινά πως η Πολιτεία τους γυρίζει την 
πλάτη. Έχοντας και η ίδια τέσσερα παιδιά 
αντιλαμβάνομαι πολύ καλά την απογοήτευση 
που αισθάνονται όταν καλούνται να ανταπε-

ξέλθουν, χωρίς ουσιαστική  βοήθεια ,σε ένα 
δυσμενές οικονομικό περιβάλλον με αυξανό-

μενες ανάγκες και υποχρεώσεις.
Η διαμαρτυρία,  λοιπόν, δεν έχει να κάνει με 
τα σημαντικά κονδύλια για τη στήριξη των με-

ταναστευτικών ροών και των δομών φιλοξε-

νίας. Αυτά προέρχονται από διαφορετικούς 
κωδικούς του Προϋπολογισμού και δεν προο-

ρίζονται για τις πολύτεκνες οικογένειες. Αυτός 
ακριβώς είναι και ο λόγος της διαμαρτυρίας. 
Το Κράτος φροντίζει να υπερκαλύπτονται οι 
ανάγκες τρίτων, χωρίς παράλληλα να στηρί-
ζει οικονομικά τους πολυτέκνους πολίτες του 
ώστε να ενθαρρύνονται και άλλες οικογένειες 
να μεγαλώσουν αποκτώντας και νέα μέλη. Τις 
προτάσεις μας που αφορούν στα μέτρα αντι-
μετώπισης του δημογραφικού προβλήματος 
μπορεί να τις δει κανείς στο site της ΝΙΚΗΣ, 
ώστε να διαπιστώσει την ιδιαίτερη ευαισθησία 
με την οποία αντιμετωπίζουμε το μέλλον της 
Ελλάδας.

«Το δημογραφικό είναι το κύριο πρόβλημα της Ελληνικής κοινωνίας που δυναμιτίζει 

τα θεμέλια  της Ελλάδας του αύριο»

«Οι πολύτεκνες οικογένειες διαπιστώ-

νουν καθημερινά πως η Πολιτεία τους 

γυρίζει την πλάτη»
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Θ. Κοντογεώργης
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΡΑ ΤΩ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στον Έβρο χτίζουμε νέο αναπτυξιακό μοντέλο 
Η περιφέρεια δεν θα μείνει πίσω

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

συνεντευξη

▶ Να ξεκινήσουμε από το θέμα της ακρίβειας 
που νομίζω ότι απασχολεί όλους τους πολίτες. 
Να σας αναφέρω ένα παράδειγμα, έχω έναν 
φίλο ο οποίος έχει τρία παιδιά και μου λέει 
«κάνω δύο δουλειές και η γυναίκα μου άλλη 
μία και δεν μου φτάνουν τα λεφτά στα μέσα 
του μήνα». Και εδώ θα το συνδέσω και με το 
δημογραφικό. Ξεμένουμε.
Θ. Κοντογεώργης: Η πραγματικότητα που περιγρά-

φετε είναι υπαρκτή και έχουμε πλήρη συναίσθηση. 
Ζούμε μέσα στην κοινωνία και γνωρίζουμε την πίε-

ση του κόσμου. Η προσπάθειά μας γίνεται σε δύο 
επίπεδα: έλεγχος της αγοράς και ενίσχυση εισοδή-

ματος. Έχουμε δημιουργήσει την Αρχή Εποπτείας 
και Ελέγχου της Αγοράς, η οποία εντοπίζει πρακτι-
κές όπως παραπλανητικές εκπτώσεις, και επιβάλλει 
πρόστιμα που καταβάλλονται κανονικά όταν τελεσι-
δικούν.
Παράλληλα, η αύξηση εισοδημάτων είναι η μόνη 
βιώσιμη λύση. Η φορολογική μεταρρύθμιση δίνει 
σημαντικό όφελος, ειδικά σε οικογένειες με παιδιά – 
όπως το παράδειγμά σας. Ένας γονιός με τρία παι-
διά έχει κέρδος περίπου 1,5 μισθό τον χρόνο. Δεν 
λύνει πλήρως το πρόβλημα, αλλά βοηθά.
Στόχος είναι ανάπτυξη που την «εισπράττει» ο πολί-
της. Η μείωση φόρων για νέους, η αύξηση μισθών 
και οι στοχευμένες ενισχύσεις συνεχίζονται, ιδιαί-
τερα για όσους πιέζονται από ενοίκια και σούπερ 
μάρκετ.

▶ Επειδή μόνος σας βάλατε το στεγαστικό στο 
τραπέζι και επειδή μιλήσατε και για νέους.
Πλέον οι περισσότεροι νέοι, μέχρι και μια 
μεγάλης ηλικίας, 30 ετών, επιλέγουν να 
συνεχίσουν να μένουν με τους γονείς τους. 
Και μεγαλύτεροι, όχι μόνο.

▶ Ακριβώς. Βλέπουμε… Χαίρομαι που παρα-
δέχεστε τα ζητήματα τα οποία υπάρχουν.
Το στεγαστικό είναι μεγάλο ζήτημα και συνδέεται 
με το δημογραφικό. Πολλοί νέοι μένουν στην 
οικογενειακή στέγη μέχρι τα 35, κάτι που δυσκολεύει 
τη δημιουργία οικογένειας. Το πρόβλημα δεν 
λύνεται από τη μια μέρα στην άλλη, γιατί έρχεται 
από χρόνια κρίσης και χαμηλής οικοδομικής 
δραστηριότητας, ενώ πολλοί ιδιοκτήτες δεν είχαν 
χρήματα να ανακαινίσουν τα κλειστά τους ακίνητα.
Γι’ αυτό κινούμαστε σε δύο άξονες:

1. Στήριξη όσων νοικιάζουν:
Επιστροφή ενοικίου, με ειδική μέριμνα για υγειονο-

μικούς και εκπαιδευτικούς της περιφέρειας.
2. Αύξηση προσφοράς κατοικιών:
Προγράμματα όπως «Ανακαινίζω – Νοικιάζω» έχουν 
ανοίξει πάνω από 7.500 κλειστά διαμερίσματα. Τον 
Μάιο έρχεται νέο πρόγραμμα με επιδότηση έως 
36.000€ – ακόμη μεγαλύτερη για ορεινές και νησιω-

τικές περιοχές ή οικογένειες με παιδιά – ώστε ιδιο-

κτήτες να ανακαινίζουν και να βγάζουν τα ακίνητα 
στην αγορά.

Επιπλέον:
• Διπλασιάζεται ο ΕΝΦΙΑ για τράπεζες και servicers 
που κρατούν πολλά ακίνητα ώστε να τα διοχετεύ-

σουν στην αγορά.
• Προχωρά η κοινωνική κατοικία σε στρατόπεδα σε 
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα.
• Περιορίστηκε το Airbnb σε συγκεκριμένες περι-
οχές.
• Αναπτύσσονται νέες φοιτητικές κατοικίες.

Δεν λύνουμε το πρόβλημα αύριο, όμως βλέπουμε 
σταδιακά σταθεροποίηση τιμών και άνοιγμα περισ-

σότερων κατοικιών, ενώ παράλληλα στηρίζουμε ει-
σοδηματικά όσους νοικιάζουν.

▶ Επειδή ξέρω ότι είστε δραστήριος και 
επισκέπτεστε την περιφέρεια –γιατί η Ελλάδα δεν 
είναι μόνο η Αθήνα– πρόσφατα ο πρωθυπουργός 
πήγε και στον Έβρο και, επιτρέψτε μου, επειδή 
εκεί έχω οικογένεια, να γνωρίζω. Έχει ερημώσει ο 
Έβρος, έχουν κλείσει επιχειρήσεις, οι νέοι θέλουν 
να φύγουν, να έρθουν στην Αθήνα για ένα καλύτερο 
αύριο. Οπότε όσο η Τουρκία –μιας και «έπιασα» τον 
Έβρο– η Τουρκία επενδύει σε περιοχές εκεί στην 
Ανδριανούπολη, εμείς τόσο βλέπουμε αυτούς τους 
ανθρώπους να ζητούν μια διαφυγή από εκείνα τα 
μέρη. Όχι μόνο τον Έβρο, μιλάω και γενικότερα. 
Εσείς που ταξιδεύετε, φαντάζομαι σας εκφράζουν 
και τα προβλήματά τους, έχετε κάτι στο μυαλό σας 
πώς μπορεί να γυρίσει ο κόσμος πίσω; Αλλά όχι να 
γυρίσει για να μείνει πέντε μήνες ή έξι. Να γυρίσει, 
να ζήσει, να κάνει οικογένεια, να μπορεί να το κάνει 
αυτό.
Υπάρχει ζήτημα στην ελληνική περιφέρεια, όχι πα-

ντού, αλλά σε αρκετές περιοχές. Για πρώτη φορά 
υλοποιείται τοπικός αναπτυξιακός σχεδιασμός για 
κάθε νομό, γιατί υπάρχουν ανισότητες όχι μόνο με-

ταξύ Αθήνας και περιφέρειας, αλλά και μέσα στον 
ίδιο νομό. Στον Έβρο, για παράδειγμα, η εικόνα της 
Αλεξανδρούπολης διαφέρει από τον βόρειο Έβρο, 
όπου υπάρχει σημαντική πληθυσμιακή απίσχανση – 
περίπου 13-15% την τελευταία δεκαετία.
Το σχέδιο στηρίζεται σε τέσσερις βασικούς άξονες: 
διαμονή, εργασία, παιδεία και υγεία.
Στην απασχόληση εφαρμόζονται στοχευμένα επεν-
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δυτικά κίνητρα αποκλειστικά για επιχειρήσεις του 
Έβρου, καθώς και πρόγραμμα της ΔΥΠΑ για 1.000 
νέους εργαζόμενους, που καλύφθηκε άμεσα, ενώ 
ανακοινώθηκαν επιπλέον 2.000 θέσεις για όλη την 
περιφέρεια. Η ανεργία στην περιοχή μειώθηκε 35% 
την τελευταία πενταετία.
Στον τομέα της εκπαίδευσης ενισχύεται η παρουσία 
πανεπιστημιακών σχολών: στο Διδυμότειχο λειτουρ-

γεί νέα Σχολή Ψυχολογίας, στην Ορεστιάδα ξεκινά 
η Κτηνιατρική, ενώ εξετάζεται αξιοποίηση υποδο-

μών και στο Σουφλί, με στόχο βιώσιμες και μακρο-

χρόνιες ακαδημαϊκές δομές.
Παράλληλα θεσπίστηκε δωρεάν εμπορευματική 
γραμμή Αλεξανδρούπολη–Πειραιάς για στήριξη επι-
χειρήσεων και αγροτών. Για την αντιμετώπιση της 
φυγής πληθυσμού εφαρμόζεται κίνητρο μετεγκα-

τάστασης 10.000 ευρώ για δύο χρόνια σε ακριτικές 
περιοχές, με διευρυμένα κριτήρια, καθώς και δυνα-

τότητα ενίσχυσης έως 36.000 ευρώ για ανακαίνιση 
κατοικίας.
Κάθε νομός διαθέτει πλέον συντονισμένο σχέδιο 
ανάπτυξης σε συνεργασία με αυτοδιοίκηση και κε-

ντρική διοίκηση.

▶ Για την επίσκεψη Γεωργιάδη στο νοσοκομείο 
και τις αντιδράσεις; Τι πιστεύετε;
Κάθε υπουργός έχει δικαίωμα — και υποχρέωση — 
να επισκέπτεται νοσοκομεία για να βλέπει έργα που 
γίνονται με δημόσιους πόρους. Οι αντιδράσεις με 
επιθετική συμπεριφορά είναι καταδικαστέες. Φυσι-
κά οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα στη διαμαρτυρία, 
αλλά όχι σε παρεμπόδιση.
Γενικά, πρέπει όλοι να αποφεύγουμε την τοξικότη-

τα. Ο κόσμος θέλει ηρεμία, καθαρό λόγο και λύσεις. 
Η αντιπαράθεση πρέπει να αφορά προτάσεις — όχι 
χαρακτηρισμούς.

▶ Εγώ θα βάλω κι άλλο ένα κομμάτι που νομίζω 
είναι όλη η Ελλάδα μαζί: να μάθουμε την αλήθεια 
για τα Τέμπη. Και φαίνεται λοιπόν σήμερα –ο 
υπουργός Δικαιοσύνης στο OPEN είπε ότι θα 
απευθυνθούμε σε εργαστήρια του εξωτερικού 
για να μας υποδείξουν πώς θα γίνουν οι 
εκταφές. Οι γονείς –και νομίζω χιλιάδες 
κόσμου θα βγει στους δρόμους αύριο– γιατί 
επιμένουν πως δεν έχουν μάθει την αλήθεια, 
πώς πέθαναν αυτοί οι άνθρωποι. Έχουμε δει 

να γίνονται πολλά πάνω σε αυτή την τραγωδία, 
πολλοί λένε ότι συνεχίζει να συγκαλύπτει την 
κατάσταση. Ποια είναι η δική σας άποψη;
Στέκομαι με σεβασμό απέναντι στους ανθρώπους 
που έχασαν δικούς τους. Υπάρχουν δύο υποχρεώ-

σεις:
1. Να αφήσουμε τη Δικαιοσύνη να κάνει απερίσπα-

στη τη δουλειά της. Σε λίγες μέρες αρχίζει η δίκη 
στη Λάρισα με 36 κατηγορούμενους.
2. Να παραδώσουμε έναν ασφαλή σιδηρόδρομο. 
Μέχρι το καλοκαίρι του 2026 όλη η γραμμή θα έχει 
τηλεδιοίκηση, σηματοδότηση και αυτόματη παύση. 
Προχωρά και η προμήθεια νέων συρμών. Αυτό είναι 
χρέος μας.

▶ Δύο θέματα βαραίνουν ακόμη την κυβέρνηση 
ΟΠΕΚΕΠΕ και υποκλοπές. Ο κύριος Τσίπρας 
κατηγόρησε  ακόμα και τον πρωθυπουργό για 
το δεύτερο. Ενώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ το ΠΑΣΟΚ έχει 
δηλώσει ότι μπορεί να υπάρχει και συμμετοχή 
υπουργών της ΝΔ. 
Και στις δύο περιπτώσεις υπήρξε ανάληψη πολι-
τικής ευθύνης. Για τις υποκλοπές έγιναν θεσμικές 
αλλαγές (νόμος 5002) ώστε να μην επαναληφθούν 
αστοχίες. Η απόφαση της Δικαιοσύνης αφορά φυσι-
κά πρόσωπα, όχι κυβερνητικά στελέχη.
Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ αποκαλύφθηκε διαχρονική πα-

θογένεια στο σύστημα επιδοτήσεων. Ήδη εφαρμό-

ζεται νέο σύστημα πληρωμών και από το 2026 θα 
λειτουργεί ενιαία, ευρωπαϊκή πλατφόρμα ώστε να 
υπάρχει απόλυτη διαφάνεια και δικαιοσύνη στις επι-
δοτήσεις.

▶ Φαίνεται ότι θα κατέβει ξανά στον στίβο ο 
κύριος Τσίπρας. Ενώ κυρία Καρυστιανού είναι 
μια μάνα που έχασε το παιδί της και σεβόμαστε 

όλοι και σκύβουμε το κεφάλι. Θα κριθεί όμως 
και ως πολιτικό πρόσωπο, απ’ ό,τι φαίνεται.
Αυτά τα δύο κόμματα, κινήματα να τα ονομάσω, 
που μπαίνουν στον πολιτικό στίβο. Παράλληλα 
η κυρία Κωνσταντοπούλου αυξάνει τα ποσοστά 
της.  
Για την κ. Καρυστιανού θα γίνει πολιτική συζήτηση 
όταν παρουσιάσει ολοκληρωμένο πρόγραμμα. Για 
τον κ. Τσίπρα, υπάρχει παρελθόν και παρόν. Μέχρι 
στιγμής δεν έχουμε δει κάτι νέο από πλευράς του, 
ούτε ουσιαστικές θέσεις για τα μεγάλα ζητήματα.
Για την κ. Κωνσταντοπούλου, η ρητορική της είναι 
συνεχώς καταγγελτική και επιθετική, χωρίς συγκε-

κριμένες προτάσεις για οικονομία, υγεία, παιδεία. Η 
χώρα δεν χρειάζεται επιστροφή σε διχαστικό λόγο.

▶ Οι σχέσεις Ελλάδας – ΗΠΑ βρίσκονται στο 
καλύτερο σημείο. Αυτό τι σημαίνει για τους 
πολίτες;
Σήμερα τίποτα δεν είναι δεδομένο διεθνώς. Η Ελ-

λάδα όμως έχει σταθερό ρόλο στην Ε.Ε., στο ΝΑΤΟ 
και στην Ανατολική Μεσόγειο. Οι σχέσεις μας με τις 
ΗΠΑ έχουν ενισχυθεί σε άμυνα, ενέργεια και γεω-

πολιτικό επίπεδο. Αυτό προσφέρει ασφάλεια, στα-

θερότητα και ενεργειακά οφέλη — ιδίως τώρα που 
η Ε.Ε. απεξαρτάται από το ρωσικό αέριο.
Έχουμε σημαντικές ενεργειακές διασυνδέσεις, 
έργα ΑΠΕ και ενδέχεται από το 2026 να ξεκινήσουν 
και εξορύξεις φυσικού αερίου, εφόσον το υπέδα-

φος το επιβεβαιώσει.

▶ Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, μπορεί να υπήρξε 
συνάντηση του πρωθυπουργού μας με τον 
πρόεδρο της Τουρκίας, παρ όλα αυτά η 
προκλητικότητα κυριαρχεί στην ατζέντα της 
Τουρκίας. 
Η Ελλάδα έχει ισχυρή φωνή, πολύ ισχυρότερη από 
παλαιότερα. Ενισχύσαμε την άμυνα, την οικονομία 
και το διπλωματικό μας κεφάλαιο. Συζητάμε με την 
Τουρκία όπου χρειάζεται, αλλά ασκούμε πλήρως τα 
κυριαρχικά μας δικαιώματα.
Οι τουρκικές θέσεις που προβάλλονται κατά και-
ρούς δεν έχουν νομικό βάρος. Η διαφορά μας είναι 
μία: οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ. Θα επιθυ-

μούσαμε να λυθεί στη βάση του διεθνούς δικαίου.Η 
στρατηγική μας στηρίζεται σε αυτοπεποίθηση, σύ-

νεση και σταθερότητα. Αυτό θα συνεχίσουμε.
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Χρυσοχοΐδης: 
Στις προκλήσεις απαντάμε 

με την ίδια πίστη και αφοσίωση στη 
δουλειά μας

Δόμνα Μιχαηλίδου: «Στην 
υπόθεση των Τεμπών το κράτ
ος δεν λειτούργησε ως όφειλε – 
Η κυβέρνηση έχει ευθύνη»

«Τρία χρόνια μετά την τραγωδία, η πληγή είναι ανοιχτή και το 
αίτημα για αλήθεια και δικαιοσύνη είναι καθολικό, όπως κα-

θολική είναι και η ανάγκη να εμπιστευόμαστε τους θεσμούς», 
τόνισε σήμερα από το βήμα της Βουλής, η Υπουργός Κοινω-

νικής Συνοχής και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου, στην επε-

τειακή αναφορά της στη μνήμη των θυμάτων του τραγικού 
δυστυχήματος των Τεμπών.
Η Υπουργός επισήμανε ότι «στην υπόθεση των Τεμπών το 
κράτος δεν λειτούργησε όπως όφειλε. Και όταν το κράτος δεν 
λειτουργεί όπως οφείλει, η κυβέρνηση έχει ευθύνη», υπενθυ-

μίζοντας τα λόγια του Πρωθυπουργού: «Η χώρα συγκρούστη-

κε με τον χειρότερο εαυτό της. Βγήκε από τις ράγες, λυγίζο-

ντας κάτω από το βάρος μιας κρυμμένης πραγματικότητας».
Για να συμπληρώσει με νόημα η κυρία Μιχαηλίδου: «Από κει 
και πέρα όμως, κάθε προσπάθεια να ανακαλύψουμε δράκους 
και τέρατα κάτω από τα συντρίμμια ενός μοιραίου τρένου, για 
να βαθύνουμε έναν πόνο ανείπωτο, να εντείνουμε τη φωτιά 
του θυμού που γεννά η αδικία, δεν έχει καμία απολύτως σχέ-

ση με την αναζήτηση της αλήθειας. Είναι στυγνή εργαλειοποί-
ηση που δεν ωφελεί κανέναν. Δεν ωφελεί καν αυτούς που την 
επιχειρούν».
Τόνισε δε ότι «ο συλλογικός πόνος δεν χρειάζεται νέους και 
δη ανυπόστατους φόβους. Χρειάζεται πράξεις. Πράξεις που 
βελτιώνουν τις υποδομές, πράξεις που κάνουν τους μηχανι-
σμούς λειτουργικούς, πράξεις που κάνουν το κράτος πιο αξι-
όπιστο», προσθέτοντας ότι «η κυβέρνηση διασφάλισε όλες τις 
προϋποθέσεις ώστε η δικαιοσύνη να προχωρήσει γρήγορα 
και ανεμπόδιστα. Θεσμικές, δικονομικές και τεχνικές ενέργει-
ες επιτάχυναν τις διαδικασίες και διευκόλυναν τη διερεύνηση 
κάθε πτυχής της τραγωδίας. Σε λίγες ημέρες, στις 23 Μαρτί-
ου, ξεκινάει η δίκη και αυτό είναι ένας πραγματικός άθλος για 
την ελληνική Δικαιοσύνη». Επίσης, είπε ότι «την ίδια στιγμή η 
Πολιτεία δουλεύει ώστε τα τρένα να είναι καλύτερα και πιο 
ασφαλή. Πριν λίγες ημέρες, ξεκίνησε η λειτουργία της ψηφια-

κής παρακολούθησης του σιδηροδρόμου, ενώ μέσα σε αυτό 
το καλοκαίρι ολοκληρώνονται τα συστήματα τηλεδιοίκησης 
και σηματοδότησης και καθιερώνεται νέο σύστημα εκπαίδευ-

σης των υπαλλήλων του ΟΣΕ, ενώ σταδιακά έως το 2027 πα-

ραδίδονται 23 ολοκαίνουρια τρένα στη χώρα μας».
Υπογράμμισε δε ότι «η συγγνώμη, δεν αρκεί. Είναι αυτονόητη 
και διαρκής. Αλλά δεν αρκεί. Η Πολιτεία, οφείλει να μελετά τις 
αποτυχίες της και να μαθαίνει από αυτές. Να διορθώνει τις 
ανεπάρκειές της και να βελτιώνεται. Μονάχα έτσι, έχει νόημα 
η συγγνώμη μας».

Η υπουργός, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημείωσε αναφο-

ρικά με τη σημασία της δίκης: «Η Δικαιοσύνη δεν είναι εκδίκη-

ση. Ούτε και μια τυπική διαδικασία που «κλείνει» μια υπόθεση. 
Είναι κάτι πολύ μεγαλύτερο. Η Δικαιοσύνη, είναι κάθαρση. Ο 
χρόνος που η αλήθεια αναμετράται με την ευθύνη, που βάζει 
τέλος σε μια οδυνηρή αγωνία της αβεβαιότητας και αποδίδει 
στον καθένα και στην καθεμία, αυτό που του αναλογεί. Σε ένα 
Κράτος δικαίου, η αλήθεια δεν αποκαλύπτεται στον θόρυβο. 
Αποδεικνύεται σε μια δημόσια δίκη βασιζόμενη σε στοιχεία 
και όχι σε εικασίες».
Τέλος, κλείνοντας την ομιλία της, η Δόμνα Μιχαηλίδου είπε 
ότι «είναι η στιγμή που πρέπει να μείνουμε ενωμένοι ακόμα 
κι αν διαφωνούμε. Γιατί πάνω από τη διαφωνία, υπάρχει μια 
ενότητα. Και ποια είναι αυτή η ενότητα; Ότι δεν πρέπει ξανά 
να συμβεί το κακό» για να προσθέσει εμφαντικά «το δηλώνω 
ως πολιτικός. Το διεκδικώ όμως, ως νέα μητέρα που δεν θέλει 
να φοβάται να μετακινηθεί το παιδί της με τα τρένα. Το οφεί-
λουμε στους 57 νεκρούς».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης μίλησε για μια χρονιά με 
μεγάλες προκλήσεις, υπογραμμίζοντας ότι η 

Ελληνική Αστυνομία δεν πρόκειται «να κάνει πίσω» 
στην αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος

Ο 
υπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, εκ-

προσωπώντας και τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
συμμετείχε στην ετήσια εκδήλω-

ση της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-

μένου Εγκλήματος (ΔΑΟΕ), όπου παρουσι-
άστηκαν τα αποτελέσματα της δράσης της 
Υπηρεσίας από την έναρξη λειτουργίας της 
τον Οκτώβριο του 2024 έως τα τέλη Ιανουα-

ρίου 2026. Ο κ. Χρυσοχοΐδης μίλησε για μια 
χρονιά με μεγάλες προκλήσεις, υπογραμμί-
ζοντας ότι η Ελληνική Αστυνομία δεν πρό-

κειται «να κάνει πίσω» στην αντιμετώπιση 
του οργανωμένου εγκλήματος και ότι θα συ-

νεχίσει με την ίδια πίστη, αφοσίωση, μεθοδι-
κότητα και πάθος το έργο της προς όφελος 
των πολιτών.

Όπως τόνισε, τα προβλήματα και οι προτε-

ραιότητες ασφαλείας «δεν μας τα ανοίγουν 
κάποιοι άλλοι», καθώς η ΕΛΑΣ επιδιώκει η 
ίδια να διεισδύει στις εγκληματικές οργα-

νώσεις και στα δίκτυα, ασκώντας πλήρως 
το καθήκον της για την τήρηση του νόμου, 
της τάξης και της ασφάλειας. «Δεν υπάρχει 
περίπτωση να δειλιάσουμε ή να μην ασκή-

σουμε το καθήκον μας απέναντι στον ελλη-

νικό λαό και στη δικαιοσύνη», σημείωσε χα-

ρακτηριστικά.

Ο αρχηγός της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Δημή-

τριος Μάλλιος, χαρακτήρισε ιδιαίτερα ση-

μαντική τη συμβολή της ΔΑΟΕ, εκφράζο-

ντας τη βεβαιότητα ότι και το 2026 θα είναι 
μια «απόλυτα επιτυχημένη χρονιά» που θα 
αφήσει ακόμη βαθύτερο αποτύπωμα στην 
καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήμα-

τος. Αναφέρθηκε, επίσης, στη διεθνή διά-

σταση της Υπηρεσίας, η οποία αναπτύσσει 
συνεργασίες με ξένες αρχές επιβολής του 
νόμου και, όπως είπε, αναμένεται να καθιε-

ρωθεί διεθνώς ως μια ισχυρή, αξιόπιστη και 
αποτελεσματική αστυνομική δομή.

Ο επικεφαλής της ΔΑΟΕ, υποστράτηγος 
Φώτης Ντουίτσης, επισήμανε ότι τα αποτε-

λέσματα της Υπηρεσίας αποτελούν «αδιαμ-

φισβήτητη απόδειξη» της αποδοτικότητάς 
της, με αποκλειστικό στόχο τη νομιμότη-

τα προς όφελος του πολίτη. Υπενθύμισε ότι 
από τη σύσταση της Διεύθυνσης, τον Οκτώ-

βριο του 2024, στόχος ήταν να καταστεί 
«ραχοκοκαλιά της ασφάλειας» στη συνεί-
δηση των πολιτών και πυλώνας σταθερότη-

τας για τη δημοκρατία, χωρίς εκπτώσεις και 
συμβιβασμούς, εκφράζοντας την περηφά-

νια του για το έμπειρο και αφοσιωμένο προ-

σωπικό της ΔΑΟΕ.
Στον απολογισμό δράσης αναφέρθηκε ότι, 

από τις 21 Οκτωβρίου 2024 έως τις 31 Ια-

νουαρίου 2026, η ΔΑΟΕ χειρίστηκε 958 υπο-

θέσεις, για τις οποίες ασκήθηκαν διώξεις σε 
3.094 άτομα, συνελήφθησαν 2.159 και 598 
κατηγορούμενοι προφυλακίστηκαν. Στο 
ίδιο διάστημα, αποδομήθηκαν συνολικά 173 
εγκληματικές οργανώσεις και ομάδες που 
δραστηριοποιούνταν, μεταξύ άλλων, σε δια-

κίνηση ναρκωτικών, ληστείες, κλοπές, απά-

τες, λαθρεμπόριο καπνικών προϊόντων και 
καυσίμων, διακίνηση πολιτιστικών αγαθών, 
όπλων και πυρομαχικών, εμπορία ανθρώ-

πων, αδικήματα με αθλητικό υπόβαθρο και 
οικονομικά εγκλήματα.
Η ζημία που εκτιμάται ότι προκάλεσαν τα 
κυκλώματα που εξαρθρώθηκαν προσεγγίζει 
τα 354 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, κατασχέθη-

καν πάνω από 7,2 εκατ. ευρώ, πολύτιμα μέ-

ταλλα και λίθοι, μεγάλες ποσότητες ναρκω-

τικών (περισσότεροι από 2 τόνοι κοκαΐνης 
–πέραν διεθνών κατασχέσεων–, πάνω από 4 
τόνοι κάνναβης, καθώς και σημαντικές πο-

σότητες ηρωίνης και συνθετικών ναρκωτι-
κών), εκατοντάδες όπλα και δεκάδες χιλιά-

δες φυσίγγια, μεγάλες ποσότητες λαθραίων 
καπνικών προϊόντων, αλκοόλ και καυσίμων, 
χιλιάδες απομιμητικά προϊόντα και πολιτιστι-
κά αγαθά, καθώς και 651 οχήματα και πλή-

θος άλλων παράνομων εμπορευμάτων.
Στην εκδήλωση παρέστησαν και απηύθυναν 
χαιρετισμό ο πρόεδρος της Βουλής, Νικήτας 
Κακλαμάνης, και ο υφυπουργός Προστασί-
ας του Πολίτη, Ιωάννης Δ. Λαμπρόπουλος, 
ενώ παρευρέθηκαν ανώτατοι και ανώτεροι 
αξιωματικοί και στελέχη της ΕΛΑΣ, εισαγγε-

λικοί και δικαστικοί λειτουργοί, σύνδεσμοι 
ξένων διπλωματικών αποστολών και εκπρό-

σωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
της Αστυνομίας.
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Γ
ια «ανοιχτή πληγή» και «εθνική τραγωδία» 
έκανε λόγο ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, 
Σωκράτης Φάμελλος σε παρέμβασή του 
σήμερα στη Βουλή στο πλαίσιο της συ-

νεδρίασης με θέμα «Επετειακή Αναφορά 
στη μνήμη των θυμάτων του τραγικού δυστυχήμα-

τος των Τεμπών».
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εξαπέλυσε επίθεση στην 
κυβέρνηση, τονίζοντας πως «τα Τέμπη δεν ήταν 
“η κακιά στιγμή” ή “ένα ανθρώπινο λάθος”», αλλά 
«αποτέλεσμα επιλογών» και συγκεκριμένης «κυ-

βερνητικής πολιτικής». Επισήμανε ότι υπήρξαν 
«φωνές» που προειδοποιούσαν για τους κινδύ-

νους και άρα «η κυβέρνηση γνώριζε και δεν έκα-

νε τίποτα». «Ήταν γνωστό ότι η τηλεδιοίκηση δεν 
λειτουργούσε, ο σταθμός της Λάρισας δεν είχε 
επισκευαστεί, δεν υπήρχε δευτεροβάθμιο κέντρο 
ελέγχου και είχε μειωθεί το προσωπικό», είπε χα-

ρακτηριστικά, ενώ αναφέρθηκε και στην παρουσία 
του υπουργού στη Βουλή «λίγες ημέρες πριν την 

τραγωδία, ο οποίος υποστήριζε ότι «είναι ντροπή 
να τίθεται ζήτημα ασφαλείας των σιδηροδρόμων».
Ο Σ. Φάμελλος υποστήριξε ότι μετά ήρθε όμως και 
δεύτερο έγκλημα, «ένα καλά οργανωμένο σχέδιο 
συγκάλυψης ευθυνών, συντονισμένο μέσα από το 
Μαξίμου», επαναφέροντας στο προσκήνιο τις κα-

τηγορίες για «μπάζωμα», «καταστροφή πειστηρί-
ων» και άλλες «μεθοδεύσεις».
Όπως τόνισε, τρία χρόνια μετά το βασικό ερώ-

τημα που παραμένει είναι αν θα υπάρξει απόδο-

ση ευθυνών και λογοδοσία. «Ποιος είχε την ευθύ-

νη για το ότι 2 τρένα με υψηλή ταχύτητα έτρεχαν 
εκείνο το βράδυ για περίπου 12 λεπτά στην ίδια 
γραμμή; Ποιος είχε την ευθύνη γιατί είχε αποδο-

μηθεί η πρόληψη και η ασφάλεια;», είπε, υπογραμ-

μίζοντας πως «τα Τέμπη είναι καθρέφτης για το 
πώς λειτουργεί τη κοινωνία». «Δεν χρειαζόμαστε 
ένα κράτος επιτελικό στην συγκάλυψη, χρειαζό-

μαστε ένα κράτος αποτελεσματικό στην προστα-

σία των πολιτών, στην προστασία των δημοσίων 

υποδομών και στην πρόσβαση σε αυτές τις υπο-

δομές», πρόσθεσε.
Κλείνοντας, ο Σ. Φάμελλος αναφέρθηκε και στη 
χθεσινή απόφαση του δικαστηρίου για τις υποκλο-

πές, σημειώνοντας πως «η κυβέρνηση προσπαθεί 
ακόμα να μας πείσει ότι το σκάνδαλο των υποκλο-

πών αφορά μόνο ιδιώτες», ωστόσο, όπως είπε, 
«τα στοιχεία που αποκαλύφθηκαν στο δικαστήριο 
καταρρίπτουν κάθε δικαιολογία».
«Ο σεβασμός μας στα θύματα, στους τραυματίες 
και τις οικογένειες απαιτεί κάτι περισσότερο από 
λόγια. Οφείλουμε μια ισχυρή πολιτεία που θα λει-
τουργεί με ασφάλεια και όχι με το “πάμε και όπου 
βγει”. Οφείλουμε θεσμούς που δεν θα φοβούνται 
την έρευνα. Οφείλουμε μια πολιτική που δεν θα 
κρύβεται πίσω από πλειοψηφίες», είπε ο Σ. Φάμελ-

λος και κάλεσε σε μαζική συμμετοχή στα αυριανά 
συλλαλητήρια στις 12:00, στην πλατεία Συντάγμα-

τος και σε όλες τις πόλεις της χώρας, «γιατί η Δι-
καιοσύνη είναι το οξυγόνο της Δημοκρατίας».

Φάμελλος: 
Δεν χρειαζόμαστε ένα κράτος επιτελικό 

στη συγκάλυψη, χρειαζόμαστε ένα κράτος 
αποτελεσματικό στην προστασία των πολιτών

«Τα Τέμπη δεν ήταν "η κακιά στιγμή" ή "ένα ανθρώπινο λάθος", αλλά αποτέλεσμα επιλογών και 
συγκεκριμένης κυβερνητικής πολιτικής»
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Μανώλης 
Χριστοδουλακης 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Το ΠΆΣΟΚ δεν θα κερδίσει με εσωστρέφεια: 
όλοι θα κριθούμε στις εθνικές εκλογές

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

συνεντευξη

▶ Έχετε πει ότι στόχος είναι η πρώτη θέση, σε 
συνέντευξή σας. Όμως βλέπουμε το ΠΑΣΟΚ να 
έχει «κολλήσει» σε ένα ποσοστό. Και όχι μόνο αυτό: 
τα άλλα κόμματα το πλησιάζουν και σε κάποιες 
δημοσκοπήσεις μπορεί να είναι και πάνω από εκείνο. 
Αυτό πώς το εξηγείτε;
Ο στόχος της πρώτης θέσης είναι συλλογική επιλογή 
του ΠΑΣΟΚ, γιατί μόνο έτσι μπορεί να υπάρξει 
πολιτική αλλαγή. Σήμερα μεγάλο μέρος της κοινωνίας 
δυσκολεύεται με μισθούς, ακρίβεια και στέγαση. Τα 
δημοσκοπικά στοιχεία δείχνουν ότι δεν είμαστε ακόμη 
κοντά στον στόχο, άρα χρειάζεται περισσότερη δουλειά: 
πιο καθαρή στρατηγική, συγκεκριμένες προτάσεις και 
μεγαλύτερη εξωστρέφεια, ώστε ο κόσμος να βλέπει ότι 
οι ανάγκες του αποτυπώνονται στην πρότασή μας.

▶ Θέλω να σταθώ σε κάποιες λέξεις. Είπατε «δεν 
είμαστε κοντά». Αυτό το βιώνετε και μέσα στο κόμμα; 
Γιατί υπάρχει μια εσωκομματική –ας το πούμε– κρίση, 
αυτό τουλάχιστον βγαίνει προς τα έξω. Βιώνετε ότι 
και ο κόσμος μέσα στο ΠΑΣΟΚ πιστεύει πως δεν είναι 
κοντά το ΠΑΣΟΚ στον στόχο; Τα άλλα μέλη;
Δεν είναι θέμα προσωπικού βιώματος, αλλά 
πραγματικότητας: κανείς δεν θεωρεί δεδομένο ότι το 
ΠΑΣΟΚ θα δώσει μάχη νίκης στις επόμενες εκλογές, 
και αυτό το γνωρίζουν μέλη και στελέχη. Η απάντηση 
όμως δεν είναι να χαμηλώσουμε τον στόχο, αλλά να 
προσαρμόσουμε τη δουλειά μας. Το συνέδριο στα τέλη 
Μαρτίου είναι ο χώρος όπου όλες οι τάσεις οφείλουν να 
καταθέσουν προτάσεις, ώστε μέσα από δημοκρατικές 
διαδικασίες να καταλήξουμε σε μια καθαρή γραμμή.

▶ Για να γίνει αυτό, και επειδή είμαι κι εγώ «μπασκετική», 
πάντα λέω πως σε μια ομάδα υπάρχει ένας ηγέτης, 
που παίρνει και την ευθύνη στα λάθη και τα εύσημα 
στα καλά. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, υπάρχει ένας 
ηγέτης που μπορεί να πάει το ΠΑΣΟΚ παρακάτω και 
να το οδηγήσει σε αυτόν τον στόχο που είπατε;
Το ΠΑΣΟΚ έχει πρόεδρο, εκλεγμένο πρόσφατα από 
300.000 πολίτες. Προσωπικά δεν τον είχα ψηφίσει, αλλά 
σέβομαι την επιλογή της πλειοψηφίας. Ο πρόεδρος 
κρίνεται πρώτα από την κοινωνία και σήμερα το 
ζητούμενο είναι πώς όλοι, συλλογικά, θα ενισχύσουμε 
την προσπάθεια ώστε η παράταξη να απευθυνθεί 
πειστικά στον κόσμο.

▶ Κρίνεται όμως καθημερινά, και βλέπουμε στις 
δημοσκοπήσεις ότι παραμένει σταθερός. Εκεί, δεν 
μπορεί να πει κάποιος –και το έχουμε ακούσει– ότι 
δοκιμάζεται ξανά και ξανά και δεν υπάρχει κάποια 
εξέλιξη. Μήπως ο άλλος θα φέρει την εξέλιξη;»
Εγώ θεωρώ δύο στοιχεία.Πρώτον, ας πούμε τρία. 
Πρώτον, ότι η εσωκομματική εκλογική διαδικασία ήταν 
πολύ πρόσφατη. Ήταν ένα χρόνο πριν. Άρα υπάρχει 
μια σχετικά νωπή νομιμοποίηση της διαδικασίας αυτής.

Δεύτερον, ότι η επόμενη εκλογική μάχη, κρίσιμη των 
εθνικών εκλογών και εσωκομματικών εθνικών εκλογών 
είναι πολύ κοντά. Άρα δεν υπάρχει ο χρόνος και το 
περιθώριο και η πολιτική συνθήκη θα έλεγα εγώ, για να 
ξαναμπεί η παράταξη σε όρους εσωτερικής διεργασίας 
και εσωστρέφειας και όχι εξωτερικής λειτουργίας, 
δράσης και εξωστρέφειας.

▶ Άρα θα κριθεί, λέτε, ο κύριος Ανδρουλάκης εκεί, 
στις εθνικές εκλογές; 
Ακριβώς αυτό.

▶ Δουλεύουν όλοι μαζί όμως; Δουλεύουν όλοι το ίδιο, 
για να φτάσετε ενωμένοι στις εθνικές εκλογές και 
μετά να κριθεί αν κάνει ή όχι ο κ. Ανδρουλάκης;
Δεν έχουμε την πολυτέλεια να μη δουλεύουμε όλοι μαζί. 
Χρειάζεται δουλειά σε όλη τη χώρα, με συγκεκριμένες 
λύσεις για στέγαση, ακρίβεια, φορολογικό, υγεία, 
εκπαίδευση και θεσμούς. Το συνέδριο μπορεί να 
λειτουργήσει ως αφετηρία για περισσότερη ενότητα 
και εξωστρέφεια.

▶ Αναφερθήκατε σε πολλές προτάσεις που έχετε και, 
επειδή είστε νέος άνθρωπος –και νομίζω ότι κι εμείς, 
η νέα γενιά, θέλουμε νέους ανθρώπους– προσωπικά 
(αλλά και στην κοινωνία, απ’ ό,τι φαίνεται) οι προτάσεις 
σας δεν «ακουμπάνε» πολύ. Δεν ακούγονται.
Ας πάμε στο θέμα της ακρίβειας. Επειδή φαντάζομαι 
ότι βγαίνετε έξω, κυκλοφορείτε, πηγαίνετε σούπερ 
μάρκετ. Τι θα μπορούσατε να προτείνετε ως προς τις 
αυξήσεις που έχουμε από το χωράφι στο ράφι ή για 
το στεγαστικό;
Για τους νέους το στεγαστικό είναι κρίσιμο: πολλοί 
μένουν με τους γονείς τους ή δίνουν πάνω από τον 
μισό μισθό τους σε ενοίκιο, κάτι που μπλοκάρει και τη 
ζωή τους και τη δημογραφική προοπτική της χώρας. 
Για να πέσουν οι τιμές πρέπει να αυξηθεί η προσφορά 
κατοικιών, όχι απλώς να επιδοτείται η ζήτηση. Η 
κυβέρνηση κάνει κυρίως το δεύτερο, επιδοτώντας 
ακριβά ενοίκια με πόρους από την έμμεση φορολογία. 
Εμείς προτείνουμε αξιοποίηση πόρων του Ταμείου 
Ανάκαμψης για πρόγραμμα κοινωνικής κατοικίας και 
κίνητρα ώστε ανενεργά διαμερίσματα και δημόσια 
ακίνητα να ανακαινιστούν και να διατεθούν με προσιτό 
ενοίκιο, ιδίως για τη νέα γενιά, μέσα από το σχέδιο 
«generational rent».

▶ Τα προγράμματα που κάνει η κυβέρνηση για 
να μπορώ εγώ να ανακαινίσω το σπίτι μου; Δεν 
συμφωνείτε μ’ αυτό;
Η ανακαίνιση κατοικιών είναι θετική όταν αυξάνει το 
διαθέσιμο απόθεμα. Διαφωνούμε όμως με παρεμβάσεις 
που επιδοτούν απλώς το υψηλό ενοίκιο, χωρίς να 
αλλάζει η δομή της αγοράς. Η δική μας πρόταση 
συνδέει τα κίνητρα με δεσμεύσεις για προσιτά ενοίκια 
και ενίσχυση της προσφοράς.

▶ Πάμε και στα βασικά αγαθά.
Στα βασικά αγαθά ο παραγωγός πιέζεται από χαμηλές 
τιμές, ο καταναλωτής από πολύ υψηλές και στη μέση, 
στους μεσάζοντες, υπάρχει έλλειψη ουσιαστικού 
ελέγχου. Ταυτόχρονα η κυβέρνηση αξιοποιεί τον 
υψηλό πληθωρισμό για να αυξάνει τα έσοδα από την 
έμμεση φορολογία, κρατώντας ψηλά τον ΦΠΑ και 
επιστρέφοντας ένα μέρος μέσω επιδομάτων, αντί να 
χτυπήσει την αισχροκέρδεια στη ρίζα της. Προτείνουμε 
ενίσχυση ελέγχων σε όλη την αλυσίδα και μείωση της 
έμμεσης φορολογίας στα βασικά αγαθά.

▶ Κατατέθηκαν τα πορίσματα για το θέμα του 
ΟΠΕΚΕΠΕ και διάβασα τις θέσεις που έχει το ΠΑΣΟΚ. 
Νομίζετε ότι η κυβέρνηση προσπαθεί –ή έχει κάποιο 
κίνητρο– να κλείσει συνοπτικά αυτή την υπόθεση;
«Εντελώς. Το πιστεύω εντελώς. Όχι μόνο εγώ.

▶ Δηλαδή, είναι εμπλεκόμενοι κάποιοι μέσα οι Νέοι 
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Δημοκράτες; 
Ναι, αλλά δεν είναι μόνο αυτό το πρόβλημα, μου 
λένε. Εννοώ τι θέλω να πω; Εγώ δεν μένω μόνο στο 
αν κάποιοι, οι οποίοι είχαν όφελος από τη διαδικασία 
αυτή, ψηφίζουν Νέα Δημοκρατία ή ανήκουν στη Νέα 
Δημοκρατία. Γιατί μπορεί κάποιος να πει ότι η ατομική 
ευθύνη στην απάτη δεν συλλογικοποιείται και δεν 
κομματικοποιείται. Και εγώ το πιστεύω αυτό. Εγώ δεν 
μπορώ να ελέγξω τι κάνει ο καθένας όταν δρα ως 
μονάδα.
Εγώ όμως οφείλω να ελέγξω –και όταν λέω εγώ, εννοώ 
ως πολιτικό σύστημα και ως κοινωνία συνολικά– όταν 
υπάρχουν καταγγελίες για δομημένες εγκληματικές 
οργανώσεις. Δεν είναι φρασεολογία δικιά μου. Είναι 
φρασεολογία που περιλαμβάνεται στη δικογραφία, η 
οποία ήρθε στη Βουλή πριν από ορισμένους μήνες. 
Δομημένες εγκληματικές οργανώσεις, οι οποίες 
λιμαίνονταν εθνικούς και ευρωπαϊκούς κοινοτικούς 
πόρους, όπως είπατε πολύ σωστά, σε βάρος των 
Ελλήνων αγροτών.
Άρα εκεί μέσα πιστεύετε ότι υπάρχουν και βουλευτές 
της Νέας Δημοκρατίας; Θα σας πω. Η ίδια δικογραφία 
κάνει αναφορά για τυχόν ευθύνες. Εμείς δεν είμαστε 
δικαιοσύνη για να ξέρουμε αν υπάρχουν ευθύνες ή όχι, 
αλλά η αναφορά για τυχόν ευθύνες –εμείς λέμε– πρέπει 
να διερευνηθεί. Αναφέρονται λοιπόν δύο υπουργοί της 
Νέας Δημοκρατίας. Ωραία. Μπορεί να είναι αθώοι, 
μπορεί να είναι ένοχοι. Δεν είναι δικιά μας δουλειά να 
το κρίνουμε. Είναι δουλειά της ελληνικής δικαιοσύνης.
Το πρόβλημα ποιο είναι; Ότι η ελληνική δικαιοσύνη 
δεν αφέθηκε να κάνει τη δουλειά της. Γιατί εμείς 
ζητήσαμε προανακριτική επιτροπή για να βρεθούν τα 
πολιτικά πρόσωπα αυτά ενώπιον του φυσικού δικαστή 
και αυτός να αποφασίσει αν τελικά έχουν ευθύνη 
ή όχι. Και η Νέα Δημοκρατία, εργαλειοποιώντας το 
αντίστοιχο άρθρο του Συντάγματος –το άρθρο 86– 
αποφάσισε και μάλιστα με επιστολικές ψήφους, γιατί 
δεν εμπιστεύονταν μάλλον και όλα τους τα στελέχη, να 
μην στείλει τους υπουργούς της στη δικαιοσύνη. Αυτό 
είναι πρόβλημα.
Ξέρετε γιατί είναι πρόβλημα; Γιατί κάνουμε σήμερα την 
κουβέντα για τη συνταγματική αναθεώρηση και λένε 
πολλοί –και το λέμε κι εμείς– ότι παιδιά να αλλάξουμε το 
άρθρο 86. Όχι γιατί ήταν λάθος όπως θεσμοθετήθηκε. 
Ξέρετε γιατί θεσμοθετήθηκε; –και δεν αφορά εσάς, 
εννοώ γενικότερα– για να μην μπορεί να φοβάται ο 
υπουργός, αν θέλει να συγκρουστεί με συμφέροντα, 

με κατεστημένα, με συστήματα, για να πάει τη χώρα 
μπροστά. Να φοβάται αυτούς που θα τον κυνηγήσουν 
με μηνύσεις ή οτιδήποτε. Αν θες να κάνεις μια τομή για 
τη χώρα σου που είναι καλή, να μη φοβάσαι αυτούς 
που πάντα μας κρατάνε πίσω με όρους ολιγαρχικούς 
για να μένει η χώρα στη συντήρηση. Γι’ αυτό μπήκε το 
άρθρο αυτό στο Σύνταγμα.
Προφανώς, αν η ερώτηση είναι αν διαμορφώθηκε, 
αξιοποιήθηκε, εργαλειοποιήθηκε με λάθος τρόπο; 
Φυσικά και έγινε. Να πω απλά το εξής –και το κλείνω. 
Ο Τσοχατζόπουλος βρέθηκε ενώπιον του φυσικού του 
δικαστή με πλειοψηφία ΠΑΣΟΚ. Εμείς τον στείλαμε. Ο 
Τσουκάτος επίσης, ο Μαντέλης επίσης, με πλειοψηφίες 
ΠΑΣΟΚ. Γιατί εμείς θεωρούσαμε και θεωρούμε ότι 
οποιοσδήποτε κι αν είναι, αν πρέπει να το κρίνει η 
δικαιοσύνη, να το κρίνει η δικαιοσύνη.»

▶ Εκτός από αυτό, κατηγορείτε τη Νέα Δημοκρατία 
τώρα και για «μπίζνες» στην πράσινη ενέργεια. Λέτε 
ότι, με την πράσινη μετάβαση που έγινε, υπήρξαν λίγοι 
κερδισμένοι – πέντε επιχειρηματίες συγκεκριμένα. 
Έχετε κάποιες αποδείξεις στο ΠΑΣΟΚ, υπάρχουν 
στοιχεία που σας έχουν οδηγήσει εκεί; Ή είναι μια 
πολιτική εκτίμηση;
Η πράσινη μετάβαση είναι αναγκαία λόγω κλιματικής 
κρίσης, αλλά ο σημερινός τρόπος υλοποίησης ευνοεί 
λίγους. Ο ηλεκτρικός χώρος για ΑΠΕ έχει δεσμευτεί 
κυρίως από λίγες μεγάλες εταιρείες, ενώ δήμοι, 
συνεταιρισμοί και ενεργειακές κοινότητες έχουν 
περιορισμένη πρόσβαση. Εμείς μιλάμε για ενεργειακή 
δημοκρατία: αποκέντρωση της παραγωγής, καθαρούς 
κανόνες χωροθέτησης και κοινωνικό αντιστάθμισμα, 
όπως ποσοστό της παραγόμενης ενέργειας που 
μειώνει τους λογαριασμούς των κατοίκων.

▶Θέλω να κλείσω λίγο με τον Έβρο. Έχετε κάνει 
εκτενή αναφορά, ειδικά στο κομμάτι που αφορά 
το νερό. Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα και ειδικά 
οι άνθρωποι εκεί συχνά ξεχνιούνται, παρότι έχουν 
κομβική γεωγραφική θέση. Ποια είναι η άποψή σας; 
Πώς θα μπορούσε να λυθεί το συγκεκριμένο θέμα; 
Υπάρχει μια κραυγή αγωνίας από τον Έβρο.
Στον Έβρο –όπως και σε άλλα διασυνοριακά ποτάμια– 
υπάρχει ελλιπές πλαίσιο διακρατικών συμφωνιών για 
τη διαχείριση των υδάτων. Πρόσφατα είδαμε και τα 
δύο άκρα: πρώτα ξηρασία λόγω μειωμένων ροών 
από τη Βουλγαρία και μετά πλημμύρες σε Σουφλί και 
άλλες περιοχές. Χρειάζεται ολοκληρωμένη πολιτική 
για το νερό ως δημόσιο αγαθό, ισχυρές διακρατικές 
ρυθμίσεις και ειδικά κίνητρα ώστε ο κόσμος να μείνει 
στην περιοχή: ειδικό φορολογικό καθεστώς, στήριξη 
αγροτικής παραγωγής και ανασυγκρότηση μετά τις 
πυρκαγιές στη Δαδιά.

▶Είναι και πολλοί Τούρκοι που, μέσω ευρωπαϊκών 
εταιρειών, έχουν αγοράσει πολλά ακίνητα. Είναι θέμα 
που έχει αναδειχθεί και από ρεπορτάζ. Εκεί έχετε 
κάποιες προτάσεις;
Σε διασυνοριακές περιοχές όπως ο Έβρος χρειάζονται 
ειδικοί κανόνες για ιδιοκτησίες και βραχυχρόνιες 
μισθώσεις, ώστε να προστατεύεται ο ιδιαίτερος 
χαρακτήρας τους. Προτείνουμε αυστηρότερο έλεγχο 
στις μεταβιβάσεις, όρια στην αγορά ακινήτων μέσω 
εταιρειών και σαφές πλαίσιο για τα Airbnb, ώστε να 
μην αποδυναμώνεται ο τοπικός πληθυσμός και να μην 
ανεβαίνουν ανεξέλεγκτα οι τιμές.

▶Από εκεί και πέρα, τι θα κάνατε για να γυρίσετε τον 
κόσμο; Υπάρχουν χιλιάδες νέοι που φεύγουν από τον 
Έβρο. 
Ένας νέος για να μείνει στον Έβρο θέλει προοπτική 
ζωής: δουλειά, αξιοπρεπές εισόδημα και βασικές 
υπηρεσίες. Προτείνουμε ειδικό φορολογικό καθεστώς 
για επιχειρηματική δραστηριότητα και για το κόστος 
ζωής, κίνητρα για νέους αγρότες και αξιοποίηση του 
φυσικού πλούτου με βιώσιμες θέσεις εργασίας και 
επενδύσεις σε υγεία, εκπαίδευση και υποδομές.
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Σε πλήρη εφαρμογή το σχέδιο σφράγισης παράνομων τζαμιών στην Αθήνα

Τ
ο ελληνικό κράτος έχει ξεκινήσει 
μία ευρεία επιχείρηση για να ανακα-

λύψει, να κλείσει και να σφραγίσει 
χώρους λατρείας που λειτουργούν 
χωρίς άδεια σε Αθήνα και Πειραιά, 

ένα φαινόμενο που εμπίπτει στον νέο νόμο 
5224/2025, άρθρο 28. Σύμφωνα με τις ανακοι-
νώσεις, μέχρι σήμερα ταυτοποιήθηκαν περί-
που 60 παράνομα “τζαμιά” στην Αττική, εκ των 
οποίων τουλάχιστον 20 έχουν ήδη εντοπιστεί 
και ξεκίνησε η διαδικασία σφράγισης και απέ-

λασης όσων τα λειτουργούν. 

Τι συμβαίνει επί του πρακτέου
Τις τελευταίες ημέρες, οι Αρχές έθεσαν σε 
εφαρμογή το σχέδιο:
•Σφραγίστηκε παράνομο τζαμί στον Άγιο Πα-

ντελεήμονα, επί της οδού Φυλής και Φολε-

γάνδρου, με σύλληψη τεσσάρων ανθρώπων 
και δρομολόγηση διαδικασιών ανακαλέσεως 
άδειας και απέλασης. 
•Προηγουμένως σφραγίστηκε παρόμοιος χώ-

ρος στον Άγιο Νικόλαο, με τον υπεύθυνο να 
αντιμετωπίζει διαδικασίες απέλασης. 
Ο διακηρυγμένος στόχος του υπουργείου Με-

τανάστευσης και Ασύλου —το οποίο συνεργά-

ζεται με το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
και την Ελληνική Αστυνομία— είναι να υπάρχει 
σαφές μήνυμα ότι η λειτουργία λατρευτικών 
χώρων χωρίς νόμιμη άδεια θα αντιμετωπίζεται 
με κυρώσεις, συμπεριλαμβανομένης της απέ-

λασης. 
Σύμφωνα με την κυβερνητική γραμμή, οι χώροι 
αυτοί εντοπίζονται πολλές φορές να λειτουρ-

γούν υπό μανδύα “πολιτιστικών συλλόγων” 
ή “σωματείων” ενώ στην ουσία εξυπηρετούν 
θρησκευτικές ανάγκες χωρίς οποιαδήποτε επί-
σημη άδεια λειτουργίας. 

 Νομικό πλαίσιο και διαδικασίες
Η νέα ρύθμιση του νόμου 5224/2025 αναφέρει 
ρητά ότι η λειτουργία παράνομου λατρευτικού 

χώρου δεν οδηγεί μόνο στο σφράγισμα του 
χώρου, αλλά και στην ανάκληση της άδειας 
παραμονής και τις διαδικασίες απέλασης για 
τον υπεύθυνο αν πρόκειται για αλλοδαπό. 
Οι Αρχές ακολουθούν σταδιακά μια σταθερή 
διαδικασία όπου:

1. Εντοπίζεται παράνομος χώρος λατρείας.
2. Παρακολουθείται για να επιβεβαιωθεί ότι 
όντως χρησιμοποιείται ως χώρος λατρείας και 
όχι ως πολιτιστικός ή άλλος νόμιμος χώρος.
3. Εφόσον επιβεβαιωθεί παράνομη λειτουργία, 
σφραγίζεται.
4. Οι υπεύθυνοι συλλαμβάνονται και ενεργο-

ποιούνται διοικητικά μέτρα για ανάκληση της 
άδειας παραμονής και απέλαση. 

Το σχέδιο αντιμετωπίζεται με διαφο-
ρετικές αντιδράσεις:
•Κυβερνητική πλευρά: Η κυβέρνηση δείχνει 
αποφασιστικότητα και αποτελεσματικότητα, 
εφαρμόζοντας γρήγορα το νόμο για την προ-

στασία της νομιμότητας και της δημόσιας 
ασφάλειας. Τονίζεται ότι η εφαρμογή του νό-

μου είναι ζωτικής σημασίας για το κράτος δι-
καίου και τη δημόσια ασφάλεια, ιδίως στους 
χώρους όπου οι προσευχές γίνονται σε μι-
κρούς χώρους εντός πολυκατοικιών ή χωρίς 
κανόνες ασφαλείας. 
•Φωνές νόμιμων μεταναστών: Υπάρχουν μερί-
δες ανθρώπων που καταγγέλλουν ότι δυσκο-

λεύονται να ασκήσουν τα θρησκευτικά τους 
δικαιώματα, ιδίως δεδομένου ότι το επίσημο 

Τέλος στα 
παράνομα 

τζαμιά

Αυτοψία Attica Times
ρεπορταζ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

 Η κυβέρνηση σφραγίζει 
και προστατεύει τη 

νομιμότητα
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τέμενος στον Βοτανικό δεν επαρκεί για τις ανά-

γκες της κοινότητας. 

 Τι σημαίνει αυτό για μια δημοκρατική 
κοινωνία;
Το γεγονός ότι χώρες, συμπεριλαμβανομένης 
της Ελλάδας, προωθούν την αυστηρή επιβολή 
νόμων για παράνομα θρησκευτικά κέντρα έχει 
εγείρει ερωτήματα και προβληματισμούς που 
αξίζουν δημόσιας συζήτησης:
•Ποια είναι η σωστή ισορροπία ανάμεσα στη 
νομιμότητα και τη θρησκευτική ελευθερία; Η 
θρησκευτική ελευθερία προστατεύεται από το 
ελληνικό Σύνταγμα και τις διεθνείς συμβάσεις, 
ταυτόχρονα, η ίδρυση και η λειτουργία τόπων 
λατρείας υπόκεινται σε νόμιμους όρους άδειας 
και ασφάλειας.
•Αν κάποιος ζούσε σε μια χώρα όπου θα 
υπήρχαν πρόσφυγες/μετανάστες που δεν εί-
χαν πρόσβαση σε νόμιμο χώρο λατρείας, θα 
ήταν επαρκές να κλείνεις κάθε υπηρεσιακά 
μη αδειοδοτημένο χώρο χωρίς εναλλακτικές; 
Πόσο ισορροπημένο είναι αυτό από πλευράς 
δικαιωμάτων;
•Θα έδιναν σε ξένους κατοίκους στο δικό τους 
έδαφος τη δυνατότητα να χτίσουν και να λει-
τουργήσουν χώρους λατρείας χωρίς άδεια; 
Η απάντηση είναι ουσιαστικά όχι, καθώς κάθε 
χώρα ορίζει νόμιμες διαδικασίες χορήγησης 
άδειας. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι δεν πρέ-

πει να υπάρξει δημόσιος διάλογος για το πώς 
αντιμετωπίζονται οι θρησκευτικές ανάγκες σε 
πολυπολιτισμικές κοινωνίες.

 Συμπερασματικά
Το θέμα των παράνομων λατρευτικών χώρων 
στην Αθήνα και Πειραιά είναι πλέον στο επίκε-

ντρο της πολιτικής συζήτησης και της εφαρμο-

γής του νόμου. Το κράτος επιχειρεί να επιβάλ-

λει τη νομιμότητα και μπράβο, ενώ παράλληλα 
η κοινωνία καλείται να σκεφτεί πώς εξισορροπεί 
τα δικαιώματα με το νόμο, σε μια εποχή όπου 
οι μετακινήσεις ανθρώπων και οι θρησκευτικές 
κοινότητες έχουν πολύπλοκες και πολύπλευ-

ρες ανάγκες. Το μόνο βέβαιο είναι ότι, πρώτα 
απ’ όλα, κάθε κυβερνητική πολιτική πρέπει να 
αποσκοπεί στο όφελος του Έλληνα πολίτη, με 
ταυτόχρονο σεβασμό προς κάθε συνάνθρωπο, 
ανεξαρτήτως εθνικότητας.
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Παραδόθηκε στον πρόεδρο της Βουλής το πόρισμα της 
Εξεταστικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Π
αραδόθηκε στον πρόεδρο της Βουλής των 
Ελλήνων, Νικήτα Κακλαμάνη, το πόρισμα 
της Εξεταστικής «Για τη διερεύνηση όλων 
των ζητημάτων που έχουν ανακύψει σχετι-
κά με τη λειτουργία του Οργανισμού Πλη-

ρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσα-

νατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ), με γνώμονα 
την ανάδειξη τυχόν ευθυνών και την αποκατάσταση 
αξιοπιστίας του συστήματος πληρωμής των αγροτικών 
ενισχύσεων, ώστε να αποτελεί έναν αξιόπιστο, αποτε-

λεσματικό και δίκαιο μηχανισμό για όλους τους παρα-

γωγούς της χώρας».
Το πόρισμα επέδωσαν στον πρόεδρο της Βουλής, εκ 
των μελών του προεδρείου της Εξεταστικής, ο πρόε-

δρος, Ανδρέας Νικολακόπουλος, και η γραμματέας, 
Ιωάννα Λιτρύβη.
Η Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ συστάθηκε 
στις 29 Ιουλίου 2025 με απόφαση της Ολομέλειας της 
Βουλής, ύστερα από πρόταση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας, για τν συγκρότησή 
της με βάση τα άρθρα 68 παρ.2 του Συντάγματος και 
144 του Κανονισμού της Βουλής.
Η υποβολή του πορίσματος ανακοινώθηκε σήμερα 
στην Ολομέλεια της Βουλής, θα αναρτηθεί στην επί-
σημη ιστοσελίδα του ελληνικού Κοινοβουλίου και θα 
διανεμηθεί στους βουλευτές προκειμένου να λάβουν 
γνώση.

Η υποβολή του πορίσματος θα αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του ελληνικού Κοινοβουλίου και θα 
διανεμηθεί στους βουλευτές

Τίτλοι τέλους στην εξεταστική για ΟΠΕΚΕΠΕ
Η επιτροπή συνεδρίασε 49 φορές μέσα σε πεντέμισι μήνες και εξέτασε 76 μάρτυρες σε συνεδριάσεις που 

διήρκεσαν συνολικά 350 ώρες
Οι βουλευτές ψήφισαν υπέρ των πορισμάτων που κατέθεσαν τα κόμ-

ματά τους, πλην της Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία δεν είχε καταθέσει 
πόρισμα, και με την πρόεδρο του κόμματος Ζ. Κωνσταντοπούλου να 
ζητά συνέχιση εργασιών, σχηματισμό προανακριτικής επιτροπής και 
πλήρη διερεύνηση.
Όπως είπε ο πρόεδρος της επιτροπής Α. Νικολακόπουλος, η επιτροπή 
συνεδρίασε από τις 15 Σεπτεμβρίου 2025 για πεντέμισι μήνες, συνε-

δρίασε 49 φορές, εξέτασε 76 μάρτυρες σε πολύωρες συνεδριάσεις 
περίπου 350 ωρών συνολικά, και παρήγαγε πρακτικά συνεδριάσεων 
που αριθμούν περίπου 19.000 σελίδες.
Υπογράμμισε μάλιστα ότι τα μέλη της επιτροπής «συμβάλαμε στη διε-

ρεύνηση της υπόθεσης αυτής, συγκεντρώσαμε υλικό το οποίο οδηγεί 
στην εξαγωγή συμπερασμάτων και στη διερεύνηση ποινικών ευθυνών, 
και ρίξαμε φως στην υπόθεση αυτή», όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
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Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

Το πρόστιμο του ΚΟΚ: Άποτροπή ή καθυστερημένη είσπραξη;
Η επιβολή προστίμων βάσει του Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας αποτελεί βασικό εργαλείο οδικής πολιτικής. Ο 
σκοπός του δεν είναι ή τουλάχιστον δεν θα έπρεπε να είναι εισπρακτικός. Είναι πρωτίστως αποτρεπτικός και 

προληπτικός

Τ
ο πρόστιμο έχει νόημα μόνο 
όταν λειτουργεί άμεσα, ως μη-

χανισμός συμμόρφωσης και 
υπενθύμισης του κανόνα. Όταν, 
όμως, μετατρέπεται σε ετερο-

χρονισμένο τιμωρητικό μέσο, χάνει την 
αποτρεπτική του λειτουργία και ενισχύει 
τη δυσπιστία απέναντι στην Πολιτεία. Σή-

μερα, η χώρα διαθέτει το Ενιαίο Σύστημα 
Διαχείρισης Παραβάσεων, που υλοποιήθη-

κε από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης σε συνεργασία με την Κοινωνία της 
Πληροφορίας Α.Ε.. Μέσω της πλατφόρμας 
gov.gr, οι διοικητικές πράξεις μπορούν να 
κοινοποιούνται άμεσα και αυτοματοποιη-

μένα στη θυρίδα του πολίτη. Η τεχνολογία 
υπάρχει. Το ερώτημα είναι γιατί, παρά τη 
δυνατότητα άμεσης ψηφιακής ενημέρω-

σης, εξακολουθούν να αποστέλλονται κλή-

σεις για παραβάσεις που τελέστηκαν πριν 
από οκτώ ή και δέκα χρόνια. Το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο επιτρέπει στο Δημό-

σιο να διεκδικεί την είσπραξη διοικητικών 
προστίμων ακόμη και μετά από δεκαετία. 
Έτσι, ένας οδηγός μπορεί να βρεθεί αντι-
μέτωπος το 2026 με παράβαση του 2016. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη και πα-

ραβάσεις ταχύτητας στην Αττική Οδό κοι-
νοποιούνται δύο χρόνια μετά την τέλεσή 
τους. Ποια αποτρεπτική λειτουργία μπορεί 

να υπηρετήσει μια τέτοια καθυστέρηση; 
Πώς μπορεί να επηρεάσει τη συμπεριφο-

ρά ενός πολίτη όταν η συνέπεια αποσυν-

δέεται πλήρως από το γεγονός; Η άμεση 
κοινοποίηση αποτελεί προϋπόθεση αποτε-

λεσματικότητας. Όταν η κύρωση επιβάλλε-

ται σε εύλογο χρόνο, λειτουργεί ως σαφής 
υπενθύμιση και ενισχύει τη συμμόρφωση. 
Όταν όμως αποστέλλεται χρόνια μετά, 
εκλαμβάνεται ως καθαρά εισπρακτικό μέ-

τρο. Και τότε το πρόβλημα δεν είναι το 
ύψος του προστίμου, αλλά η θεσμική του 

νομιμοποίηση στη συνείδηση του πολίτη. 
Ασφαλώς και πρέπει να υπάρχει αυστηρός 
έλεγχος και καθολική εφαρμογή του ΚΟΚ. 
Η οδική ασφάλεια δεν είναι διαπραγμα-

τεύσιμη. Όμως, η αυστηρότητα δεν ταυ-

τίζεται με τη διοικητική καθυστέρηση. Σε 
ένα σύγχρονο ψηφιακό κράτος, η ύπαρξη 
τεχνολογικών εργαλείων καθιστά αδικαιο-

λόγητη την πολυετή αναμονή. Απαιτείται 
άμεσα νομοθετική ρύθμιση που να θέτει 
σαφές χρονικό όριο κοινοποίησης. Μια 
εύλογη προθεσμία για παράδειγμα ένας 
μήνας από την τέλεση της παράβασης θα 
διασφάλιζε ότι το πρόστιμο διατηρεί τον 
αποτρεπτικό του χαρακτήρα. Πέραν αυτού 
του διαστήματος, η διοικητική κύρωση χά-

νει την ουσία της. Παράλληλα, τα έσοδα 
από τα πρόστιμα που καταλήγουν στα τα-

μεία των δήμων οφείλουν να επιστρέφουν 
με διαφάνεια στην κοινωνία: σε έργα βελ-

τίωσης της οδικής ασφάλειας, σε διαγραμ-

μίσεις, φωτισμό, ασφαλείς διαβάσεις και 
συντήρηση του οδικού δικτύου. Μόνο τότε 
η κύρωση αποκτά πραγματικό κοινωνικό 
αντίκρισμα. Γιατί το πρόστιμο έχει αξία 
μόνο όταν λειτουργεί ως μέσο αποτροπής. 
Όχι όταν μετατρέπεται σε καθυστερημένη 
υπενθύμιση ότι το κράτος θυμάται να ει-
σπράξει, αλλά όχι να προλάβει. Κίμων Λο-

γοθέτης για Attica
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Λατινοπούλου: 
"Δεν με έβρισε, ζητούσε την εκτέλεσή μου – Άυτό είναι 

κατάλυση της δημοκρατίας"

Ε
ίναι τραγικό αυτό που συνέβη. Δεν 
ήταν απλά εξύβριση, ζητούσε δημό-

σια την εκτέλεσή μου, καλούσε σε 
ανθρωποκτονία. Είναι ένας άνδρας 
43 ετών, υποτίθεται σε μια ηλικία 

που υπάρχει ωριμότητα. Αυτός είναι ο δημο-

κρατικός τους τρόπος, αυτός είναι ο τρόπος 
που έχουν μάθει να μιλούν, με την απειλή και 
τον εκφοβισμό», είπε σε σημερινές της δηλώ-

σεις η πρόεδρος της Φωνής Λογικής, Αφροδί-
τη Λατινοπούλου.
Η ίδια μιλώντας το πρωί της Παρασκευής 27 
Φεβρουαρίου στο Action 24, διάβασε το μήνυ-

μα του 43χρονου: «Έγραψε “ας της φυτέψει 
κάποιος αυτό που της χρειάζεται στο δόξα 
πατρί να ξεβρωμίσει ο τόπος”. Aυτό δεν είναι 
δημοκρατία».
Στη συνέχεια, η ίδια ζήτησε «όταν κάποιος 
απειλεί τη ζωή ή προσπαθεί να επιβάλει μέσω 
της βίας τη σιωπή εφόσον καταδικαστεί 
-που θα καταδικαστεί- θα πρέπει να στερεί-
ται πολιτικών δικαιωμάτων. Δεν είναι δυνατόν 
αυτοί που είναι κατά της δημοκρατίας (σ.σ. 
να φηφίζουν). Γιατί να ψηφίζει; Να ψηφίζει 
αυτός που ζητά να εκτελέσουν κάποιον επει-
δή δεν συμφωνεί με τις απόψεις μας; Αυτό 
είναι δημοκρατία; Αυτή η ανοχή τόσα χρόνια 
σε όλα αυτά τα αριστερά σκουπίδια που νομί-
ζουν ότι θα μας εκφοβίσουν και θα μας φιμώ-

σουν, τους έχω νέα: δεν περνάει πλέον».

«Έγραψε "ας της φυτέψει κάποιος αυτό που της χρειάζεται στο δόξα πατρί να ξεβρωμίσει ο τόπος". Aυτό 
δεν είναι δημοκρατία»

Σύσταση του ΥΠΕΞ στους 
Έλληνες πολίτες: 

«Άποφύγετε μη αναγκαίες 
επισκέψεις σε Ισραήλ, 

Παλαιστινιακά Εδάφη και 
Ιράν»

Ταξιδιωτική οδηγία προς τους Έλληνες πολίτες να αποφεύ-

γουν επισκέψεις στην περιοχή της Μέσης Ανατολής εξέδωσε 
το υπουργείο Εξωτερικών.

Η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ:
«Το Υπουργείο Εξωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τη διαμορ-

φούμενη κατάσταση στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, 
συνιστά στους Έλληνες πολίτες την αποφυγή επισκέψεων, 
εκτός των απολύτως απαραίτητων, στο Ισραήλ, τα Παλαιστι-
νιακά εδάφη και το Ιράν».



Άόρατες οι διαβάσεις πεζών στον Δήμο Πεύκης – Λυκόβρυσης;
 Η εικόνα μιλά από μόνη της. Σε έναν κεντρικό δρόμο, σε ένα σημείο με κίνηση οχημάτων και πεζών, 
η διάβαση υπάρχει μόνο… θεωρητικά. Οι λευκές γραμμές έχουν σχεδόν εξαφανιστεί. Το οδόστρωμα 

έχει «καταπιεί» τη σήμανση και η προτεραιότητα του πεζού έχει μετατραπεί σε ζήτημα τύχης.

Τ
ο ερώτημα είναι ανησυχητι-
κό: γιατί οι διαβάσεις πεζών 
είναι αόρατες; Στον Δήμο 
Πεύκης – Λυκόβρυσης, οι 
διαβάσεις φαίνεται να απο-

τελούν είδος πολυτελείας. Σε πολλά 
σημεία του οδικού δικτύου οι διαγραμ-

μίσεις έχουν σβήσει σχεδόν ολοκλη-

ρωτικά. Χαρακτηριστική περίπτωση η 
διάβαση πεζών στην οδό Δημοκρατίας, 
λίγο πριν τη διασταύρωση με τη Σοφο-

κλή Βενιζέλου. Εκεί, η φθορά είναι τέ-

τοια που ο οδηγός δύσκολα αντιλαμβά-

νεται ότι πρόκειται για σημείο διέλευ-

σης πεζών. Αντίστοιχη εικόνα και στην 
οδό Χαλκίδος, όπου η σήμανση έχει ξε-

θωριάσει σε βαθμό που πρακτικά δεν 
υφίσταται. Το πρόβλημα δεν είναι αι-
σθητικό. Είναι βαθιά ζήτημα ασφάλει-
ας. Η διάβαση πεζών δεν είναι μια απλή 
γραμμή στο οδόστρωμα. Είναι μήνυμα 
προτεραιότητας, είναι εργαλείο πρό-

ληψης ατυχημάτων, είναι στοιχειώδης 
ένδειξη σεβασμού προς τον πολίτη. 
Όταν η διαγράμμιση σβήνει, σβήνει 
μαζί της και η ορατότητα του πεζού 
στον δημόσιο χώρο. Σε μια εποχή που 
η οδική ασφάλεια αποτελεί διακηρυγ-

μένη προτεραιότητα, η εικόνα αυτή δη-

μιουργεί εύλογα ερωτήματα. Γίνονται 
τακτικές αυτοψίες στο οδικό δίκτυο; 
Υπάρχει πρόγραμμα συντήρησης και 
επαναδιαγράμμισης; Καταγράφονται 
οι φθορές; Υπάρχει τεχνική υπηρεσία 
που παρακολουθεί συστηματικά την 
κατάσταση των δρόμων; Αν οι αυτοψί-
ες δεν γίνονται, τότε πρόκειται για σο-

βαρή διοικητική αδυναμία. Αν γίνονται 

και τα προβλήματα παραμένουν, τότε 
τίθεται ζήτημα προτεραιοτήτων. Η ευ-

θύνη σε κάθε περίπτωση είναι πολιτι-
κή. Ο δήμαρχος και η διοίκηση οφεί-
λουν να δώσουν άμεση βαρύτητα στην 
ασφάλεια των πεζών. Δεν μπορεί η 
συντήρηση των διαβάσεων να παραπέ-

μπεται στις καλένδες, όταν καθημερινά 
ηλικιωμένοι, παιδιά και εργαζόμενοι δι-
ασχίζουν δρόμους χωρίς σαφή σήμαν-

ση. Η κατάσταση στη Λυκόβρυση, αλλά 
και στην Πεύκη, δεν είναι καλύτερη. Η 
φθορά των διαγραμμίσεων είναι εκτε-

ταμένη και ενδεικτική μιας γενικότερης 
εικόνας εγκατάλειψης του οδικού δι-
κτύου. Και όταν η πρόληψη απουσιάζει, 
το κόστος μεταφέρεται στον πολίτη – 
πολλές φορές με βαρύ τίμημα. Η απο-

κατάσταση των διαβάσεων δεν απαιτεί 
πολύπλοκες μελέτες ούτε πολυετείς 
διαδικασίες. Απαιτεί πολιτική βούληση, 
προγραμματισμό και στοιχειώδη διοι-
κητική επάρκεια. Με ένα οργανωμένο 
πρόγραμμα τακτικής συντήρησης, με 
σύγχρονα υλικά υψηλής αντοχής και 
με συστηματικό έλεγχο, το πρόβλημα 
μπορεί να αντιμετωπιστεί άμεσα. Η το-

πική αυτοδιοίκηση δεν κρίνεται μόνο 
από τα μεγάλα έργα και τις εντυπωσι-
ακές αναπλάσεις. Κρίνεται κυρίως από 
τα βασικά: από την ασφάλεια, την προ-

σβασιμότητα, την καθημερινότητα του 
πολίτη. Όταν οι διαβάσεις γίνονται αό-

ρατες, τότε αόρατη γίνεται και η προ-

τεραιότητα στον άνθρωπο. Και αυτό 
δεν είναι απλώς μια τεχνική παράλει-
ψη. Είναι μια εικόνα που δεν τιμά καμία 
δημοτική αρχή. 

Κίμωνας
 Λογοθέτης
Σύμβουλος
Διαχείρισης 
Κυκλοφορίας



Π
αράλληλα, αναφέρεται στις πρωτοβουλίες 
για τη θωράκιση του Δήμου απέναντι στην 
κλιματική κρίση, με συγκεκριμένες δράσεις 
δασοπροστασίας και ενίσχυσης των 
εθελοντικών ομάδων, αλλά και στη συνολική 

στρατηγική για την τουριστική αναβάθμιση της Κορίνθου, 
μέσα από συνεργασίες με την Περιφέρεια και τον ιδιωτικό 
τομέα.
▶Κύριε Δήμαρχε, χαρακτηρίζετε το 2026 ως τη 
χρονιά που «τα εργοτάξια θα πάρουν μπροστά». 
Ποια είναι τα πρώτα τρία έργα που θα δουν οι 
δημότες να υλοποιούνται;
Δεν θα είναι τρία, αλλά τέσσερα. Πρόκειται 
για μεγάλα έργα, τα οποία έχουν ένα κοινό 
χαρακτηριστικό: είναι έργα που οι Κορίνθιοι 
περιμένουν εδώ και δεκαετίες, αλλά είναι η δική 
μας Δημοτική Αρχή που έρχεται να τα υλοποιήσει. 
Τα τρία έργα είναι ενταγμένα στο πρόγραμμα 
Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) και είναι η 
νέα Δημοτική Αγορά, η Ανάπλαση της παραλίας 
Καλάμια και το Πολιτιστικό Κέντρο Μικρασιατικής 
Μνήμης. Το τέταρτο είναι το Δημοτικό Σχολείο 
της Αρχαίας Κορίνθου.     
 
▶ Ποιο από τα παραπάνω έργα θεωρείτε ότι θα 
αλλάξει περισσότερο την καθημερινότητα στην 
Κόρινθο; 
Καθένα από αυτά τα έργα θα αλλάξουν την ζωή 
και την καθημερινότητα των κατοίκων της με 
διαφορετικό τρόπο. 
• • Το Δημοτικό Σχολείο της Αρχαίας Κορίνθου 
αποτελεί μία σύγχρονη εκπαιδευτική υποδομή, 
που είχε ανάγκη η ιστορική πρωτεύουσα του 
Δήμου μας. Θα αποτελεί μοναδικό έργο σε 
πανελλαδικό επίπεδο, καθώς η αρχιτεκτονική 
του πρόβλεψη για γυάλινα δάπεδα θα επιτρέπει 
την άμεση οπτική επαφή με τα σημαντικά 
αρχαιολογικά ευρήματα του χώρου, καθιστώντας 
το ένα εκπαιδευτικό συγκρότημα που θα συνδέει 
την εκπαίδευση με την ιστορία και τον πολιτισμό, 
προσφέροντας μια ανεπανάληπτη, βιωματική 
εμπειρία.
• • Η νέα Δημοτική Αγορά θα αποτελέσει ένα νέο 
τοπόσημο για το κέντρο της Κορίνθου, θα γίνει 
σημείο συνάντησης των κατοίκων της, αλλά και 
χώρο πολιτιστικής έκφρασης, αφού εκεί θα είναι 
δυνατόν να γίνονται εκθέσεις, παρουσιάσεις, 
μικρές συναυλίες και άλλες εκδηλώσεις 
πολιτισμού. 
• • Το Πολιτιστικό Κέντρο Μικρασιατικής Μνήμης 
υπήρξε χρόνιο αίτημα της μεγαλύτερης συνοικίας 
της Κορίνθου, του Συνοικισμού, συνδέεται με την 
ιστορία μας και θα γίνει επισκέψιμος χώρος αφού 
εκεί θα φυλάσσονται κειμήλια μεγάλης ιστορικής 
αξίας. 
• • Τέλος, η ανάπλαση στα Καλάμια θα αναδείξει 
μία από τις μεγαλύτερες και ωραιότερες 
παραλίες που βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής 
από το Μητροπολιτικό Κέντρο. Έχουμε δίπλα 
μας την Αθήνα με τα 4 εκατομμύρια κατοίκων 

και διεκδικούμε να ενισχύσουμε την τουριστική 
προοπτική της Κορίνθου, ειδικά τώρα που γίνονται 
νέες ξενοδοχειακές μονάδες. 

▶ Με δεδομένες τις αυξανόμενες πυρκαγιές 
και τις πιέσεις της κλιματικής κρίσης, ποιο 
είναι το συγκεκριμένο σχέδιο του Δήμου για τη 
δασοπροστασία το 2026; Υπάρχουν προβλέψεις 
ώστε οι παρεμβάσεις να έχουν ολοκληρωθεί 
πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου;
Οι παρεμβάσεις μας εξελίσσονται σε πολλά 
επίπεδα. Κάποιες έχουν μόνιμο χαρακτήρα και 
κάποιες εξελίσσονται σταδιακά, κάθε χρόνο. 
Καταρχάς, από τον Δεκέμβριο του 2024, 
ολοκληρώσαμε το έργο της δημιουργίας 
αντιπυρικών ζωνών, σε 12 περιοχές του Δήμου 
μας. 
Δεύτερον, υλοποιούμε από φέτος την δημιουργία 
ενός μόνιμου πυροσβεστικών σταθμού, πλήρως 
εξοπλισμένου από κάθε άποψη υποδομής στο 
Σοφικό, που γειτνιάζει με ένα από τα μεγαλύτερα 
και σπουδαιότερα δάση στον Δήμο μας. 
Τρίτον, ενισχύσαμε και στον φετινό 
προϋπολογισμό -τόσο σε χρήμα, όσο και σε 
υλικά μέσα- τους εθελοντικούς συλλόγους 
πυροπροστασίας, οι οποίοι δραστηριοποιούνται 
στον Δήμο μας. Ανάμεσα στα άλλα, δώσαμε 
στους συλλόγους, τρία νέα πυροσβεστικά 
οχήματα, με χρηματοδότηση μέσα από το 
Μνημόνιο Συνεργασίας που έχουμε υπογράψει 
με το Βαρδινογιάννειο Ίδρυμα! 
Από εκεί και πέρα θα επαναλάβουμε και φέτος 
την πρόσληψη πυροφυλάκων, όπως κάναμε και 
πέρυσι, για όλη την αντιπυρική περίοδο. 
Θέλω, όμως εδώ, για μια ακόμα φορά, να 
υπογραμμίσω την σημασία της κοινωνικής 
ενσυναίσθησης, που συνδέεται όχι μόνο με 
την αποφυγή από τους πολίτες δράσεων που 
μπορεί να προκαλέσουν πυρκαγιά, αλλά και με 
τον καθαρισμό των ιδιωτικών οικοπέδων, που 
αποτελεί ευθύνη του κάθε δημότη. 

▶Με έργα όπως η ανάπλαση της παραλίας 
Καλάμια και η αναβάθμιση της Δημοτικής 
Αγοράς, φαίνεται να ενισχύεται και η τουριστική 
διάσταση της πόλης. Ποιο είναι το συνολικό σας 
σχέδιο για τον τουρισμό στην Κόρινθο το 2026; 
Θα υπάρξουν συνεργασίες με την Περιφέρεια ή 
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Στη συνέντευξή του στους 

ATTICATIMES και τη δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου, ο Δήμαρχος 

Κορίνθου, Νίκος Σταυρέλης, παρα-

θέτει τον σχεδιασμό της δημοτικής 

αρχής για το 2026, μια χρονιά που 

–όπως χαρακτηριστικά τονίζει– θα ση-

ματοδοτήσει την έναρξη υλοποίησης 

εμβληματικών έργων που η πόλη της 

Κορίνθου αναμένει εδώ και δεκαετίες.

Με αιχμή του δόρατος τέσσερις με-

γάλες παρεμβάσεις –τη νέα Δημοτική 

Αγορά, την ανάπλαση της παραλίας 

Καλάμια, το Πολιτιστικό Κέντρο Μι-

κρασιατικής Μνήμης και το νέο Δη-

μοτικό Σχολείο Αρχαίας Κορίνθου– ο 

Δήμαρχος παρουσιάζει ένα ολοκλη-

ρωμένο σχέδιο που συνδέει την ανά-

πτυξη με την ιστορία, τον πολιτισμό, 

την εκπαίδευση και την τουριστική 

προοπτική της περιοχής.

Νίκος Σταυρέλης
Δήμαρχος Κορίνθου

 «Πρόκειται να υλοποιήσουμε τρία μεγά-

λα έργα, τα οποία έχουν ένα κοινό χαρα-

κτηριστικό: είναι έργα που οι Κορίνθιοι 

περιμένουν εδώ και δεκαετίες, αλλά είναι 

η δική μας Δημοτική Αρχή που έρχεται 

να τα υλοποιήσει»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Ο ρόλος του Δήμου είναι να διαμορφώσει ένα 
ελκυστικό και λειτουργικό περιβάλλον, ώστε οι 

επενδύσεις να έχουν προοπτική»
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και με ιδιώτες;
Ειδικά για τα δύο έργα, σάς είπα ήδη τι σημαίνουν. 
Δεν τα αντιμετωπίζουμε ως αποσπασματικά έργα, 
αλλά ως πυλώνες ενός ενιαίου σχεδίου. 
Το 2026 προχωράμε με οργανωμένο σχέδιο 
και σαφή ταυτότητα, αναδεικνύοντας εκείνα που 
αποτελούν τη μοναδική μας κληρονομιά: 
• • την Αρχαία Κόρινθο, που είναι ένας από τους τρεις 
κορυφαίους σε επισκεψιμότητα αρχαιολογικούς 
χώρους στην Ελλάδα. 
• • τον Απόστολο Παύλο, που αποτελεί μία 
παγκόσμιας εμβέλειας προσωπικότητα, μέσα από 
το Δίκτυο Πόλεων το οποίο δημιουργήσαμε. 
Στο ευρύτερο σχέδιό μας, είναι η ανάδειξη του 
παραλιακού μετώπου, που εκτείνεται σε δεκάδες 
χιλιόμετρα και στον Κορινθιακό και στον Σαρωνικό 
κόλπο και η εντατικοποίηση της παρουσίας μας 
στα διεθνή φεστιβάλ και τις μεγάλες τουριστικές 
διοργανώσεις, στοχεύοντας στην επέκταση 
της τουριστικής σεζόν όλο τον χρόνο. Στην ίδια 
κατεύθυνση εντάσσεται και η προγραμματική 
σύμβαση με το υπουργείο Περιβάλλοντος για 
τη δημιουργία, αναβάθμιση και ανάδειξη ενός 
ολοκληρωμένου δικτύου 14 πεζοπορικών και 
ποδηλατικών διαδρομών. 
Σε ό,τι αφορά τις συνέργειες στις οποίες 
αναφερθήκατε, συνεργαζόμαστε στενά με την 
Περιφέρεια, διαμορφώνοντας μαζί της κοινή 
στρατηγική προβολής. Παράλληλα, μέσα από την 
συμμετοχή μας στις διεθνείς εκθέσεις, ενισχύουμε 
τις συνέργειες με ιδιώτες, διεθνή τουριστικά γραφεία 
και μεγάλες επιχειρήσεις. Σε αυτό το τελευταίο θα 
πρέπει να προσθέσει κανείς και τις κάθε μορφής 
διευκολύνσεις που παρέχουμε για στήριξη της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας, είτε των επιχειρήσεων 
εστίασης, είτε των επιχειρήσεων φιλοξενίας. 
Άλλωστε, ο ρόλος του Δήμου είναι να διαμορφώσει 
ένα ελκυστικό και λειτουργικό περιβάλλον, ώστε οι 
επενδύσεις να έχουν προοπτική.

«Στο ευρύτερο σχέδιό μας, είναι η ανάδειξη του παραλιακού μετώπου, που εκτείνε-

ται σε δεκάδες χιλιόμετρα και στον Κορινθιακό και στον Σαρωνικό κόλπο»

«Οι παρεμβάσεις μας εξελίσσονται σε 

πολλά επίπεδα. Κάποιες έχουν μόνιμο 

χαρακτήρα και κάποιες εξελίσσονται 

σταδιακά, κάθε χρόνο»
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Η οδική ασφάλεια είναι ευθύνη της 
οικογένειας, του σχολείου και της κοινωνίας

Η 
οδική ασφάλεια δεν είναι απλή 
στατιστική. Είναι μέτρο πολιτι-
σμού. Είναι ο καθρέφτης της 
κοινωνίας μας και του σεβασμού 
που δείχνουμε στην ανθρώπι-

νη ζωή. Κάθε παιδί που διασχίζει τον δρόμο 
κρατώντας το χέρι του γονιού του δεν μαθαί-
νει μόνο να κοιτά αριστερά και δεξιά. Διδά-

σκεται σιωπηλά τι σημαίνει υπευθυνότητα, 
προσοχή και σεβασμός προς τον άλλον. Εκεί, 
σε αυτή τη φαινομενικά απλή πράξη, θεμελι-
ώνεται η κυκλοφοριακή αγωγή. Σύμφωνα με 
στοιχεία της European Commission, η Ελλά-

δα κατέγραψε μείωση περίπου 3% στους 
θανάτους από τροχαία την περίοδο 2019 έως 
2024, όταν ο μέσος όρος μείωσης στην Ευρω-

παϊκή Ένωση αγγίζει το 12%. Ο στόχος είναι 
κοινός και φιλόδοξος. Μείωση των θυμάτων 
κατά 50% έως το 2030 και προσέγγιση του 
μηδενός έως το 2050. Οι αριθμοί όμως δεν 
μειώνονται με ευχές. Μειώνονται με παιδεία, 
συνέπεια και συλλογική στάση ζωής. Η κυκλο-

φοριακή αγωγή οφείλει να ενσωματώνεται 
συστηματικά στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Δεν αρκεί μια περιστασιακή ενημέρωση ή μια 

τυπική αναφορά στους κανόνες. Χρειάζεται 
βιωματική και διαθεματική προσέγγιση, ώστε 
τα παιδιά να κατανοούν τον λόγο ύπαρξης 
των κανόνων και όχι απλώς να τους αποστη-

θίζουν. Όταν η οδική παιδεία συνδέεται με 
τη γλώσσα, τα μαθηματικά, την κοινωνική 
και πολιτική αγωγή ή ακόμη και την περιβαλ-

λοντική εκπαίδευση, τότε αποκτά ουσία και 
διάρκεια. Σε αυτό το πλαίσιο δραστηριοποι-
είται ενεργά η My Grand Road, αναπτύσσο-

ντας προγράμματα ασφαλούς μετακίνησης 
για όλες τις ηλικιακές ομάδες, από τον παιδι-
κό σταθμό έως την τρίτη ηλικία. Με παρου-

σία σε σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, σε επιμορφω-

τικές ημερίδες εκπαιδευτικών και σε δράσεις 
τοπικών κοινοτήτων, η πρωτοβουλία αντι-
μετωπίζει την οδική ασφάλεια ως δια βίου 
μάθηση. Ωστόσο, όσο σημαντικός κι αν είναι 
ο ρόλος του σχολείου, η οικογένεια παραμέ-

νει το πρώτο και ισχυρότερο πρότυπο μίμη-

σης. Το παιδί παρατηρεί. Αν ο γονιός φορά 
ζώνη ασφαλείας, αν σταματά στη διάβαση, αν 
σέβεται το όριο ταχύτητας, το μήνυμα μετα-

φέρεται χωρίς λόγια. Αντίθετα, αν η παρά-

βαση παρουσιάζεται ως εξυπνάδα ή διευκό-

λυνση, η παιδαγωγική προσπάθεια ακυρώ-

νεται. Η οδική κουλτούρα χτίζεται μέσα από 
το παράδειγμα, καθημερινά και αθόρυβα, 
αλλά καθοριστικά. Η οικογένεια, το σχολείο, 
η τοπική αυτοδιοίκηση, οι εθελοντικές οργα-

νώσεις και οι θεσμοί χρειάζεται να συγκλί-
νουν σε κοινή γλώσσα, τη γλώσσα της πρόλη-

ψης. Οι νόμοι δεν αποδίδουν χωρίς εσωτε-

ρική αποδοχή και η εκπαίδευση δεν αρκεί 
χωρίς συνέπεια εφαρμογής. Αν θέλουμε να 
προσεγγίσουμε τους ευρωπαϊκούς στόχους, 
οφείλουμε να επενδύσουμε βαθύτερα στην 
αγωγή. Να διαμορφώσουμε γενιές που δεν 
θα θεωρούν την παραβίαση κανόνων εξυπνά-

δα, αλλά έλλειψη σεβασμού προς τη ζωή. 
Να καλλιεργήσουμε συνείδηση ότι ο δρόμος 
είναι κοινός χώρος και όχι πεδίο ατομικής 
επιβολής. Η οδική ασφάλεια δεν επιβάλλε-

ται. Είναι ευθύνη όλων μας. Και ξεκινά από 
το πιο απλό, από το σπίτι και από όσα κάνου-

με κάθε μέρα. Σωτήρης Γιαννόπουλος Εθελο-

ντής της My Grand Road Άρθρο του Σωτήρη 
Γιαννόπουλου Εθελοντής της My Grand Road 
Για Attica

Η οδική ασφάλεια είναι ευθύνη της οικογένειας, του σχολείου και της κοινωνίας Η οδηγική 
παιδεία διδάσκεται. Καλλιεργείται καθημερινά μέσα από το παράδειγμα.

Αυτοψία Attica Times
ρεπορταζ

Του Σωτήρη Γιαννόπουλου
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Λουτράκι: Ο 17χρονος προσπάθησε να σώσει τον 
19χρονο φίλο του και δέχθηκε τη μοιραία μαχαιριά

Άγιος Παντελεήμονας: 
28χρονος διακινητής 
ναρκωτικών συνελήφθη μετά 
καταδίωξη και αφού έπεσε σε 
παρκαρισμένα αυτοκίνητα

Επεισοδιακή καταδίωξη στον Άγιο Παντελεή-

μονα. Ένας 28χρονος διακινητής ναρκωτικών 
οδηγούσε ανάποδα και προσέκρουσε σε τρία 
σταθμευμένα οχήματα προτού συλληφθεί 
από άνδρες της αστυνομίας.

Ήταν βραδινές ώρες της 25ης Φεβρουαρίου 
όταν εκτυλίχθηκε η άγρια καταδίωξη στον 
Άγιο Παντελεήμονα.
Μετά την περιπετειώδη σύλληψή του ο 28χρο-

νος οδηγήθηκε στο Τμήμα Δίωξης και Εξιχνί-
ασης Εγκλημάτων Αγίου Παντελεήμονα, το 
οποίο επελήφθη προανακριτικά, καθώς στην 
κατοχή του βρέθηκε πλήθος ναρκωτικών.

Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για 
«παράβαση της νομοθεσίας περί εξαρτησι-
ογόνων ουσιών, περί όπλων και επικίνδυνη 
οδήγηση», ενώ βεβαιώθηκαν οι σχετικές τρο-

χαίες παραβάσεις.

Ειδικότερα, οι αστυνομικοί στο πλαίσιο της 
περιπολίας τους εντόπισαν όχημα την κίνη-

ση του οποίου έκριναν ύποπτη και κάλεσαν 
τον οδηγό του σε έλεγχο Στη θέα των αστυ-

νομικών, ο 28χρονος οδηγός πέταξε σακού-

λα από το παράθυρο και ανέπτυξε ταχύτητα 
προκειμένου να διαφύγει της σύλληψής του, 
αγνοώντας τα ηχητικά σήματα των αστυνομι-
κών που τον καλούσαν σε έλεγχο.

Στη συνέχεια το όχημα κινήθηκε αντικανονικά 
σε 3 οδούς και προσέκρουσε σε 3 σταθμευμέ-

να οχήματα, ενώ ο οδηγός ακινητοποιήθηκε.

Στην κατοχή του και στο εσωτερικό του αυ-

τοκινήτου του 28χρονου βρέθηκαν, μεταξύ 
άλλων, και κατασχέθηκαν:

– 500 δισκία ecstasy,
– 40 εμποτισμένα χαρτάκια LSD,
– 16,8 γραμμ. κοκαΐνης,
– 31 δισκία MDMA,
– 11 γραμμ. ακατέργαστης κάνναβης,
– 5.690 ευρώ και
– μαχαίρι.
Ναρκωτικά που είχε στην κατοχή του 28χρο-

νος οδηγός στον Άγιο Παντελεήμονα

Α
ποτροπιασμό προκαλούν οι νέες 
αποκαλύψεις για τη συμπλοκή 
που σημειώθηκε τα ξημερώμα-

τα της Παρασκευής (27.02.2026) 
στο Λουτράκι, με αποτέλεσμα να 

σκοτωθεί το 17χρονο παιδί και να τραυμα-

τιστεί ο 19χρονος φίλος του. Μέχρι στιγμής 
έχουν γίνει 10 προσαγωγές και μία σύλληψη. 
Ο 17χρονος φερόμενος ως δράστης της δο-

λοφονίας, εκτιμάται πως σκότωσε το ανήλικο 
θύμα για έναν καθρέφτη οχήματος.
Από την προανάκριση και σύμφωνα με την 
εκπρόσωπο Τύπου της ΕΛΑΣ, Κωνσταντία 
Δημογλίδου, προκύπτει πως 2 ομάδες νε-

αρών (ανάμεσα σε αυτούς και ανήλικοι) 

έδωσαν το ραντεβού – θανάτου σε απομα-

κρυσμένο σημείο στο Λουτράκι, ώστε να 
διευθετήσουν το ζήτημα με τον σπασμένο 
καθρέφτη του οχήματος. Αν και συναντήθη-

καν απλά για να λύσουν τις διαφορές τους, 
ο 17χρονος φέρεται πως κουβαλούσε μα-

χαίρι και επιτέθηκε στον 19χρονο, τραυμα-

τίζοντας τον στον θώρακα. Το γεγονός πως 
το μαχαίρι καρφώθηκε σε σημείο κοντά στην 
καρδιά, δείχνει στις αρχές πως ο φερόμενος 
ως δράστης της δολοφονίας ήθελε να σκο-

τώσει, σχολιάζει ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ, 
Μιχάλης Γιαννάκος. Ο 19χρονος από καθα-

ρή τύχη ζει μιας και το χτύπημα αποδείχθη-

κε άστοχο.

Κοντά στην καρδιά το τραύμα του 19χρονου - 
Νοσηλεύεται στο νοσοκομείο Σωτηρία έχοντας ξεφύγει 

τον κίνδυνο

Κώστας Γρεβενίτης: Άνοίγουν τα στόματα στη μυστηριώδη 
εξαφάνιση του επιχειρηματία στη Λακωνία – «Ήταν λίγο 

ιδιόρρυθμος»
Νέα στοιχεία για τις τελευταίες ώρες που εθεάθη ζωντανός 
ο Κώστας Γρεβενίτης, ο Ελληνοαμερικανός επιχειρηματίας 
από τον οικισμό του Βλαχιώτη στη Λακωνία. Η υπόθεση της 
εξαφάνισης, εξελίσσεται σε ένα σκοτεινό θρίλερ με αναπά-

ντητα ερωτήματα και επικίνδυνες συμπτώσεις.
Η εκπομπή του MEGA «Φως στο Τούνελ» με την Αγγελι-
κή Νικολούλη παρουσίασε τη νύχτα της Παρασκευής 
(27.02.2026) τη μαρτυρία ιδιοκτήτριας καταστήματος της 
περιοχής αυτής στη Λακωνία για την εξαφάνιση του Κώ-

στα Γρεβενίτη. Η ίδια εμφανώς φορτισμένη, περιέγραψε 
τον χαρακτήρα του αγνοούμενου επιχειρηματία και τα όσα 
κατέγραψε η κάμερά της τη μοιραία νύχτα, όπου συνέβη 
μία από τις πιο αινιγματικές εξαφανίσεις των τελευταίων 
ετών, στην περιοχή αυτή της Πελοποννήσου. «Ήταν λίγο 
ιδιόρρυθμος άνθρωπος, είχε τη φιλοσοφία της Αμερικής, 
όχι τη δική μας, ήταν πιο μαζεμένος. Μία φορά είχε έρθει 
να του φτιάξω το κινητό αλλά εγώ δεν γνωρίζω από κινητά 
και του είπα να πάει σε κάποιο κατάστημα τηλεφώνων. Μου 
κράταγε μούτρα για λίγο καιρό αλλά μετά του πέρασε. Από 
εμένα είναι το βίντεο που έχει πάρει η Αστυνομία. Έχει γίνει 
διαγραφή μετά από τόσο καιρό και δεν το κράτησα». Περιέ-

γραψε τις σκηνές ανησυχίας που εκτυλίχθηκαν το επόμενο 
πρωί, όταν άρχισε να γίνεται αντιληπτό πως κάτι δεν πήγαι-
νε καλά. «Άρχισε και φώναζε ο ανιψιός του ότι δεν βρίσκει 
τον θείο του και μαζεύτηκε κόσμος. Βγήκα έξω να δω τι 
γίνεται και τότε ήρθε ο Θανάσης και μου είπε να δούμε το 
υλικό από την κάμερα. Το κοιτάξαμε το βίντεο. Πόσες ώρες 
όμως μπορούσαμε να δούμε; Νύχτωνε κιόλας και δεν φαί-
νονταν πολλά. Θυμάμαι μόνο τον επιστάτη που φαινόταν 

στην κάμερα να πηγαίνει και να φεύγει το απογευματάκι. 
Ήταν και Σεπτέμβρης και νυχτώνει αργά. »Η κάμερα, όπως 
ήταν παρκαρισμένο το αυτοκίνητο του επιστάτη, κατέγρα-

ψε την πόρτα του οδηγού. Η πόρτα του συνοδηγού ήταν 
προς την είσοδο του σπιτιού. Εμείς κοιτάζαμε περισσότερο 
να δούμε αν έφυγε ο κύριος Κώστας με τα πόδια, σε αυτό 
εστιάζαμε, αλλά δεν είδαμε τίποτα. Στο βίντεο, αν θυμάμαι 
καλά, φαίνεται κάποια στιγμή ο επιστάτης να μιλά με τον 
κύριο Κώστα έξω, στο αυτοκίνητό του. Δεν είδαμε κανέναν 
άλλον να μπαίνει ή να βγαίνει από το σπίτι. Τώρα αν είχαν 
μπει από την πίσω είσοδο ή μέσα τη νύχτα που δεν φαίνεται 
στην κάμερα, από την μπροστινή, δεν ξέρω».
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EΣA για χειμερινές εκπτώσεις: 
Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων στην 

Άθήνα δήλωσε πτώση τζίρου

Σ
χεδόν οι μισές επιχειρήσεις (44,6%) 
είδαν τον τζίρο τους να μειώνεται 
πάνω από 21%, γεγονός που θέτει 
σε κίνδυνο τη βιωσιμότητά τους.
– Το 43,2% των καταστημάτων 

έκλεισε την περίοδο με υψηλά αποθέματα 
(21-30%), δεσμεύοντας κεφάλαια που απαι-
τούνται για τη νέα σεζόν.
– Το 99,8% των συμμετεχόντων θεωρεί ότι 
η απελευθέρωση των προσφορών έχει απο-

δυναμώσει πλήρως τις θεσμοθετημένες εκ-

πτώσεις.
– Το 97,4% ζητά άμεση αλλαγή του θεσμι-
κού πλαισίου (Ν4965/2022) περί εκπτώσεων 
και προσφορών και περιορισμό των προ-

σφορών.
Όπως αναφέρει ο σύλλογος, η μείωση του 
διαθέσιμου εισοδήματος των καταναλωτών, 
η αύξηση των λειτουργικών εξόδων και ο 
αθέμιτος ανταγωνισμός αποτελούν “ασφυ-

κτικό κλοιό” για το μικρομεσαίο εμπόριο.

Θ. Τσαγγάρης: Οι εκπτώσεις δεν λειτούργησαν 
ως μοχλός τόνωσης της αγοράς
Ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Αθη-

νών Θάνος Τσαγγάρης δήλωσε:
«Η έρευνα του Εμπορικού Συλλόγου Αθη-

νών σε 426 εμπορικά σημεία καταγράφει μια 
πραγματικότητα που δεν επιδέχεται ωραιο-

ποιήσεις.
Οι φετινές χειμερινές εκπτώσεις δεν λει-
τούργησαν ως μοχλός τόνωσης της αγο-

ράς. Αντίθετα, ανέδειξαν το βάθος του προ-

βλήματος.
Ο Ιανουάριος έκλεισε με πτώση τζίρου από 
10% έως 20%, ενώ ο Φεβρουάριος κατέγρα-

ψε ακόμη μεγαλύτερη μείωση, από 20% έως 
40%. Παρά τις μεγάλες εκπτώσεις και τη 
χρονική τους διάρκεια, η κατανάλωση παρέ-

μεινε υποτονική.
Η βασικότερη αιτία είναι ξεκάθαρη: η δρα-

ματική μείωση του διαθέσιμου καταναλωτι-
κού εισοδήματος λόγω της ακρίβειας.

Όταν το εισόδημα εξανεμίζεται για την κά-

λυψη βασικών αναγκών (ενέργεια, στέγαση, 
τρόφιμα), οι αγορές περιορίζονται ακόμη 
και σε περίοδο μεγάλων εκπτώσεων.

Παράλληλα, παρατηρείται μεταφορά σημα-

ντικού μέρους του τζίρου από τις μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις προς μεγάλες αλυσί-
δες, πολυεθνικές εταιρείες και διεθνείς ψη-

φιακές πλατφόρμες, γεγονός που εντείνει 
τον άνισο ανταγωνισμό και αποδυναμώνει 
τον εμπορικό ιστό των πόλεων.

Ο Νόμος 4965/2022 αποτελεί μία από τις 
σημαντικότερες παραμέτρους που επιδεί-
νωσαν την κατάσταση. Η πλήρης απελευθέ-

ρωση των προσφορών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους οδήγησε σε καθεστώς μόνιμων 
εκπτώσεων, με αποτέλεσμα να απαξιωθεί 
το βασικό εργαλείο ρευστοποίησης αποθε-

μάτων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που 
ήταν οι θεσμοθετημένες εκπτώσεις.

Για δεκαετίες, οι εκπτώσεις αποτελούσαν τη 
στοχευμένη περίοδο κατά την οποία οι επι-
χειρήσεις μπορούσαν να ρευστοποιήσουν 
τα εμπορεύματά τους και να αποκτήσουν 
την απαραίτητη ρευστότητα για να προετοι-
μάσουν την επόμενη εμπορική σεζόν.
Σήμερα, το εργαλείο αυτό έχει ουσιαστικά 
αποδυναμωθεί, καθώς η αγορά λειτουργεί 
σε καθεστώς συνεχών προσφορών.

Τα αιτήματα του συλλόγου
Ο Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών απέστειλε 
5 επίσημα αιτήματα προς τον υπουργό Ανά-

πτυξης, ζητώντας συνάντηση προκειμένου 
να παρουσιάσει τεκμηριωμένα:
Τη συρρίκνωση του τζίρου των ΜμΕ
Την απώλεια του εργαλείου των εκπτώσεων 
και
Την ένταση του άνισου ανταγωνισμού.
Δυστυχώς, δεν κατέστη δυνατό να πραγμα-

τοποιηθεί η συνάντηση.

Σήμερα, τα στοιχεία μιλούν από μόνα τους. 
Υψηλό ποσοστό αποθεμάτων παρέμεινε 
αδιάθετο, η ρευστότητα περιορίζεται, τα 
λειτουργικά κόστη αυξάνονται και η πίεση 
εντείνεται.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο 
αριθμός των κενών καταστημάτων στους 
εμπορικούς δρόμους αυξάνεται ραγδαία.
Εάν δεν υπάρξουν άμεσα διορθωτικές πα-

ρεμβάσεις και ιδιαίτερα στο θεσμικό πλαί-
σιο των προσφορών, μέσα στα επόμενα δύο 
χρόνια, το 50% των ΜμΕ κινδυνεύει να βά-

λει λουκέτο. Και τότε το ζήτημα δεν θα είναι 
μόνο οικονομικό.

Οι ΜμΕ κρατούν ζωντανές τις πόλεις όλο 
τον χρόνο, δημιουργούν απασχόληση και δι-
ατηρούν την κοινωνική συνοχή. Εάν οι εμπο-

ρικοί δρόμοι γεμίσουν κενά καταστήματα, οι 
πόλεις θα ερημώσουν.

Τα αποτελέσματα της έρευνας αποτελούν 
σαφή προειδοποίηση.
Χρειάζεται ενίσχυση του διαθέσιμου εισο-

δήματος.
Χρειάζεται αποκατάσταση ισορροπίας στον 
ανταγωνισμό.
Χρειάζεται επαναξιολόγηση του πλαισίου 
προσφορών.
Η αγορά δεν ζητά προνόμια. Ζητά συνθήκες 
επιβίωσης».

Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων στην Αθήνα δήλωσε μείωση τζίρου, κατά τη διάρκεια των χειμερινών 
εκπτώσεων, ενώ η ανάγκη για θεσμικές αλλαγές γίνεται καθολικό αίτημα.

οικονομια

Επίδομα Παιδιού: Άνοίγει η πλατφόρμα σήμερα
Πώς υπολογίζεται το ποσό

Ανοίγει σήμερα, Παρασκευή (27/2) το πρωί η πλατφόρμα Α21 για το Επίδομα Παιδιού, η 
οποία και θα μείνει ανοιχτή έως τις 11 Μαρτίου 2026 και ώρα 18:00.
Οι δικαιούχοι του Επιδόματος Παιδιού μπορούν να υποβάλουν την αίτησή τους στην πλατ-

φόρμα με την χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης στο Taxisnet.
Μετά την υποβολή της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος τρέχοντος έτους, θα λαμβάνο-

νται υπόψη για τον υπολογισμό του δικαιούμενου ποσού τα εισοδήματα του φορολογικού 
έτους 2025.
Επισημαίνεται ότι μεταξύ των προϋποθέσεων που θα ελέγχονται για τη χορήγηση του επι-
δόματος παιδιού είναι: η φοίτηση των εξαρτώμενων τέκνων στην υποχρεωτική εκπαίδευση 
– από το προ νήπιο έως και το Γυμνάσιο – καθώς και η επάρκεια φοίτησης.
Στην αίτηση Α21 πρέπει να καταχωρηθούν απαραιτήτως στα σχετικά πεδία:
τα στοιχεία της Σχολικής Μονάδας,
η τάξη και ο Αριθμός Μητρώου του τέκνου που φοιτά στην υποχρεωτική εκπαίδευση.
Εάν διασταυρωθούν όλα τα στοιχεία του/της μαθητή/τριας, η αίτηση μπορεί να προχωρήσει 
κανονικά. Εάν δεν διασταυρωθούν εμφανίζεται σχετική επισήμανση και ο αιτών καλείται να 
επισυνάψει στην ηλεκτρονική αίτηση Α21 το απαραίτητο δικαιολογητικό.
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Η Hellenic Train προτείνει 63 ώρες εργασίας, 

καταγγέλλουν μηχανοδηγοί

Το 51% των Ελλήνων 
εργαζομένων αναζητά δεύτερη 
δουλειά

Οι μισοί εργαζόμενοι στην Ελλάδα έχουν βρει 
ή ψάχνουν και δεύτερη δουλειά για να μπορέ-

σουν να καλύψουν τις οικονομικές απαιτήσεις 
διαβίωσης, ενώ σχεδόν τέσσερις στους δέκα 
έχουν αυξήσει ή πρόκειται να αυξήσουν τις 
ημερήσιες ώρες απασχόλησης.
Η παγκόσμια έρευνα της Randstad 
(Workmonitor 2026), στην οποία συμμετείχαν 
27.062 εργαζόμενοι από 35 χώρες, ανάμεσά 
τους και 750 από την Ελλάδα, δείχνει ότι στη 
χώρα μας το κόστος ζωής παραμένει ιδιαίτε-

ρα υψηλό και οδηγεί (κυρίως τους πιο νέους 
σε ηλικία) σε εξεύρεση λύσεων ακόμα και με 
αύξηση των ωρών εργασίας. Εν μέσω της 
εφαρμογής του 13ωρου και της διευθέτησης 
του χρόνου απασχόλησης έως και ανά εβδο-

μάδα, αναδεικνύεται ένα πρόβλημα που γίνε-

ται αισθητό σε ακόμα μία έρευνα. Μόλις πριν 
από λίγες μέρες, αντίστοιχη έρευνα για τα ελ-

ληνικά νοικοκυριά, από το Ινστιτούτο Μικρών 
Επιχειρήσεων (ΙΜΕ) της ΓΣΕΒΕΕ, ανέδειξε ότι 
ο μισθός, κατά μέσο όρο, το 2025 αρκούσε 
για να καλύψει έως 18 ημέρες τον μήνα…

Σε ό,τι αφορά την έρευνα της Randstad, τα 
επιμέρους στοιχεία δείχνουν ότι:
Το 51% των εργαζομένων έχει ή εξετάζει το 
ενδεχόμενο να ξεκινήσει δεύτερη εργασία, 
ποσοστό υπερδιπλάσιο σε σχέση με το 2024, 
αλλά και υψηλότερο από το 40% που είναι ο 
παγκόσμιος μέσος όρος.
Μόλις το 38% των εργαζομένων συμμερίζεται 
την αισιοδοξία των εργοδοτών για την ανα-

πτυξιακή πορεία του επόμενου έτους.
Το 65% των εργοδοτών έχει επενδύσει στην 
Τεχνητή Νοημοσύνη τους τελευταίους 12 μή-

νες.
Το 41% των εργαζομένων έχει αποχωρήσει 
από εργασία που δεν συμβάδιζε με την προ-

σωπική του ζωή.
Σε επίπεδο Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) τα 
στοιχεία δείχνουν ότι η εξέλιξη είναι ραγδαία, 
με συνέπεια να κρίνεται επιβεβλημένος ο επα-

ναπροσδιορισμός των παραδοσιακών μοντέ-

λων εργασίας. Έτσι, εργοδότες και εργαζό-

μενοι, φαίνεται ότι βρίσκονται σε μια συνεχή 
διαδικασία προσαρμογής. 

Λ
ίγο πριν τη συμπλήρωση τριών 
χρόνων από το έγκλημα των Τε-

μπών που ανέδειξε με τον πιο βίαιο 
τρόπο την κατάσταση διάλυσης 
του Ελληνικού Σιδηρόδρομου, η 

Hellenic Train προτείνει 63 (!) ώρες εργασίας 
εβδομαδιαία.
Παράταξη του σωματείου των μηχανοδηγών 
(Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού Έλξης - 
ΠΕΠΕ) καταγγέλλει ότι η εταιρία πρότεινε σε 
δύο σωματεία εργαζομένων - προκειμένου 
να καλυφθούν τα κενά σε θέσεις εργασίας, 
63 ώρες εργασίας σε επτά συνεχόμενες ημέ-

ρες για μηχανοδηγούς, συνοδούς, τεχνίτες 
και προσωπικό εξυπηρέτησης του επιβατικού 
κοινού. 
Συγκεκριμένα η παράταξη Γενιδούνια απευ-

θυνόμενοι στον πρόεδρο της Hellenic Train, κ. 

Αθανάσιο Ζηλιασκόπουλο, διερωτάται «μετά 
από 2 χρόνια παρουσίας σας στην Hellenic 
Train, πολυπράγμων και πολυθεσίτη κύριε Ζη-

λιασκόπουλε, αυτό καταφέρατε; Να κλείνουν 
τα τρένα ΚΑΙ στις Σέρρες και στο Πήλιο και 
να προτείνει η Διοίκηση σας 63 ώρες δουλειά; 
Με 2 τρένα στον άξονα;».
Οι μηχανοδηγοί συνεχώς - όπως έκαναν και 
πριν από τρία χρόνια - εκφράζουν τις ανησυ-

χίες τους για τις ενέργειες της Hellenic Train, 
καταγγέλλοντας πρόσφατα, αναστολές δρο-

μολόγιων των τρένων σε πολλές γραμμές, 
χωρίς μάλιστα να διευκρινίζονται οι λόγοι. 
Η ΠΕΠΕ (Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού 
Έλξης) επίσης, έχει καταγγείλει απολύσεις 
μηχανοδηγών αλλά και χειρισμούς που απο-

μακρύνουν μάχιμο προσωπικό από το να ερ-

γάζεται στην εκτέλεση δρομολογίων. 

Σκοπός να καλυφθούν με το υπάρχον προσωπικό 
κενές θέσεις εργασίας την ώρα που μηχανοδηγοί 

καταγγέλλουν απολύσεις.
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Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΠΈΙΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΈΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΔΈΝ ΈΙΝΑΙ Η 
ΑΠΟΛΥΣΗ – ΈΙΝΑΙ Η «ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ» ΣΟΥ

Σε κάθε σύγχρονο γραφείο, από τις χρηματο-

οικονομικές εταιρείες της Νέας Υόρκης έως 
τα τεχνολογικά hubs της Καλιφόρνιας, η ίδια 
αγωνιώδης συζήτηση επαναλαμβάνεται: θα 
εξαλείψει η τεχνητή νοημοσύνη τις θέσεις ερ-

γασίας γραφείου;
Όπως επισημαίνει σε εκτενή ανάλυσή της η 
Wall Street Journal (WSJ), ο δημόσιος διάλο-

γος έχει παγιδευτεί σε ένα γνώριμο τρίπτυ-

χο. Οι αισιόδοξοι υποστηρίζουν ότι, όπως σε 
κάθε τεχνολογική επανάσταση, νέες δουλειές 
θα αντικαταστήσουν όσες χαθούν. Οι πιο με-

τριοπαθείς εκτιμούν ότι η παραγωγικότητα θα 
αυξηθεί, με περιορισμένες απώλειες προσω-

πικού. Οι απαισιόδοξοι φοβούνται ότι οι νεοει-
σερχόμενοι εργαζόμενοι θα καταστούν περιτ-

τοί. Η πραγματικότητα, ωστόσο, ίσως είναι πιο 

σύνθετη – και πιο ανησυχητική. Κατά την WSJ, 
ο κίνδυνος δεν είναι μόνο ότι η ΑΙ μπορεί κάπο-

τε να αντικαταστήσει εργαζομένους. Είναι ότι 
ήδη, μέσα από την καθημερινή τους χρήση, οι 
ίδιοι οι εργαζόμενοι εκπαιδεύουν τα συστήμα-

τα που ενδέχεται να τους καταστήσουν λιγότε-

ρο αναντικατάστατους.

Η διαφορά της «εταιρικής» ΑΙ
Η ανάλυση της αμερικανικής εφημερίδας 
εστιάζει στα λεγόμενα enterprise AI systems, 
δηλαδή στα συστήματα τεχνητής νοημοσύ-

νης που ενσωματώνονται απευθείας στις 
εταιρικές ροές εργασίας. Δεν πρόκειται για 
τα εργαλεία που χρησιμοποιεί κανείς ιδιωτι-
κά στο σπίτι, αλλά για πλατφόρμες που «κά-

θονται» μέσα στα εταιρικά προγράμματα και 

λειτουργούν ως οργανικό κομμάτι της καθη-

μερινής δουλειάς. Χαρακτηριστικό παράδειγ-

μα αποτελεί το Microsoft Copilot, το οποίο εν-

σωματώνεται σε εφαρμογές όπως το Word, 
το Excel και το Outlook, ή το Einstein AI της 
Salesforce, που λειτουργεί μέσα στα συστή-

ματα διαχείρισης πελατειακών σχέσεων. 
Αυτά τα εργαλεία δεν είναι απλοί «βοηθοί». 
Έχουν τη δυνατότητα να καταγράφουν τις 
εντολές που δίνει ο χρήστης, τα έγγραφα 
που δημιουργεί, τις διορθώσεις που κάνει, 
τις ερωτήσεις που θέτει και τον τρόπο με τον 
οποίο επιλύει προβλήματα.
Με άλλα λόγια, η εταιρεία μπορεί δυνητικά να 
έχει πρόσβαση σε κάθε βήμα της ψηφιακής 
εργασίας ενός υπαλλήλου και να μετατρέπει 
αυτή τη γνώση σε εταιρικό κεφάλαιο.
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Η τεχνητή νοημοσύνη στο επίκεντρο της 
σύγχρονης ναυτιλίας

Όπως επισήμανε, η ΑΙ μπορεί να έχει ουσιαστικό αντί-
κτυπο στην αποδοτικότητα των πλοίων, μέσα από την 
ανάλυση δεδομένων για τη βελτιστοποίηση της κατα-

νάλωσης καυσίμου και της συνολικής απόδοσης, αλλά 
και στην προληπτική συντήρηση, μειώνοντας βλάβες 
και απρογραμμάτιστες καθυστερήσεις.

Παράλληλα, τόνισε ότι τα έξυπνα συστήματα μπορούν 
να ενισχύσουν τη λήψη εμπορικών αποφάσεων, προ-

σφέροντας καλύτερη αξιολόγηση κινδύνου και αγο-

ρών.
Για τη Danaos, ωστόσο, είπε η υιοθέτηση της τεχνητής 
νοημοσύνης δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά στρατηγι-
κή επιλογή που πρέπει να στηρίζεται σε ισχυρή βάση 
δεδομένων, διακυβέρνηση, συμμόρφωση και σαφή 
απόδοση επένδυσης.

Τον ρόλο της τεχνητής νοημοσύνης (AI) στη σύγχρονη ναυτιλιακή λειτουργία ανέδειξε ο 
Διευθύνων Σύμβουλος της Danaos Corporation, Δημήτριος Βασταρούχας, μιλώντας στο Cap-
ital Link Cyprus Shipping Forum και στο πάνελ με θέμα «Η ναυτιλία στην εποχή της τεχνητής 

νοημοσύνης. Βελτιστοποίηση του εμπορικού και επιχειρησιακού τοπίου».

ΝΕΕ: Στήριξη στις μικρομεσαίες ναυτιλιακές επιχειρήσεις
Τον καθοριστικό ρόλο των μικρών και 
μεσαίων ναυτιλιακών επιχειρήσεων 

στο ελληνικό ναυτιλιακό οικοσύστημα 
αναδεικνύει το Ναυτικό Επιμελητήριο 
Ελλάδος πρόεδρος του οποίου είναι  

ο Γιώργος Αλεξανδράτος.

Τ
ο ΝΕΕ σε ανάρτησή του σημειώνει ότι έχει ανα-

λάβει στοχευμένες πρωτοβουλίες για την υπο-

στήριξη των ΜμΕ, μεταξύ των οποίων η ανάπτυ-

ξη του The MARINE Cyber Security Framework 
για την ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας και η 

έκδοση του Hellenic Chamber of Shipping Guide to ESG 
Reporting, που προσφέρει πρακτική καθοδήγηση σε θέ-

ματα βιωσιμότητας και εταιρικής διακυβέρνησης.
Παράλληλα, προσθέτει ότι μέσω της πρωτοβουλίας 
Maritime Hellas, δημιουργείται ένας δυναμικός κόμβος 
εξωστρέφειας και επιχειρηματικής διασύνδεσης. Στόχος, 
όπως τονίζει είναι οι μικρότερες εταιρείες να διαθέτουν τα 
κατάλληλα εργαλεία και τη στήριξη που απαιτείται, ώστε 
να παραμείνουν ανταγωνιστικές και να συμβάλλουν ενερ-

γά στη διαρκή ανάπτυξη της ελληνικής ναυτιλίας.

Σπάνε τα ρεκόρ οι ναύλοι των Ελλήνων εφοπλιστών στην αγορά 
spot για τάνκερ - Ποιοι ξεχωρίζουν

Το ένα ρεκόρ μετά το άλλο σπάνε οι Έλληνες εφοπλιστές 
στην ημερησία αγορά spot tanker κλείνοντας ακόμα και 
ναύλους ύψους 269.000 δολαρίων ανά ημέρα, όπως αναφέ-

ρει σε πρόσφατο δημοσίευμά του το TradeWinds, με τις τι-
μές να ωθούνται προς τα πάνω τόσο από τη συγκέντρωση 
VLCCs από τη νοτιοκορεάτικη Sinokor, όσο και από την ανά-

γκη δρομολογίων από τη Μέση Ανατολή, τα οποία ωστόσο 
είναι αναγκαστικά μεγαλύτερα λόγω των γεωπολιτικών εξε-

λίξεων.
Πρόκειται για μία συγκυρία που δε συνανατά κανείς εύκο-

λα και μπορεί να συγκριθεί μόνο με το peak της περιόδου 

2008, όπως έχουν επισημάνει εταιρείες όπως η Clarksons 
Research, ενώ αποτελούν υψηλά εξαετίας.
Πρωταγωνιστής του επικερδούς αυτού deal είναι ο Αδάμ 
Πολέμης, ο οποίος έκλεισε συμφωνία για το πλοίο New 
Giant της New Shipping που είναι χωρητικότητας 320.000 
dwt και έχει κτιστεί το 2016.
Η τιμή αυτή, όπως αναφέρει το TradeWinds ξεπερνάει το 
προηγούμενο ρεκόρ που ήταν τα 262.000 δολάρια την ημέ-

ρα και το οποίο ανήκει επίσης σε Έλληνα εφοπλιστή, ο οποί-
ος δεν είναι άλλος από το Γιώργο Οικονόμου. 
Το εν λόγω πλοίο είναι το Solana της TMS Tankers, το οποίο 

έχει κτιστεί το 2010 και έχει χωρητικότητα 298.000 dwt, ενώ 
το δρομολόγιο που θα πραγματοιήσει θα είναι το Μέση 
Ανατολή-Κίνα και θα πραγματοποιηθεί για λογαριασμό της 
ShengHong Petrochemical International.

Δεν είναι, όμως, μόνο αυτοί οι δύο οι μοναδικοί Έλληνες 
εφοπλιστές που επωφελούνται από τη ραγδαία άνοδο για 
στις τιμές spot στα tankers και στη λίστα αυτή μπορεί να 
προσθέσει κανείς και άλλα ονόματα όπως αυτά του Γιάννη 
Αλαφούζου, του Βαγγέλη Μαρινάκη, της Μαρίας Αγγελικού-

ση και της Αγγελικής Φράγκου.

naytiλia
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Το εν λόγω πλοίο είναι το Solana της TMS Tankers, το οποίο 

έχει κτιστεί το 2010 και έχει χωρητικότητα 298.000 dwt, ενώ 
το δρομολόγιο που θα πραγματοιήσει θα είναι το Μέση 
Ανατολή-Κίνα και θα πραγματοποιηθεί για λογαριασμό της 
ShengHong Petrochemical International.

Δεν είναι, όμως, μόνο αυτοί οι δύο οι μοναδικοί Έλληνες 
εφοπλιστές που επωφελούνται από τη ραγδαία άνοδο για 
στις τιμές spot στα tankers και στη λίστα αυτή μπορεί να 
προσθέσει κανείς και άλλα ονόματα όπως αυτά του Γιάννη 
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ση και της Αγγελικής Φράγκου.

Εκεί όπου η παιδική ηλικία ανθίζει. Στο My Playland, η εκπαίδευση 

δεν είναι απλώς ένα πρόγραμμα. Είναι μια εμπειρία φροντίδας, 

εξέλιξης και έμπνευσης. Δημιουργήσαμε έναν σύγχρονο, προσεγ-

μένο χώρο υψηλών προδιαγραφών, όπου κάθε παιδί αντιμετωπί-

ζεται ως μοναδική προσωπικότητα. Με σεβασμό στον ρυθμό και 

τις ανάγκες του, καλλιεργούμε δεξιότητες ζωής, ενισχύουμε την 

αυτοπεποίθηση και χτίζουμε γερά θεμέλια για το μέλλον. Η φιλο-

σοφία μας Στο My Playland επενδύουμε: • Στην εξατομικευμένη 

προσέγγιση • Στη βιωματική μάθηση • Στην καλλιέργεια συναι-

σθηματικής νοημοσύνης • Στην ανάπτυξη κριτικής και δημιουργι-

κής σκέψης Η μάθηση προκύπτει φυσικά μέσα από το παιχνίδι, την 

ανακάλυψη και τη συνεργασία. Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Υψηλών 

Προδιαγραφών • Δημιουργικά και καλλιτεχνικά εργαστήρια • 

Μουσικοκινητική & θεατρική αγωγή • Πρώτη επαφή με την αγ-

γλική γλώσσα • Δραστηριότητες προετοιμασίας για το δημοτικό 

• Θεματικά projects και σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις 

Ένα περιβάλλον που εμπνέει ασφάλεια & ποιότητα  • Αρχιτεκτο-

νικά προσεγμένοι, φωτεινοί χώροι • Πιστοποιημένος εξοπλισμός 

• Ολιγομελή τμήματα για ουσιαστική φροντίδα •Έμπειρη και 

αφοσιωμένη παιδαγωγική ομάδα • Στο My Playland, η φροντίδα 

συναντά την ποιότητα. Η αγάπη συναντά τη γνώση. Και κάθε παιδί 

αποκτά τα εφόδια για να εξελιχθεί με αυτοπεποίθηση. 

ΚΛΈΙΣΤΈ ΣΗΜΈΡΑ ΈΝΑ ΡΑΝΤΈΒΟΥ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ
 ΤΗΛ. 210 9601145 ΈMAIL:INFO@MYPLAYLAND.GR  

FACEBOOK:MYPLAYLAND
ΟΙ ΈΓΓΡΑΦΈΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΟΛΟ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ. 

MYPLAYLAND_GLYFADA INSTAGRAM

My Playland Παιδικός 
Σταθμός – Νηπιαγωγείο 
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Η αλήθεια θα νικήσει οι 57 ψυχές ζητούν δικαίωση, 
χιλιάδες στους δρόμους  σε όλη τη χώρα

Τ
ρία χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από το πο-

λύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα που σημειώ-

θηκε στα Τέμπη και βύθισε στο πένθος τη χώρα. 
Η μεγάλη συγκέντρωση ξεκίνησε μετά τις 12:00 
στο κέντρο της Αθήνας, το οποίο από νωρίς το 

πρωί του Σαββάτου θυμίζει «φρούριο», με κλούβες της 
ΕΛ.ΑΣ. να έχουν αναπτυχθεί σε κομβικά σημεία, οχήματα 
με εκτοπιστή νερού να βρίσκονται στις οδούς Ακαδημίας 
και Βασιλίσσης Σοφίας, ενώ διμοιρίες ΥΑΤ και ΥΜΕΤ πα-

ραμένουν σε επιφυλακή.
Ήδη έχουν γίνει 148 προσαγωγές και τέσσερις συλλήψεις, 
ενώ σύμφωνα με την εκτίμηση της ΕΛ.ΑΣ. μέχρι στιγμής 
τουλάχιστον 40.000 άτομα δίνουν το «παρών». 
Χιλιάδες άτομα στο Σύνταγμα ζητούν απονομή δικαιοσύ-

νης τρία χρόνια μετά τη σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέ-

μπη, όπου 57 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. Η κάμερα του 
parapolitika.gr βρίσκεται από νωρίς στην πλατεία Συντάγ-

ματος, που βρίσκεται σε εξέλιξη το μεγάλο συλλαλητήριο. 
Πλήθος κόσμου συρρέει στο σημείο από νωρίς το πρωί. 
«Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι θα ήμασταν εμείς σε 
αυτό το τρένο και ίσως ξαναϋπάρξει ένα τέτοιο συμβάν 
και δεν πρέπει να το επιτρέψουμε να συμβεί» ακούγεται 
να λέει νεαρός από την «Μέχρι Τέλους» στην κάμερα του 
parapolitika.gr. «Πραγματικά είναι πολύ λυπηρό το ότι σε 
αυτό το τρένο θα μπορούσαμε να ήταν ο καθένας μας, 
όπως όλοι λέμε συνέχεια, εγώ, εσύ, γονιός σου, φίλος 
σου, συγγενής σου» τονίζει διαδηλώτρια.

Πάνω από 40.000 στο Σύνταγμα, 148 προσαγωγές & τέσσερις συλλήψεις, η μία για κατοχή 
αεροβόλου - "Ζητάμε δικαιοσύνη" το μήνυμα Ασλανίδη


